
  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑ 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

สมัยสามัญ สมัยท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ 

วันจันทรท่ี  ๒๑  สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๖๖  เวลา ๐๙.๓๐ น. 

ณ หองประชุมหนองโคตร ช้ัน ๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด 

 
 

ผูมาประชุม 

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย  ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี   รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด   

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล   เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๔.  นายสุพล  โตะปง        สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายธนดล  ประเสริฐทรง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

 ๗.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑  

๘.  นายบัวฮอง  บุญจวง   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายประทีป  เสาผล   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๑๐. นายสมพงษ  พรหมแสง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

๑๑. นายบุญเพ็ง  สุทธิ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

ผูเขารวมประชุม 

 ๑.  นายชัชวาล  ธีรภาน ุ   นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๒.  นายวิสุทธิ ์ เจริญศรี   รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๓.  นายจตุพล  สิทธ ิ   รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๔.  นายภวัต  จันทรแสง   เลขานุการนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

๕.  นายปรีดา  นิลสาคู   ปลัดเทศบาลตำบลบานเปด  

๖.  ส.ต.อ.คมสินธุ  ประสมพืช  รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๗.  นายธวชัชัย  พลเสนา   รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๘.  นายเพชร  โพสาราช   หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล 

๙.  นายจักริน  อรรคเศรษฐัง  ผูอำนวยการกองชาง 

 ๑๐. นายมนตร ี สุพรหมอินทร  ผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 

 ๑๑. นางอรัญญา  ปองสิงห  ผูอำนวยการกองการศึกษา 

 ๑๒. นางรักเล  ปาละสานต  ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ 
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 ๑๓. นางฐิติรัตน  ประเสริฐศรี  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 

 ๑๔. นางสาวประพัตตรี  รถหามแห ผูอำนวยการกองสวัสดิการสังคม 

 ๑๕. นายชัชวาล  ช่ำมะณี   ผูอำนวยการโรงเรียนเทศบาลบานเปด 

๑๖. จาเอกอภิชาติ  พวงฉ่ำ  หัวหนาฝายอำนวยการ 

๑๗. นางนาฏญา  วงศสุวรรณ  หัวหนาฝายนิติการ 

๑๘. นายจเร  ขุมดินพิทักษ  หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง 

 ๑๙. นางภัทรรวี  สมสอาด  หัวหนาฝายพัฒนารายได 

 ๒๐. นางสุชาดา  หม่ืนทาว  หัวหนาฝายแผนท่ีภาษีและทะเบียนทรัพยสิน 

 ๒๑. นางสาวกรรณิกา  โยทองยศ  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 

 ๒๒. พ.จ.อ.สมาน  รินทวุฒ ิ  หัวหนาฝายแผนงานและงบประมาณ 

 ๒๓. นายสมพร  แสนเหวมิ  หัวหนาฝายพัฒนาชุมชน 

 ๒๔. นางสาวอัญชณา  เตรียมวิทยานนท หัวหนาฝายบริหารงานการศึกษา 

 ๒๕. นางจิรายุ  รุจาคม   นักวิเคราะหนโยบายและแผนชำนาญการ 

 ๒๖. นายประทีป  พรมภกัดี  นักวิชาการศึกษาชำนาญการ 

 ๒๗ นายอาทิตย  เจริญสุข   นักสันทนาการปฏิบัติการ 

 ๒๘. นางสาวณัฎฐา  ออประเสริฐ  วิศวกรโยธาปฏิบัติการ 

๒๙. นายสัญญา  เศษฐี   นักวิชาการตรวจสอบภายในปฏิบัติการ 

๓๐. นายมานพ  ลาดโลศรี  นายชางโยธาอาวุโส 

๓๑. นางสาวธิดารัตน  นาคะเจริญ  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 

 ๓๒. นางสาวกรรณิการ  แพงงา  เจาพนักงานธุรการชำนาญงาน 

 ๓๓. นายธนโชติ  งามรูป   เจาพนักงานประชาสัมพันธปฏิบัติงาน 

 ๓๔. นายพีรพัฒน  สีชาเหงา  นายชางโยธาปฏิบัติงาน 

 ๓๕. นางสาวปทมา  ประเสริฐสุข  นักจัดการงานท่ัวไป 

 ๓๖. นางพรสุดา  วิชาธรรม  พนักงานจางท่ัวไป 

 ๓๗. นางชนิสรา  วงษศิริ   ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๓๘. นายกิตติศักดิ์  แกวไสย  ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๓๙. นายศราวุธ  แดงนอย  ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๔๐. นายอำนวย  มูลเพชร  ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๔๑. นายสุทธิศักดิ์  สัสดีไกรสร  กำนันตำบลบานเปด 

๔๒. นายสุวรรณ  โพคา 
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เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐  น. 

- นายเจษฎา  ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดกลาววา ขณะนี้สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปดไดมาครบองคประชุมแลว การประชุมในวันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี    

๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ จากนั้นไดเรียนเชิญประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปดข้ึนจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและ

ปฏิบัติหนาท่ีตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวสวัสดีสมาชิกสภาเทศบาล คณะผูบริหาร ปลัดเทศบาล หัวหนาสวนราชการ 

และผูเขารวมการประชุมสภาทุกทานที่เขารวมการประชุมในครั้งนี้ วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาลตำบล   

บานเปด สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ ซึ่งตรงกับวันจันทรที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๓๐ น. ณ 

หองประชุมหนองโคตร ชั้น ๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด จากนั้นไดนำเขาสูระเบียบวาระการประชุมดังนี้ 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจงใหทราบ 

      - ประธานสภาฯ ไดแจงในท่ีประชุมวา ตนขอเขาสูระเบียบวาระการประชุมตอไปเลยเนื่องจากในวันนี้มี

วาระที่จะตองพิจารณาหลายเรื่อง ซึ่งวาระที่สำคัญสำหรับวันนี้คือการพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการ จากนั้นไดนำเขาสูระเบียบวาระการประชุม

ตอไป  

 - ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล ครั้งท่ีผานมา 

   - รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ ๒/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่ ๒๒ 

พฤษภาคม ๒๕๖๖  

      - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

สมัยสามัญ สมัยที่ ๒/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะขอแกไข

เปลี่ยนแปลงขอความในรายงานการประชุมนี้หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- รับรอง ๙ เสียง คือ 

๑.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 
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๙.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมรับรอง ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๒ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ที่ประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ ๒/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ เม่ือ

วันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องกระทูถาม (นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑) 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๓ เรื ่องกระทูถามซึ่งเสนอโดยทานธนดล  

ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำลบานเปด เขต ๑ จากนั้นไดเชิญสมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายตอไป 

 - นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขออนุญาตใช

สิทธิตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ินในการตั้งกระทูตามขอ ๘๗ จึงขอนำ

เรียนผานทานประธานสภาฯ ไปยังทานนายกเทศมนตรี คณะผูบริหาร และขาราชการทุกทาน ซ่ึงญัตติดังกลาวนี้

ตนไดยื่นไวตั้งแตวันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ในสมัยประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ แตไมได

บรรจุเขาในสมัยประชุมนั้น และในการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ นี้ตนจึงไดถือโอกาส

นำเสนอในวันนี้ กระทูถามดังกลาวนั้นตนขอนำเรียนในเบื้องตนกอนวาเปนประเด็นที่สอบถามดวยความเปน

กัลยาณมิตร ดวยความสัมพันธอันดีที่มีกับทานผูอำนวยการกองสาธารณสุขฯ ที่มีมานาน และเมื่อสักครูทาน

นายกเทศมนตรีไดมากระซิบตนวาขอใหอภิปรายไดอยางเต็มท่ี ตนจะขอนำเรียนถามตามขอเท็จจริงในกระทูท่ีได

จัดทำขึ้นในวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๖ เปนชวงแรกที่ไดไปเก็บขอมูลในประเด็นที่ไดรับการรองเรียนเกี่ยวกับ

โรงพักขยะ จากเดิมมีความเขาใจวาเปนสถานท่ีจอดรถบรรทุกเก็บขนขยะแตภายหลังไดมีการปรับประโยชนการ

ใชงาน ทำใหชาวบานเขาใจวาสถานที่แหงนี้คือสถานที่พักขยะแลวโดยเปนความหมายที่เขาใจเปนภาพรวม 

ตั้งแตวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ที่ตนไดรับการรองเรียนมาวามีสภาพทั้งทางสายตาและมลภาวะอื่นคือกลิ่น 

รวมถึงสัตวที่ไมพึงประสงค คือ แมลงวัน หนู และสัตวชนิดอื่นๆ ที่มีชุกชุมอยูบริเวณนั้น ทำใหชาวบานที่สัญจร

ผานทางนั้นไปทำไรทำนาหรือไปทำภารกิจสวนตัวอื่นๆ จะไดไปเห็นภาพซึ่งตามที่ตนไดออกไปสำรวจดูนั้นเปน

ภาพเดียวกับที่มีการรองเรียนมา เราจะตองนำรถบรรทุกขยะมาจอดดานนอก รวมทั้งถังเหล็กก็ไดนำออกมาวาง

ไวดานนอกเชนกัน ทำใหมีผลตอเนื่องมาและตนไดรับแจงจากเจาหนาที่ของเรามาวาเรื่องดังกลาวควบคุมยาก 

โดยมีบุคคลอื่นที่เปนคนในตำบลบานเปดเราหรือแมแตคนนอกพื้นที่ดวยแอบนำเอาขยะมาทิ้ง จากปริมาณขยะ

ของเราท่ีเกินกวาทางโรงไฟฟาจะรับ ๑,๒๐๐ ตันตอเดือน มีการปลิวและกระจัดกระจายตามแรงลมธรรมชาติ ยัง

จะมีขยะจากสวนอ่ืนเขามาเพ่ิมจึงทำใหเกิดประเด็นรองเรียน ซ่ึงตนจำเปนตองนำมาเรียนใหทานผูบริหารและผูท่ี

มีหนาที่เกี่ยวของโดยตรงไดรับทราบวาเกิดปญหา ยิ่งพอเขาหนาฝนที่มีปริมาณฝนตกชุก มีน้ำขัง น้ำนอง และ

ไหลลงสูลำคลองหรือลำหวยสาธารณะเปนผลกระทบตอเนื่อง ตนจึงไดเรียนถามในกระทูเพื่อที่อยากจะทราบ
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นโยบายและแผนปฏิบัติการในเรื ่องของการจัดการขยะมูลฝอยในตำบลบานเปดเรา ตนขอนำเรียนทาน

ประธานสภาฯ วาเคยไดรับทราบจากทานนายกเทศมนตรีวาเราอาจจะนำเรื่องขยะนี้ในคราวตอไปคือการใช

บริการของบริษัทเอกชนเขามาจัดเก็บขยะ ตนเคยอยูในชุมชนที่ใชบริการเอกชนเขามาจัดเก็บซึ่งมีปญหาหลัก

คลายๆ กัน แตความซับซอนในเรื่องอ่ืนๆ อาจจะตางกัน ถาเราจะนั่งมองใหมันเกิดข้ึนไปตามธรรมชาติคือคนเรา

ซื้อสิ่งของมาเสพมากินมาใชสิ ่งที ่เหลือคือขยะและนำไปทิ้งโดยที ่เราไมไดเตรียมอะไร ตนขอนำเรียนทาน

ประธานสภาฯ ผานไปยังทานนายกเทศมนตรีวามีบางฝายไดนำเรื่องดังกลาวนี้ไปเปนประเด็นในการโจมตีวา

เทศบาลตำบลบานเปดไมมีฝมือ ตนขอใหขอมูลเพิ่มเติมคือคนที่พูดเปนคนที่อยูวงในของผูสมัครนายกเทศมนตรี 

หมายเลข ๔ แตไมใชทานทนายภพธรโดยตรงเปนบุคคลอื่นที่อยูวงในของผูสมัครหมายเลข ๔ ในตอนนั้น เขา

ขยายผลโดยใชคำวา “ทานนายกฯ ไมมีฝมือ” ตนไมอยากใหเกิดภาพและเกิดกระแสทางการเมืองที่จะทำให

องคกรไดรับการวิพากษวิจารณในทิศทางท่ีอาจจะไมดี ตนจึงขออนุญาตนำเรียนดวยความเคารพวานโยบายและ

แผนปฏิบัติการตอไปของเทศบาลตำบลบานเปดเราจะจัดการกับขยะมูลฝอยเชนไร เพื่อที่จะพิสูจนวาเราจะเปน

เทศบาลตามความฝนไดเปนเทศบาลท่ีสะอาดมีการดูแลสิ่งแวดลอมตางๆ ใหดีท่ีสุด 

 - ประธานสภาฯ ไดถามในที่ประชุมวา ในกระทูที่ทานธนดลไดนำเสนอมามีทานสมาชิกสภาฯ รับรอง 

จำนวน ๒ ทาน มีทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาฯ 

ทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไม ถาไมมีตนขออนุญาตเพิ่มเติมกอนที่ทางฝายบริหารจะไดอธิบายชี้แจงตามท่ี

ทานธนดลไดสอบถามไป เบื้องตนตนมีขอสังเกตอยู ๑ ขอคือสภาพปจจุบันที่ทานธนดลไดอภิปรายไป สภาพ

ปจจุบันท่ีเปนปญหาท่ีสำคัญอยางยิ่งของเทศบาลเรา เนื่องจากปญหาขยะเปนเรื่องท่ีเกิดข้ึนมาอยางยาวนานไมใช

แตใน ๑-๒ ปนี้มีความรุนแรง เพราะมีกระแสของการโจมตีในการบริหารจัดการขยะของเทศบาลเรา ไมวาจะเปน

ในสื่อออนไลนหรือเม่ือเวลาเราลงพ้ืนท่ีไมวาจะเปนทานสมาชิกสภาฯ หรือเจาหนาท่ีท่ีไปจัดเก็บชยะเองจะถูกตอ

วาเกี่ยวกับการจัดการขยะวา ทำไมถึงมาเก็บขยะชา ขยะมีปริมาณที่คอนขางจะสูงแลว หรือดวยสภาพภูมิทัศน

ของเทศบาลเราบานเรือนท่ีมีกองขยะกองอยู สาระสำคัญตามท่ีทานธนดลไดอภิปรายสรุปคือในเรื่องของโรงจอด

รถที่ใชเปนที่พักขยะ อีกสวนหนึ่งคือเรื่องของสิ่งแวดลอมและมลพษิตางๆ ที่เกิดขึ้นจากการที่เรามีโรงพักขยะใน

ปจจุบัน ในเรื่องของแผนหรือนโยบายที่ทางฝายบริหารกำหนดจะมีการบริหารจัดการอยางไร ในสวนนี้ตนขอ

เพ่ิมเติมวาหากเราพิจารณาถึงรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เราจะพบวา

ปญหาดังกลาวเปนปญหาที่มีความสำคัญแตโครงการที่เกี่ยวของกับการบริหารจัดการขยะยังไมมี ตนขอใชคำวา

ยังไมมีเนื่องจากวาวิธีการที่ทานจะนำมาทำใหเปนรูปธรรมในโครงการตางๆ ยังไมเกิดขึ้น มีเพียงแผนเดียวคือ

แผนของการจัดการขยะออกจากพื้นที่เราคือการจำหนายหรือขาย หรือใชบริการของเอกชนเขามาชวยเพียง

เทานั้น ตนอยากใหชวยพิจารณาในเรื่องของงบประมาณเนื่องจากงบประมาณรายจายในปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ ที่ทานตั้งงบประมาณไวปจจุบันทางสภาฯ ไมทราบวาทานใชงบประมาณในการบริหารจัดการขยะไป

เทาใด เพียงพอหรือไม และในป พ.ศ. ๒๕๖๗ มีแนวโนมที่จะเพิ่มขึ้นของปริมาณขยะงบประมาณดังกลาวที่ทาน

ตั้งไวเพียงพอหรือไม ประกอบกับโครงการท่ีจะนำมาชวยในการบริหารจัดการขยะยังไมมีหรือแมแตท่ีทานไดเคย

นำเสนอวาทานจะมีเครื่องจัดการขยะที่เปนขยะเปยกหรือขยะที่เปนเศษอาหาร ซึ่งทางฝายบริหารไดเคยแจงไว
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วาจะตองใชงบประมาณที่คอนขางสูงจึงยังไมไดดำเนินการโครงการดังกลาว ทิศทางของการบริหารจัดการขยะ

จะเปนอยางไร ในอนาคตจะมีการแกไขปญหาความเดือดรอนในเรื่องนี้อยางไร จากนั้นไดแจงใหทางฝายบริหาร

อธิบายชี้แจงใหสมาชิกสภาฯ ไดรับทราบตอไป 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา อยางท่ีทุกทานทราบอยูแลววา

ปญหาขยะในเขตตำบลบานเปดเราคอนขางซับซอนและมีหลายโครงสรางดวยกัน ซ่ึงในแตละโครงสรางมีปญหา

ของโครงสรางนั้นๆ สำหรับวิธีการแกไขปญหาตางๆ ในเบื้องตนตนขออนุญาตใหทางผูอำนวยการกองสาธารณสุข

และสิ่งแวดลอมไดอธิบายชี้แจงขอมูลในเบื้องตนกอน และทางฝายบริหารจะอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมอีกครั้งหนึ่ง 

- นายมนตรี  สุพรหมอินทร ผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม ไดอธิบายชี้แจงวา ปญหา

เรื่องขยะนั้นตามที่ตนเคยนำเรียนวาปนี้เราประสบปญหาเกี่ยวกับโควตาจากโรงไฟฟา จากที่ไดรับ ๑,๔๐๐ ตัน

เหลือเพียง ๑,๒๐๐ ตัน ทำใหเราจำเปนตองหาจุดพักขยะเปนการชั่วคราว ถาหากไมดำเนินการจัดเก็บเลยก็จะ

เกิดปญหากับชุมชน จึงมีความจำเปนตองมีการพักขยะชั่วคราวเพื่อรอการขนยายออกไป ซึ่งปญหาที่เราประสบ

อยูในตอนนี้คือหลังจากท่ีรวบรวมขยะแลวก็มีการขนยายออกทุกเดือน ยังคงมีการขนอยู ในเรื่องของการควบคุม

อยางอ่ืนไมวาจะเปนการควบคุมทางกายภาพท้ังกลิ่นและแมลงเราไดมีการควบคุม และเรามีทีมงานเฉพาะท่ีดูแล

ในเรื ่องขยะนี้อยูแลว ในสวนของงบประมาณรายจายประจำป พ.ศ. ๒๕๖๗ เราไดตั ้งงบประมาณไวสำหรับ

จัดการในเรื่องนี้ซ่ึงมีไมมากนัก ซ่ึงทุกทานคงจะทราบปญหาเรื่องขยะเปนเรื่องท่ีตองอาศัยความรวมมือจากหลาย

สวนที่จะตองใหความรวมมือกันในหลายๆ ดาน ทั้งนี้ทั้งนั้นขึ้นอยูกับทางคณะผูบริหารที่จะดำเนินการในปนี้ ใน

สวนของเรื่องอ่ืนๆ ท้ังครุภัณฑและบุคลากรเรามีความพรอมในระดับหนึ่งอยูแลว เพ่ือท่ีจะจัดการในเรื่องดังกลาว

นี้ ก็อยางท่ีทราบกันดีวาในป พ.ศ. ๒๕๖๗ เราไดทำการเจรจาขอเพ่ิมจำนวนขยะท่ีจะนำไปเท อยางนอยขอใหได

เทาเดิมคือ ๑,๔๐๐ ตัน อาจจะสามารถแบงเบาปญหาไดในระดับหนึ่งหรืออาจจะไมเกิดปญหาก็เปนได 

- นายวิสุทธิ์  เจริญศรี รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา กอนอื่นตอง

ขอขอบคุณที่ทานสมาชิกสภาฯ ที่ไดเอาใจใสบานเมือง ตนขอเพิ่มเติมในสวนนโยบายของผูบริหารในการแกไข

ปญหา เราก็คงจะทราบกันดีอยูแลววาปญหาขยะในชวงนี้เกิดจากการเจริญเติบโตของเมืองทำใหขยะลน ตามท่ี

ทานผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมก็ไดอธิบายชี้แจงไปแลววาจะขอเพิ่มปริมาณขยะในการนำไป

จัดการที่โรงไฟฟาเพิ่มขึ้นเปนการแกไขปญหาในระดับหนึ่ง แตปญหาที่เกิดขึ้นตามที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดตั้ง

กระทูสอบถามนั้นจะเปนท่ีพักขยะชั่วคราวซ่ึงทางคณะผูบริหารไดเอาใจใสในเรื่องดังกลาวนี้ เราตระหนักดีวาจุด

นี้เปนจุดที่นาจะกอใหเกิดปญหากับชาวบานเพราะเปนจุดท่ีไมคอยจะมีความสมบูรณนัก ในตอนนี้ทางผูบริหาร

ไดมีนโยบายในการปรับปรุงที่พักขยะใหไดมาตรฐานขึ้นเพื่อสะดวกตอการเก็บขยะที่นำไปพักไว ขยะที่นำไปพัก

ไวไมใชปริมาณท่ีมากมายเปนการนำไปพักไวเพียงชั่วคราว เพราะขยะท่ีนำไปพักไวนั้นเราไมอยากใหขยะภายใน

เขตเทศบาลเราลน ทุกทานคงจะสังเกตไดวาขยะของเทศบาลเราลนตามจุดตางๆ ถาหากเราเคลียรในจุดตางๆ 

แลวนำไปพักไวในที่มีปญหาที่ถูกรองเรียนหรือที่จอดรถเดิม ถาเราปรับปรุงใหไดมาตรฐานขึ้นในระดับหนึ่งก็จะ

ทำใหการแกไขปญหานี ้เบาบางลงไดในระดับหนึ ่ง ทางคณะผู บริหารไดสั ่งการไปยังกองสาธารณสุขและ
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สิ่งแวดลอมไปแลวใหจัดหาสารเคมีท่ีใชในการกำจัดไขแมลงวัน เรื่องมลภาวะหรือผลกระทบกับสิ่งแวดลอมตางๆ 

เพ่ือไมใหเกิดผลกระทบมากนัก แตก็ยังเกิดผลกระทบอยู เราพยายามท่ีจะบรรเทาผลกระทบใหเกิดข้ึนนอยท่ีสุด 

และจะรีบเก็บขนเมื่อปริมาณขยะเพิ่มมากขึ้นในระดับหนึ่ง เราจะรีบเก็บขนออกจากพื้นที่ตรงนั้นและทำความ

สะอาด ซึ่งไดวางแผนรวมกับกองสาธารณสุขฯ แลววาเราจะดำเนินการถมบอขยะดานหลังและเคลียรพื้นที่ให

เปนท่ีเก็บท่ีมิดชิด และทำท่ีก้ันปดบังเพ่ือไมใหเกิด Location ท่ีคอนขางท่ีจะอุจาดในสายตาของชาวบาน และได

มีการจัดเวรยามเจาหนาที่ระมัดระวังผูที ่ไปลักลอบเขาไปเพราะเขาเห็นขยะกองอยูดานนอก ก็ตองขอฝาก

เจาหนาที่ใหคอยดูแลเปนพิเศษ ตนขอสัญญาวาจะลงไปดูแลเรื่องนี้โดยเฉพาะเนื่องจากเราก็ยังมีความหวงใย

ความเปนอยูของพี่นองประชาชนที่อาศัยอยูบริเวณนั้น ขณะนี้อยูระหวางการดำเนินการแกไข สวนปญหาใน

อนาคตทางผูบริหารมองวาขยะในเขตเทศบาลตำบลบานเปดมีปริมาณคอนขางมากขึ้นทุกวัน ซึ่งในปจจุบันมี

อัตราขยะตอเดือนประมาณ ๒,๐๐๐ ตัน แตเราสามารถบริหารจัดการไดไมเกิน ๑,๔๐๐ ตัน ดังนั้นสวนท่ีเหลือจึง

เกิดเปนปญหาของเรา หากเรายังคงปลอยใหเปนแบบนี้ปริมาณขยะของเราก็จะมีปริมาณท่ีเพ่ิมข้ึนเรื่อย ๆ เพราะ

ความเจริญเติบโตของเมือง ทานนายกเทศมนตรีจึงไดมีนโยบายท่ีจะใหลองศึกษาในการรจัดการขยะโดยการจาง

เหมาเอกชน เพราะการจางเหมาเอกชนมาดำเนินการคอนขางจะเกิดประสิทธิภาพมากกวาที่เราจะจัดการเอง 

เนื่องจากบางครั้งเราก็ควบคุมไมถึงและยังมีอีกหลายๆ ปจจัยที่ทำใหเราไมสามารถตอบสนองในการบริหาร

จัดการขยะได นี่เปนนโยบายของผูบริหารที่จะดำเนินการซึ่งตอนนี้อยูในระหวางการศึกษาออกแบบศึกษาความ

เปนไปไดในการที่จะจางบุคคลภายนอกมาดำเนินการ เราอยูในขั้นตอนการแตงตั้งคณะทำงาน และไดปรึกษา

ผู เชี ่ยวชาญคืออาจารยในมหาวิทยาลัยที ่เกี ่ยวกับดานสิ ่งแวดลอมที่จะเขามาเปนที ่ปรึกษาใหกับเรา เพ่ือ

ดำเนินการในเรื่องนี้ใหการจัดการขยะภายในเขตเทศบาลตำบลบานเปดนั้นมีประสิทธิภาพสูงสุด ไมใหบานเมือง

ถูกผูอ่ืนสบประมาทไดวาเราไมไดมีการดำเนินการในเรื่องนี้ จึงขอนำเรียนใหท่ีประชุมสภาฯ ไดรับทราบ 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณทางฝายบริหารท่ีไดอธิบายชี้แจง จากนั้นไดถามใน

ท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา สืบเนื่องจากการตอบ

กระทูถามของทานธนดล  ประเสริฐทรง ซึ่งตนเคยอภิปรายเรื่องการพักขยะจะหาแนวทางแกไขอยางไร เพราะ

ในทุกวันนี้ท่ีตนไดรับทราบมาไมทราบวาขอเท็จจริงเปนเชนไรเนื่องจากไมใชชวงหนาฝน เทาท่ีตนสังเกตปริมาณ

ขยะในแตละวันคงจะไมเกิน ๑,๔๐๐ ตันตอเดือน ในสวนท่ีตนเคยอภิปรายในการนำขยะไปพักไวท่ีบานเปดท้ัง ๔ 

หมูบาน ไดมีการนำเอาขยะไปพักไวที่บานเปดมาเปนเวลากี่เดือนแลว เราควรจะหาวิธีแกไขหรือไม สำหรับการ

ใชจายงบประมาณนั้นอยางที่ทานประธานสภาฯ ไดกลาวในเบื้องตนวางบประมาณเราเพียงพอหรือไม จะมีการ

ใชจายแบบใด ตนในฐานะสมาชิกสภาฯ ท่ีเขามาเปนฝายนิติบัญญัตินั้นเปนหวงภาษีของพ่ีนองประชาชน โดยเรา

นำภาษีของพี่นองประชาชนไปใชใหเกิดประโยชนมากนอยเพียงใด จะเกิดผลกระทบหรือไม หรือจะมีแนว

ทางแกไขปญหาอยางไร ทางฝายบริหารไดวางแผนแลวแตไมรูวาจะจบวันไหน ตนในฐานะผูที่อยูในพื้นที่ไดถูก

สอบถามเชนเดียวกับทางฝายบริหาร การบริหารจัดการบางครั ้งทานใดตอบในที ่ประชุมสภาฯ วาจะมี

งบประมาณหรือการปองกันไมใหมีไขแมลงวันนั้น ถาหากฝนตกแลวมีการชะลางไหลลงแกงน้ำตอนหรือหวย 
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หนอง คลอง บึงแนนอน ตนทราบดีวาจะตองมีมลพิษไหลลงสูแหลงน้ำธรรมชาติ นี้คือมุมมองในการแกไขปญหา

ขยะของเทศบาลเราซึ่งเราไดตั้งปฏิภาณไวจะชะลอโดยการจัดเก็บมา ทานรองนายกเทศมนตรีก็ไดแจงแลววา

ปริมาณขยะมีเพิ่มขึ้นทุกวันนั้นตนก็เห็นใจ แตการเตรียมการนั้นเพิ่งจะมีการวางแผนไมรูวากี่เดือนที่ผานมาแลว 

ตนจึงขอฝากทางฝายบริหารวาขอใหรีบดำเนินการเพ่ือใหประชาชนไดทราบ ไมใชเพียงฝายบริหารเทานั้นแตทาง

ฝายสภาฯ ก็ไดรับการสอบถามมาเชนกัน 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา จากการลงพื้นที่ออกไป

สำรวจดูการทิ้งขยะของรถบรรทุกขยะ ในบางครั้งมีการนำรถไปซอมแซมก็มีการยืมรถขยะคันอื่นออกไปจัดเก็บ

แทน จำเปนตองนำขยะไปทิ้งทั้งที่ขยะยังไมเต็มคันรถแตจะตองนำไปเทกอนเพราะมีความจำเปนตองใชรถ

รวมกัน ในตอนนี้รถบรรทุกขยะของเทศบาลเราก็นำไปจอดซอมท่ีบริเวณขางหนองจิกอยูหลายคัน จึงขอฝากทาน

ประธานสภาฯ ไปยังผูที่รับผิดชอบเกี่ยวกับการซอมแซมดูแลรถบรรทุกขยะ สิ่งเล็กๆ นอยๆ อยางเชน ระบบ  

ไฮดรอลิกหรือระบบกรองน้ำดักน้ำท่ีสามารถซอมแซมไดทันที ดูแลรถสวนนี้ในการลงพื้นที่จัดเก็บขยะ ทาน

อาจจะคิดวาการแกปญหาคือพอใกลถึงโควตาคอยนำมากองไวใชหรือไม ขณะนี้ยังมีขยะกองอยูท่ีเดิม กองตั้งแต

ยังไมเต็มอัตราที่กำหนดไว (โควตา) เพราะเราจำเปนตองใชรถรวมกัน ตนเคยถามวาเมื่อใชรถรวมกันแลวมี

ปญหาอะไรหรือไม ปญหายอมเกิดข้ึนเพราะการใชรถใครรถมัน การใชรถรวมกันแลวจำเปนตองรีบนำขยะมาเท 

เทเพ่ือนำมากองไวแลวใหผูท่ีจะใชรถตอไปนำไปใชตอไป จึงทำใหเกิดการเนาหมักหมมของขยะเพ่ิมข้ึน และยังมี

น้ำขยะไหลลงบริเวณลำคลองยังมีการไหลลงอยูตลอด ตนเปนหวงชาวบานซ่ึงเขาบอกวาถานำมาท้ิงเล็กๆ นอยๆ 

ก็ไมเปนไรแตตองมาดูแลบาง จึงขอฝากไปยังผูที่รับผิดชอบดวย และอีกเรื่องหนึ่งซึ่งเมื่อสักครูไดพูดคุยกับทาน

ผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมเกี่ยวกับรถที่แอบนำขยะไปทิ้ง ตนมีรูปภาพและอะไรทุกอยาง แต

ในตอนนี้งานยังไมคืบหนาก็ไมเปนไรตนเพียงแคฝากไว 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขออนุญาตใชสิทธิของสมาชิกสภาฯ สอบถามเพิ่มเติมไปยัง

คณะผูบริหารและขาราชการวาในความคิดของตนการบริหารจัดการขยะที่ยั่งยืนและสามารถแกไขปญหาไดคือ

การท่ีทานจะตองมีโครงการ กลาวคือโครงการใดๆ ท่ีจะบริหารจัดการขยะไมใชแคเพียงนำออกจากพ้ืนท่ีเราแลว

จบ เพราะนั้นคือการบริหารจัดการท่ีไมยั่งยืน เนื่องจากวาจะตองใชเงินงบประมาณมากข้ึนเรื่อย ๆ ในการท่ีจะให

เอกชนมารับขยะของเราไป ในอนาคตไมไกลเนื่องจากเทศบาลเรามีประชากรเขามาอาศัยอยูหนาแนนเพ่ิมข้ึนทุก

ป โดยพื้นที่ของเราถาหากมองในทางภูมิศาสตรเปนพื้นที่ที่เปนหมูบานจัดสรรหรือพื้นที่ที่อยูอาศัย ดังนั้นใน

อนาคตหมูบานตางๆ จะเพิ่มเขามาในเขตเทศบาลเราเพิ่มมากขึ้น เพราะฉะนั้นจำนวนขยะมีแนวโนมวาจะมี

ปริมาณเพ่ิมมากข้ึนกวานี้เปนเทาตัว หากเราใชเพียงวิธีการกำจัดขยะออกไปนั่นไมมีความยั่งยืนและเปนการเพ่ิม

คาใชจาย จะสังเกตไดวาคาจัดเก็บขยะเราจัดเก็บไดนอยมากในอัตราครัวเรือนละ ๒๐ บาท รานคาหลังคาละ 

๒๐๐ บาท ซึ่งมีแนวโนมวาจะสูงขึ้นทั้งรานคาและครัวเรือน สำคัญคือทำอยางไรใหปริมาณขยะนั้นลดลง เราได

ไปศึกษาดูงานมาแลวหลายท่ีและแทบทุกพื้นที่ ๆ เขาประสบความสำเร็จ แตเราไมนำกลับมาใชเลย เราไมไดนำ
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กลับมาปรับใชในองคกรชองเรา ไมวาจะเปนเทศบาลเมืองพัทยาท่ีเขามีจำนวนปริมาณขยะท่ีมหาศาล เราก็ไดไป

ดูงานของเขามาแลววาเราควรจะทำอยางไร แตในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ก็ไมมีโครงการใดเลยที่เกี่ยวของ

กับการบริหารจัดการขยะเลย หรือแมแต อบต.เล็กๆ ยกตัวอยางเชน อบต.ดอนหันซึ่งในทุกวันนี้ยังมีเงิน

ฌาปนกิจอันเกิดจากการบริหารจัดการขยะ แตเราเปนองคกรขนาดใหญเราควรจะมีตนแบบหรือโครงการที่เปน

รูปธรรมมากกวานี้ นี ่คือสิ่งที่ตนอยากนำเสนอตอที่ประชุมสภาฯ แหงนี้ หรือการที่เรานำขอมูลจากระบบ

คอมพิวเตอรหรือแอพพลิเคชั่นเขามาชวยในการบริหารจัดการขยะ ใหชาวบานไดรูวาเราจะเขาไปจัดเก็บขยะ

เมื่อไหร อยางไร ความจริงแลวตนมองวาคนมีวินัยถาเราฝกใหเขามีวินัย คนจะมีความรับผิดชอบถาเราบอกถึง

ความจำเปนในการที่จะตองรับผิดชอบตอสังคมของตน เราจะมีโครงการใดที่จะไปทำใหเขาตระหนักรูในเรื่อง

เหลานี้ เพ่ือท่ีจะชวยกันพัฒนาและชวยกันแกไขปญหาในสิ่งแวดลอมหรือสภาพสังคมในชุมชนของเรา จากนั้นได

ถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงนำเขาสูระเบียบวาระการ

ประชุมตอไป 

- ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 

     ๔.๑  วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ๔.๑ วาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ จากนั้นไดเชิญฝายบริหารแถลงตอท่ี

ประชุม 

 - นายชัชวาล  ธีรภาน ุนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดแถลงตอที่ประชุมวา บัดนี้ ถึงเวลาที่ผูบริหาร

ทองถ่ินของเทศบาลตำบลบานเปด จะไดเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปตอสภาเทศบาลตำบล

บานเปดอีกครั้งหนึ่ง ฉะนั้น ในโอกาสนี้ผูบริหารทองถิ่นเทศบาลตำบลบานเปด จึงขอชี้แจงใหทานประธานและ

สมาชิกทุกทานไดทราบถึงสถานะการคลัง ตลอดจนหลักการและแนวนโยบายการดำเนินการในปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๗ ดังตอไปนี้  

๑. สถานะการคลัง  

    ๑.๑ งบประมาณรายจายท่ัวไป  

  ในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ณ วันท่ี ๓๑ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ องคกรปกครองสวนทองถิ ่นมี

สถานะการเงิน ดังนี้  

    ๑.๑.๑ เงินฝากธนาคาร จำนวน  ๒๙๒,๖๕๐,๑๕๒.๑๐  บาท  

    ๑.๑.๒ เงินสะสม จำนวน  ๔๔๙,๓๐๘,๗๓๖.๘๐  บาท   

    ๑.๑.๓ ทุนสำรองเงินสะสม จำนวน  ๗๙,๗๕๗,๓๙๕.๗๖  บาท  

 ๑.๑.๔ รายการกันเง ินไว แบบกอหนี ้ผ ูกพันและยังไม ได  เบ ิกจ าย จำนวน ๔ โครงการ รวม  

๑,๘๒๐,๑๑๒.๐๐  บาท 
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๑.๑.๕ รายการกันเงินไวโดยยังไมไดกอหนี้ผูกพัน ๑๗ โครงการ รวม  ๑,๕๙๑,๖๑๖.๙๓  บาท 

    ๑.๒ เงินกูคงคาง จำนวน  ๑๔,๓๕๕,๗๕๔.๘๒  บาท   

๒. การบริหารงบประมาณ ในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  

    ๒.๑ รายรับจริง จำนวน  ๒๗๐,๒๖๘,๕๔๖.๘๐  บาท ประกอบดวย  

     หมวดภาษีอากร     จำนวน   ๒๑,๑๐๖,๑๓๔.๗๑  บาท  

     หมวดคาธรรมเนียม คาปรับ และใบอนุญาต  จำนวน     ๔,๕๓๒,๙๕๘.๘๐ บาท  

     หมวดรายไดจากทรัพยสิน    จำนวน     ๑,๔๒๐,๕๘๘.๙๒  บาท  

     หมวดรายไดจากสาธารณูปโภคและการพาณิชย จำนวน            ๐.๐๐  บาท 

    หมวดรายไดเบ็ดเตล็ด    จำนวน        ๗๑๖,๗๑๗.๐๐  บาท  

     หมวดรายไดจากทุน    จำนวน          ๐.๐๐  บาท 

     หมวดภาษีจัดสรร    จำนวน ๑๖๓,๖๙๖,๒๔๕.๓๗  บาท  

   หมวดเงินอุดหนุนท่ัวไป    จำนวน    ๗๘,๗๙๕,๙๐๒.๐๐  บาท  

    ๒.๒ เงินอุดหนุนท่ีรัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค  จำนวน  ๓๑๘,๒๑๒.๐๐  บาท 

    ๒.๓ รายจายจรงิ จำนวน  ๑๙๓,๐๓๙,๖๗๐.๗๑  บาท ประกอบดวย 

งบกลาง      จำนวน    ๕๕,๕๓๑,๙๓๔.๖๔  บาท 

งานบุคลากร     จำนวน    ๗๖,๙๖๐,๔๑๕.๗๘  บาท 

งบดำเนินงาน     จำนวน    ๔๘,๒๖๓,๗๙๙.๖๙  บาท  

งบลงทุน     จำนวน      ๗,๑๓๐,๑๓๙.๖๐  บาท 

งบเงินอุดหนุน     จำนวน      ๕,๑๕๓,๓๘๑.๐๐  บาท 

งบรายจายอ่ืน       จำนวน                    ๐.๐๐  บาท 

    ๒.๔ รายจายท่ีจายจากเงินอุดหนุนท่ีรัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค  จำนวน  ๕๗๖,๔๒๐.๐๐ บาท 

    ๒.๕ มีการจายเงินสะสมเพ่ือดำเนินการตามอำนาจหนาท่ี  จำนวน  ๑,๐๗๕,๑๓๖.๗๓  บาท 

    ๒.๖ รายจายท่ีจายจากเงินทุนสำรองเงินสะสม  จำนวน  ๐.๐๐  บาท 

    ๒.๗ รายจายท่ีจายจากเงินกู  จำนวน  ๐.๐๐  บาท 

สำหรับประมาณรายรับปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ประมาณการไวรวมทั้งสิ้น ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 

บาท ตนขออนุญาตสรุปหมวดตางๆ ใหทางสภาฯ ไดทราบโดยยอ ดังนี้ 
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๑. รายรับ 

รายการ รายรับจริงป ๒๕๖๕ 
ประมาณการ 

ป ๒๕๖๖ ป ๒๕๖๗ 

รายไดจัดเก็บเอง    

หมวดภาษีอากร ๒๑,๑๐๖,๑๓๔.๗๑ ๑๒,๔๔๐,๐๐๐.๐๐ ๒๑,๑๔๐,๐๐๐.๐๐ 

หมวดคาธรรมเนียม คาปรับ และใบอนุญาต ๔,๕๓๒,๙๕๘.๘๐ ๕,๐๖๐,๐๐๐,๐๐ ๕,๔๐๕,๐๐๐.๐๐ 

หมวดรายไดจากทรัพยสิน ๑,๔๒๐,๕๘๘.๙๒ ๑,๓๐๐,๐๐๐.๐๐ ๒,๑๒๐,๐๐๐.๐๐ 

หมวดรายไดเบ็ดเตล็ด ๗๑๖,๗๑๗.๐๐ ๑,๗๐๐,๐๐๐.๐๐ ๗๘๕,๐๐๐.๐๐ 

หมวดรายไดจากทุน ๐.๐๐ ๐.๐๐ ๕๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมรายไดจัดเก็บเอง ๒๗,๗๗๖.๓๙๙.๔๓ ๒๐,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ ๓๔,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รายไดที่รัฐบาลเก็บแลวจัดสรรใหองคกร

ปกครองสวนทองถิ่น 

   

หมวดภาษีจัดสรร ๑๖๓,๖๙๖,๒๔๕.๓๗ ๑๗๐,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ ๑๖๔,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมรายไดที่รัฐบาลเก็บแลวจัดสรรใหองค

กรปกครองสวนทองถิ่น 

๑๖๓,๖๙๖,๒๔๕.๓๗ ๑๗๐,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ ๑๖๔,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รายไดที่รัฐบาลอุดหนุนใหองคกรปกครอง

สวนทองถิ่น 

   

หมวดเงินอุดหนุน ๗๘,๗๙๕,๙๐๒.๐๐ ๘๔,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ ๘๑,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมรายไดที ่ร ัฐบาลอุดหนุนใหองคกร

ปกครองสวนทองถิ่น 

๗๘,๗๙๕,๙๐๒.๐๐ ๘๔,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ ๘๑,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมทุกหมวด ๒๗๐,๒๖๘,๕๔๖.๘๐ ๒๗๕,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 

๒. รายจาย  

รายการ 
รายจายจริงป 

๒๕๖๕ 

ประมาณการ 

ป ๒๕๖๖ ป ๒๕๖๗ 

งบกลาง ๕๕,๕๓๑,๙๓๔.๖๔ ๖๐,๙๔๖,๑๒๐.๐๐ ๖๑,๙๕๐,๖๕๐.๐๐ 

งบบุคลากร ๗๖,๙๖๐,๔๑๕.๗๘ ๘๘,๓๓๐,๒๒๐.๐๐ ๘๖,๑๕๑,๖๓๐.๐๐ 

งบดำเนินงาน ๔๘,๒๖๓,๗๙๙.๖๙ ๗๙,๕๐๘,๑๓๐.๐๐ ๘๙,๒๙๒.๑๒๐.๐๐ 

งบลงทุน ๗,๑๓๐,๑๓๙.๖๐ ๓๗,๗๒๕,๘๐๐.๐๐ ๒๙,๐๐๒,๒๐๐.๐๐ 

งบเงินอุดหนุน ๕,๑๕๓,๓๘๑.๐๐ ๗,๙๖๔,๐๓๐.๐๐ ๑๓,๕๙๓,๔๐๐.๐๐ 

งบรายจายอ่ืน ๐.๐๐ ๒๐,๐๐๐.๐๐ ๑๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมจายจากงบประมาณ ๑๙๓,๐๓๙,๖๗๐.๗๑ ๒๗๔,๔๙๔,๓๐๐.๐๐ ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๒ 

 

เพ่ือใหการดำเนินงานเปนไปตามแผนงานในแผนพัฒนาทองถ่ิน คณะผูบริหารจึงเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เพ่ือใหสภาฯ ไดพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ทางฝายบริหารไดแถลงงบประมาณประกอบงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ใหกับทานสมาชิกสภาฯ ไดเขาใจและไดเห็นพอสังเขป กอนท่ีจะมีการ

ลงมติรับหลักการ มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเกี่ยวกับรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการหรือไม        

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตามที่ไดศึกษาขอมูล

สังเกตไดวางบประมาณในหมวดตางๆ ลดลง หมวดเงินอุดหนุนก็ลดลง รายไดเราเพิ่มแตในคำแถลงงบประมาณ

รายจายของทางผูบริหารในหมวดงบลงทุน ตนสงสัยวาทำไมลดลง ถางบลงทุนตั้งไวนอยลงจึงไดวิเคราะหวาเงิน

โบนัสของบุคลากรจะลดลงเชนเดียวกัน แตในปนี้รายไดของเราเพ่ิมข้ึนอยูเปนบางรายการ ทานสมาชิกสภาฯ ทุก

ทานคงจะเขาใจในเอกสารที่ทางฝายบริหารแถลง แตตนมีขอสงสัยวางบลงทุนของเราจึงตั้งไวนอยลง จึงขอ

สอบถามผานทานประธานสภาฯ ไปยังทางฝายบริหาร 

- ประธานสภาฯ ไดกลาววา ขอเชิญทางฝายบริหารไดตอบขอซักถามของทานสมาชิกสภาฯ 

 - นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอตอบเปนหลักการ

กวางๆ สวนรายละเอียดจะมอบใหทางเจาหนาที่ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมอีกครั้ง ประการแรกคือขอกังวลในสวน

ของงบลงทุนที่จะไปผูกพันกับจำนวนของงบประมาณรายจายจำนวน ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท ถานำมาเฉลี่ยรอย

ละ ๑๐ จะอยูท่ี ๒๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท ดังนั้นตัวเลขนี้ในเบื้องตนไมนาจะมีปญหาในสวนของเงินโบนัสพนักงานซ่ึง

จะตองตั้งงบประมาณในหมวดเงินลงทุนไมนอยกวารอยละ ๑๐ ในสวนที่มีการปรับลดลงมีอยู ๒ สวนคือ 

เนื่องจากมีหมวดรายจายในงบลงทุนไดมีการสลับสับเปลี่ยนไปตามกฎหมายฉบับใหมคือ ปกติงบซอมแซมซ่ึงในป

นี้เราตั้งงบประมาณไวประมาณเกือบ ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท งบดังกลาวนี้จะอยูในงบลงทุนดวย แตในระเบียบฯ 

ใหมนี้นำมาตั้งจายเชนเดิม ไมไดจะตองนำมาตั้งจายเปนงบลงทุนเลยโดยจะตองจัดทำเปนโครงการ เพราะฉะนั้น

การบริหารจัดการของงบประมาณจึงตองปรับใหม เนื่องจากลักษณะงานบางสวนตองใชงบประมาณในเทศ

บัญญัติดังนั้นงบประมาณในงบลงทุนซึ่งเปนถนนหนทางหรือสาธารณูปโภคหลักนี้เรายังสามารถใชจายในงบเงิน

สะสมได เพราะฉะนั ้นบางโครงการจึงจำเปนตองใชงบประมาณในกระเปาซายและกระเปาขวาเนื่องจาก

งบประมาณในเทศบัญญัติเราใชไดไมทุกกรณี ยกตัวอยางเชนบางรายการเงินสะสมซ้ือได แตบางรายการซ้ือไมได

ก็จำเปนตองนำมาบรรจุในเทศบัญญัติ เชน เครื่องสูบน้ำท่ีราคาคอนขางสูงซ่ึงเราจะใชเงินสะสมในการจัดซ้ือไมได

จำเปนตองนำมาจัดซื้อในเทศบัญญัติ ดังนั้นเราจึงตองดำเนินการปรับเปลี่ยนในการเลือกใชทั้งกระเปาซายและ

กระเปาขวา เราจำเปนตองตั้งจายทั้งในเทศบัญญัติและเงินสะสมรวมกัน ในสวนของงบลงทุนเรื ่องของถนน

หนทางหรือระบบสาธารณูปโภคในหวงเวลาปงบประมาณนี้จะแบงเปน ๓ สวนดวยกัน สวนที่ ๑ คืองบลงทุนใน

สวนของเทศบัญญัติฉบับนี้ปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มีจำนวน ๒๙,๐๐๐,๐๐๐ บาทเกือบ ๓๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

ในสวนที่ ๒ คือการจายขาดเงินสะสมในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ประมาณ ๒๐,๐๐๐,๐๐๐-๒๕,๐๐๐,๐๐๐ 
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บาทเชนเดียวกัน และในสวนท่ี ๓ จะเปนการขอจายขาดเงินสะสมในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ซ่ึงคาดการณไว

วาไมนาจะต่ำกวา ๒๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นในหวงเวลาปนี้เชื่อวาเราจะสามารถผานงบประมาณในสวน

ของสาธารณูปโภคโครงการตางๆ หลายรอยโครงการจำนวนประมาณเกือบ ๗๐,๐๐๐,๐๐๐ บาทที่เราจะบูรณา

การรวมกัน ดังนั้นบางตัวเลขอาจจะปรากฏในเทศบัญญัติเปนตัวเลขนี้แตวิธีการทำงานจะเปนอีกเรื่องหนึ่งท่ี

ควบคูกันไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา เอกสารโครงการ

กอสรางที่ตนไดรับจะมีดวยกัน ๓ ปก ๓๒ โครงการ ในแตละโครงการจะมีเอกสารที่เปนราคาน้ำมัน ๑ แผน 

ราคาเฉลี่ยวัสดุกอสรางอีก ๙ แผน แทรกอยูทุกโครงการทั้ง ๓๒ โครงการ ตนคำนวณดูแลวถายเอกสารแจก

เฉพาะสมาชิกสภาฯ ๑๑ คนใชกระดาษทั้งสิ้น ๖ รีมกวา รวมทั้งหมึกอีก และเวลาในการผลิตอีกไมรูเทาไหร ใน

ความเห็นของตนเราผลิตแคเพียงชุดเดียวก็นาจะเพียงพอสำหรับใหสมาชิกสภาฯ ทานอ่ืนจะมีความเห็นเชนไรตน

ไมทราบ แตตนคิดวามันสิ้นเปลืองราคาน้ำมัน ๑ แผนกับราคาเฉลี่ยวัสดุกอสรางอีก ๙ แผน ตนขอฝากทาน

ประธานสภาฯ ชวยพิจารณาดวย ในรางเทศบัญญัติหนาที่ ๑๑๔ โครงการสงเสริมการพัฒนาและการมีสวนรวม

ในหมูบาน ทำไมหมูที่ ๑-๒๓ จึงไมเขาแถวเรียงลำดับ ๑, ๒, ๓, ๔, ๕,...ไปจนถึงลำดับที่ ๒๓ ตัวเลขจะกระโดด

จากหมูที่ ๑ ไปหมูที่ ๑๑, ๑๒, ๑๓ เลยไดอยางไร เรื่องที่สามที่อยากจะเรียนถามทานประธานสภาฯ ผานไปยัง

คณะผูบริหารที่รับผิดชอบเรื่องการจัดทำรางเทศบัญญัติ ในหนาที่ ๒๕๒ ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร เครื่อง

อากาศยานไรคนขับ (โดรน) ตนขออนุญาตใชคำเรียกตอไปวาโดรนเพื่อเปนการประหยัดเวลา ในรางเทศบัญญัติ

เราตั้งจาย ๑๗๐,๐๐๐ บาท ถาหากวาเราจะใชประโยชนความคุมคา เมื่อเทียบกับโดรนที่ใชในการเกษตร ๓-๔ 

แสนบาทขึ้นไป และจะตองเปนโดรนที่เชื่อมตอกับระบบดาวเทียมอยางนอย ๑๑ ดวงที่โคจรอยูบนทองฟา พวก

นั้นจึงจะรับจางทำการเกษตรได เปนความรูท่ีตนเพ่ิงจะทราบวาดาวเทียมท่ีโคจรอยูบนทองฟาประเทศไทย โดรน

ทางการเกษตรจะตองเชื่อมตอ ๑๑ ดวงเปนอยางนอยจึงจะข้ึนบินแลวทำการฉีดปุย ฉีดยา หวานเมล็ด หรืออะไร

ตางๆ ตามระบบเขาได แตของเราโดรนท่ีจะใชนั้นในรายละเอียดระบุวา แกนใบพัดหมุน ๔ แกน ติดตั้งกลองหรือ

อะไรตางๆ ที ่ตนเปนหวงคือในขอกำหนดของการขึ ้นทะเบียนโดรนเพราะมีหนวยงานที ่รับผิดชอบอยู  ๒ 

หนวยงานคือ กสทช. หรอืสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม

แหงชาติ และกรมการบินพลเรือนที่รับผิดชอบในการขึ้นทะเบียน ในขอกำหนดเขาไดกำหนดไวชัดเจนวาจะตอง

ดำเนินการอยางไร เพราะโดรนที่ติดกลองจะตองขึ้นทะเบียนทั้งสองหนวยงาน ในแงของความมั่นคง และ

ขอกำหนดทั้ง ๙ ขอนั้นในขอที่ ๗ กำหนดไววาหามบินในรัศมีสนามบิน ๙ กิโลเมตร ถาหากเราซื้อมาจะข้ึน

ทะเบียนไดหรือไม ข้ึนบินไดหรือไม เพราะอยางไรเสียเทศบาลตำบลบานเปดก็อยูหางจากรัศมีสนามบินไมเกิน ๙ 

กิโลเมตร เราจะซ้ือมาใชประโยชนไดหรือไม ๙ กิโลเมตรหรือระยะทาง ๕ ไมลทะเล คือขอกำหนดในขอท่ี ๗ จาก 

๙ ขอที่กรมการบินพลเรือนและ กสทช.กำหนดหลักเกณฑในการขึ้นทะเบียนโดรน ตนเปนหวงวาถาหากเราซ้ือ

มาแลวจะสามารถใชประโยชนไดหรือไม มีการศึกษาตรวจสอบความเหมาะสมหรือความเปนไปไดหรือไม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๔ 

 

- ประธานสภาฯ  ไดกลาวในท่ีประชุมวา กอนท่ีจะใหทางคณะผูบริหารไดตอบขอซักถามของทานธนดล 

ในสวนที่ทานไดอภิปราบตนขออนุญาตชี้แจงวาตนไดสอบถามไปยังกองชางและทางกองชางไดแจงวาเตรียม

เอกสารไวใหกับทานสมาชิกสภาฯ ซึ่งในรายละเอียดตามที่ไดรับพรอมกันกับทุกทานในวันที่ ๑๕ สิงหาคมที่ผาน

มา ในเรื่องของเอกสารประกอบการพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๗ ทางประธานสภาฯ ไมไดรับกอนทาน เนื่องจากเอกสารตองใชเวลาในการเตรียมคอนขางจะนาน สวนใน

เรื่องของเอกสารที่ทานธนดลไดสอบถามนั้นในปกอนๆ ไมมีในสวนนี้ จะมีเพียง ปร.๔ ปร.๕ และแบบแปลน ซ่ึง

ในสวนของรายละเอียดราคาน้ำมันในความเขาใจของตน ทางกองชางอาจจะมองวาหากขาดตกบกพรองในสวน

ใดสวนหนึ่งเกรงวาทางสภาฯ จะไมอนุมัติให จึงไดใสเขามาทุกๆ โครงการ ซึ่งการประมาณการตรงกันในวัน

เดียวกันทุกโครงการทำใหเอกสารเหมือนกันทุกโครงการ ถาหากกองชางเปลี่ยนวันประมาณการเชน วันนี้

ประมาณการมา ๕ โครงการ พรุงนี้ประมาณการอีก ๕ โครงการราคาน้ำมันจะมีการเปลี่ยนแปลง ดังนั้นในสวนนี้

รายละเอียดจึงซ้ำกัน สวนทางผูบริหารหรือสวนราชการจะพิจารณาอยางไรในขอเสนอของทางทานสมาชิกสภาฯ 

เปนอำนาจของทาน ขอใหทางผูบริหารไดชี้แจงในสวนของขอซักถามท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดสอบถามในเรื่องของ

ความไมเปนระเบียบในหนาท่ี ๑๑๔-๑๑๖ และในเรื่องของเครื่องอากาศยานไรคนขับ (โดรน) 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตชี้แจงในเรื่อง

ของเอกสารกอนที่ตัวเลขกระโดดไปกระโดดมาตามท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายสอบถาม จากนั้นไดแจงให

ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณไดอธิบายชี้แจงตอท่ีประชุม 

- นางรักเล  ปาละสานต ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับ

รายละเอียดของเอกสารตั้งแตหนาท่ี ๑๑๔ จะเปนในเรื่องของเงินอุดหนุนท่ีไมมีการเรียงตามหมูนั้น ตามท่ีไดเคย

นำเรียนทุกปเกิดจากระบบ e-LAAS สวนนี้จะเปนการกรอกขอมูลลงในระบบคือระบบบัญชีคอมพิวเตอร ทาง

เจาหนาท่ีเองไมสามารถท่ีจะไปแกไขรายละเอียดใดๆ ได โดยจะใหเรียงไปตามหมูหรือจำนวนงบประมาณ เราไม

สามารถท่ีจะเรียงขอมูลได ซ่ึงจากเหตุการณดังกลาวไดมีการสะทอนปญหาไปท่ีกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน

แลว ในสวนของกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ินก็ไมสามารถท่ีจะดำเนินการแกไขรายละเอียดในสวนนี้ได  

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา ตนขออนุญาตขยาย

ความเพิ่มเติมวาตอนนี้ทุกอยางเราจะตองพิมพลงในระบบทั้งหมดเลย ไมสามารถแกไขดวยระบบมือไดอีกแลว 

ทุกอยางอยูในระบบเพราะฉะนั้นหมูใดขอมากอนก็จะตองคียขอมูลไปตามนั้น รวมท้ังอีกหลายๆ เรื่องท่ีเรากรอก

และบันทึกขอมูลลงในระบบแลวจะไมสามารถเปลี่ยนแปลงวันไดตามสถานการณไดแลว ทำวันไหนตองเปนวัน

นั้น จะยอนกลับไปแกไขเอกสารไมไดแลว ในสวนของเรื่องโดรนกอนอ่ืนตองขอขอบคุณทานสมาชิกสภาฯ ท่ีไดให

ขอมูลเบื้องตน ตนจะไดมอบหมายใหเจาหนาท่ีเก่ียวของไปศึกษาหาขอมูลเพ่ิมเติมใหเรียบรอย แตในเบื้องตนตน

ไดทำการสอบถามไปยังทาอากาศยานดวยวาจาแลว และไดจัดทำเปนหนังสือสงไปยังทานอากาศยานแลวเหลือ

เพียงใหเขาตอบกลับมาตาม ๙ ขอที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดนำเสนอไปแลวนั้น ถาหากเราซื้อมาจริงๆ จะสามารถ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๕ 

 

ดำเนินการไดจริงตามที่เราตองการหรือไม รวมถึงวัตถุประสงคที่ทางเราไดแจงไปวาทำไมเราจึงอยากไดโดรน   

ตัวนี้มาชวยปฏิบัติหนาท่ีแบบไหน คงตองรอใหเขาทำหนังสือตอบกลับมากอนจึงจะพิจารณาในการจัดซ้ืออีกครั้ง  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขอสอบถาม

ในรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันโรงเรียน 

ตั้งไว ๓,๘๗๖,๐๐๐ บาทนั้นเกี่ยวของกับของเทศบาลโดยตรงหรือไม แลวก็มีของโรงเรียนบานโคกฟนโปง 

โรงเรียนบานคำไฮหัวทุงประชาบำรุง โรงเรียนบานเปด (ทาบึงประชาสงเคราะห) โรงเรียนบานหนองขามประชา

บำรุง โรงเรียนบานกอก รวมแลวเปนลักษณะเดียวกันที่ตั้งราคาไวเปนคาอาหารกลางวันโรงเรียน แลวโรงเรียน

สวนท่ีตนไดกลาวถึงนั้นข้ึนตรงกับเทศบาลหรือไม อีกประเด็นคือการตั้งงบประมาณจัดซ้ือเรือทองแบนกับเครื่อง

สูบน้ำในปงบประมาณท่ีแลวก็ตั้งงบประมาณไว ปงบประมาณ ๒๕๖๗ ก็ต้ังงบประมาณมาอีกแลว ปท่ีตั้งไวทำไม

ไมซื้อ หรือจะนำงบประมาณไปจายเปนคาน้ำมันเพื่อไปสูบที่หนองหมนอยางเดียว สวนประเด็นอื่นๆ ตนจะขอ

สอบถามในระเบียบวาระเรื่องอ่ืนๆ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา หนาท่ี ๒๙๒ เปนเรื่องของเงินอุดหนุนโครงการอาหารกลางวัน

เด็กโรงเรียนบานเปดท่ีเพ่ิมเติมข้ึนมาจากปกอนๆ ตนจะขอสรุปประเด็นใหคือเนื่องจากตนไดแจงใหทางเจาหนาท่ี

ไดสรุปเอกสารในเรื่องของเงินอุดหนุนวาปนี้มีเงินอุดหนุนใดท่ีเพิ่มขึ้นมาซึ่งทานสมาชิกสภาฯ ไมไดแจงลวงหนา 

ตนเขาใจท่ีทานแสนศักดิ์อภิปรายไปคือในป ๒๕๖๖ เรามีเงินอุดหนุนอาหารโรงเรียนก็คือ ๓,๘๗๖,๖๐๐ บาท ซ่ึง

เปนการอุดหนุนของโรงเรียนเทศบาลบานเปด แตในป ๒๕๖๗ เรามีเงินอุดหนุนเพ่ิมเติมข้ึนมาคือเปนเงินอุดหนุน

คาอาหารของโรงเรียนบานเปด (ทาบึงประชาสงเคราะห) โรงเรียนบานคำไฮหัวทุงประชาบำรุง โรงเรียนบาน

หนองขามประชาบำรุง โรงเรียนบานกอก และโรงเรียนบานโคกฟนโปง ซ่ึงในสวนท่ีเพ่ิมเติมข้ึนมาก็คือในสวนของ

เงินอุดหนุนท่ีป ๒๕๖๖ ไมมี ในสวนที่ทานแสนศักดิ์ไดอภิปรายเพื่อตองการสอบถามวาในสวนที่เพิ่มขึ้นมาตรงนี้

สรุปคือทานตองการสอบถามเรื่องเงินอุดหนุนของป ๒๕๖๗ ซึ่งเงินอุดหนุนในสวนนี้เพิ่มขึ้นมา และตนก็มีขอ

สงสัยในสวนนี้เชนกันวาเงินอุดหนุนของป ๒๕๖๗ ที่ไดมีการประมาณการจำนวน ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ทานใช

หลักเกณฑของการประมาณการคือรายไดจริงและรายรับจริงของเงินอุดหนุนในป ๒๕๖๗ ในการคำนวณตนไม

ทราบวาทานคำนวณจากอะไรท่ีเพ่ิมข้ึนมาจาก ๗๕,๐๐๐,๐๐๐ บาทเปน ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในป ๒๕๖๖ ทาน

ไดประมาณการเงินอุดหนุนไว ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท แตในป ๒๕๖๗ ทานประมาณการเพียง ๘๑,๐๐๐,๐๐๐ 

บาท ถาเทียบวา ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาทที่หายไปแตวาทานมีรายจายของเงินอุดหนุนเพิ่มขึ้นมา นั่นคือคาอาหาร

โรงเรียนท่ีเพ่ิมข้ึนมาอีก ๔,๕๐๐,๐๐๐ บาท โดยประมาณ ซ่ึงจริงๆ แลวในความเขาใจสัดสวนของการเพ่ิมข้ึนมา

เงินอุดหนุนของเราก็ควรเพ่ิมข้ึนมาในสวนนี้ดวย ถาเทียบวาเงินงบประมาณในป ๒๕๖๕ จำนวน ๗๘,๐๐๐,๐๐๐ 

บาทบวกเงินคาอาหารกลางวันเด็กอีก ๔,๕๐๐,๐๐๐ บาท เงินอุดหนุนก็ควรที่จะสูงกวา ๘๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท

ถูกตองหรือไม นี่คือสิ่งท่ีทานแสนศักดิ์ตองการท่ีจะอภิปรายหรือไม ตนไมแนใจ แตในสวนตัวตนสงสัยในขอนี้

เชนเดียวกันเพราะเม่ือดูจากการประมาณการแลวมันไมไปในทิศทางเดียวกันของเงินอุดหนุนท่ีเพ่ิมข้ึนมา เพราะ
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ในป ๒๕๖๖ ทานสรุปรวมมาวาเงินอุดหนุนที่เพิ่มยังมีในสวนของคาอาหารกลางวันโรงเรียนซึ่งเปนของโรงเรียน

เทศบาลบานเปด ตนไมแนใจวารวมของศูนยเด็กเล็กดวยหรือไมก็คือ ๖,๙๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งเงินอุดหนุนอาหาร

โรงเรียนนั้นตนเขาใจวาไมรวมในสัดสวนของการประมาณการเนื่องจากวาเปนเงินท่ีรัฐอุดหนุนเขามาโดยเราไมได

จายอยูแลว แตพอในป ๒๕๖๗ ท่ีทานประมาณการมาใหมซ่ึงก็ไมไดเก่ียวกับเงินอุดหนุนท่ีเราจะตองจายเพราะวา

ในระเบียบไมไดรวมอยูแลว แตดวยขอสงสัยที่วาเรามีเงินอุดหนุนที่จะตองจายเพิ่มมากขึ้น แตเงินอุดหนุนที่เขา

มาจริงที่ไดประมาณการไมสอดคลองกับความเปนความเปนไปของของเงินรายไดที่จะเขามา อีกประเด็นหนึ่งท่ี

ทานแสนศักดิ์ไดอภิปรายสอบถามคือในเรื่องของป ๒๕๖๖ ท่ีทานไดประมาณการในเรื่องของการซ้ือเครื่องสูบน้ำ

และเรือทองแบนท่ีปจจุบันในการประมาณการตัวเลขเหลือ ๐.๐๐ บาท ซ่ึงทางสภาเขาใจวาการท่ีประมาณการป 

๒๕๖๖ เหลือ ๐.๐๐ บาท แสดงวาทานไดมีการโอนเงินออกไปแลวถือวาทานไมไดใชงบประมาณในสวนนี้แลว

หรืออยางไร ขอใหทานไดอธิบายชี้แจงใหสมาชิกสภาฯ ไดรับทราบดวย 

 - นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตชี้แจงเปน ๒ 

กรณีดวยกันคือในเรื่องของงบเงินอุดหนุนนั้นขอมอบหมายใหทางกองการศึกษา กองยุทธศาสตรและงบประมาณ 

และกองคลังเปนผูอธิบายชี้แจง สวนเรื่องเรือทองแบนและเครื่องสูบน้ำนั้นขอมอบหมายใหสำนักปลัดเทศบาล

เปนผูอธิบายชี้แจงตอท่ีประชุม 

 - นางอรัญญา  ปองสิงห ผูอำนวยการกองการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับเงินอุดหนุนอาหาร

กลางวันใหกับนักเรียนชั้นอนุบาลถึงชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ โดยเราจะตั้งงบประมาณจัดสรรใหแกโรงเรียนใน

ทองที ่ตำบลบานเปดและโรงเรียนในสังกัด ประกอบกับมติคณะรัฐมนตรีเมื ่อวันที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ 

กำหนดใหมีการจัดอัตราในจำนวนนักเรียนอัตราตอหัวตอคนจะมีปริมาณท่ีแตกตางกัน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จะขอ

อนุญาตใหหัวหนาฝายบริหารงานการศึกษาเปนผูนำเรียนตอท่ีประชุมใหทราบในรายละเอียดวาเปนเชนไร  

   - นางสาวอัญชณา  เตรียมวิทยานนท หัวหนาฝายบริหารงานการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา 

สำหรับเงินอุดหนุนอัตราเดิมในปงบประมาณกอนๆ เงินอุดหนุนจะอยูที่ ๒๑ บาทตอคน พอในปงบประมาณ 

๒๕๖๖ ไดมีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ มีการปรับคารายหัวของเด็กในสวนของคาอาหาร

กลางวันเพิ่มเติมขึ้นตามขนาดของโรงเรียน เชน โรงเรียนที่มีเด็กนักเรียนตั้งแต ๑-๔๐ คน จะมีการปรับเพิ่มจาก 

๒๑ บาทเปน ๓๖ บาท เปนตน ในสวนของปนี้การตั้งงบประมาณก็จะมีแตละโรงเรียนจัดทำโครงการเขามาเพ่ือ

ขอรับเงินอุดหนุน โดยโรงเรียนจะประมาณการจำนวนนักเรียนแลวนำไปคูณจำนวนรายหัวคูณดวย ๒๐๐ วัน ก็

จะเปนตามอัตราท่ีไดมีการตั้งงบประมาณไว เชน โรงเรียนบานหนองขามประชาบำรุงไดประมาณการจำนวน

นักเรียนมา ๑๒๐ คน ถาตามอัตราท่ีปรับใหมคือรายหัวละ ๒๔ บาทคูณ ๒๐๐ วัน จะเปนจำนวนเงิน ๕๗๖,๐๐๐ 

บาท เปนตน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที ่ประชุมวา  ขออนุญาตเจาหนาที่วาไมตองชี ้แจงในสวนของตัวเลข

รายละเอียดเล็กๆ นอยๆ แตอยากใหทานไดตอบคำถามวางบที่ทานประมาณการในขอมูลที่ทานสมาชิกสภาฯ 

สอบถามคือ โรงเรียนในรายละเอียดตางๆ ท่ีเพิ่มขึ้นมาในป ๒๕๖๗ ถูกตองหรือไม แลวในป ๒๕๖๗ ทาน
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ประมาณการไดบวกเงินสวนนี้เขาไปในเงินอุดหนุนของป ๒๕๖๗ ที่ทานประมาณการเปน ๘๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท

หรือยัง ถาหากรวมแลวคำถามคือทานบวกจากรายไดโดยการใชประมาณการจากป ๒๕๖๕ แตพอทานบวกใน

สวนนี้เขาไปตัวเลขไมสอดคลองกัน นี่คือคำถามท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดสอบถาม 

- นางภัทรรวี  สมสะอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ในปงบประมาณ ๒๕๖๗ 

ไดตั้งประมาณการเงินอุดหนุนไวที่ ๘๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท เนื่องจากการตั้งประมาณการไดมีการเทียบเคียงจาก

ปงบประมาณท่ีผานมา รายรับจริงในหมวดเงินอุดหนุนของป ๒๕๖๕ อยูท่ี ๗๘,๗๙๕,๙๐๒ บาท สวนรายรับจริง

เงินอุดหนุนของป ๒๕๖๖ ณ วันที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๖๖ อยูที่ ๗๗,๓๖๕,๓๔๑ บาท ซึ่งประมาณการคาดวาใน

เดือนกันยายนจะมีเงินอุดหนุนที่เขามาที่เปนยอดที่แนนอนและตองเขามาอยูแลวก็จะมีเงินอุดหนุนผูสูงอายุ

ประมาณ ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท เบี้ยยังชีพผูพิการ ๖๐๐,๐๐๐ กวาบาท เบี้ยยังชีพผูปวยเอดสประมาณ ๓๓,๐๐๐ 

บาท ซึ่งเปนเงินประมาณ ๓,๖๘๐,๐๐๐ บาท เมื่อรวมกับเงินอุดหนุนที่เรารับแลวในปปจจุบัน ๗๗,๐๐๐,๐๐๐ 

บาทจะรวมเปนเงินประมาณการเงินอุดหนุนที่เราจะไดรับในป ๒๕๖๖ อยูที่ ๘๑,๔๕๐,๓๔๑ บาท ซึ่งเราได

ประมาณการรายรับในป ๒๕๖๗ ไวใกลเคียงกับยอดเงินท่ีไดรับจริงในป ๒๕๖๖  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขอสอบถามเพิ่มเติมวาเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันเด็ก

เทศบาลเปนคนจายหรือเราไดรับการอุดหนุนมา หรือเรารับมาแตทานไมไดนำมาคำนวณเพิ่มเขาไป เพราะในป

กอนๆ เรายังไมมีเงินงบประมาณในสวนนี้ ทานเพ่ิงเพ่ิมเขามาในป ๒๕๖๗ ถูกตองหรือไม ตนเขาใจถูกตองหรือไม 

หรือเขาใจอะไรผิด ขอใหทางฝายบริหารหรือทางขาราชการไดอธิบายชี้แจงใหเขาใจในคำถามท่ีทานแสนศักดิ์ได

อภิปรายสอบถามและท่ีตนมีขอสงสัย ขอใหทานปลัดเทศบาลไดอธิบายชี้แจงตอท่ีประชุม 

- นายปรีดา  นิลสาคู ปลัดเทศบาลตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับเงินอุดหนุนนั้นความจริง

แลวเราจะตั้งจายท่ี ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทเลยก็ได แตทางกองคลังอยากใหไดประมาณการท่ีใกลเคียงกับความจริง

มากท่ีสุดจึงไดตั้งงบประมาณเทานี้ ในสวนของคาอาหารกลางวันที่เพิ่มขึ้นมาเพียง ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท คือจาก 

๓,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาทเพิ่มขึ้นมาเปน ๔,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาทเทากับวาเพิ่มขึ้นมาเพียง ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาทจาก

ปงบประมาณท่ีผานมา  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตามที่ทานปลัดเทศบาลไดแจงรายละเอียดมายังไมไดรวมกับ

ของโรงเรียนเทศบาลบานเปดและยังไมไดรวมกับศูนยพัฒนาเด็กเล็ก ซึ่งในสวนนั้นอยูในงบเงินอุดหนุนของป 

๒๕๖๕ และ ๒๕๖๖ แลว แตในสวนนี้ทานยังไมไดบวกเพิ่มเขาไปในป ๒๕๖๗ ซึ่งเหตุผลท่ีตนสอบถามเนื่องจาก

ถาทานบวกเขาไปเราจะมีเงินอุดหนุนเปน ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทหรือ ๘๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งในงบประมาณ

จำนวน ๓,๐๐๐,๐๐๐-๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทในสวนนี้คือจายจริงอยูแลว แตจะทำใหงบประมาณรายจายประจำป

ของเราสูงขึ้น เมื่อสูงขึ้นก็จะมีผลตองบลงทุนเพราะงบลงทุนในปนี้ตั ้งไวต่ำ ตนขออนุญาตอภิปรายในฐานะ

สมาชิกสภาฯ วาจากการที่ทานสุพลไดอภิปรายไปแลววาปนี้งบลงทุนที่ทานตั้งไวต่ำกวาปที่แลว ซึ่งถาเทียบกับ

ปงบประมาณที่ผานมาประมาณ ๑๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในสวนของ ๑๘,๐๐๐,๐๐๐ บาทนี้ตนเขาใจวาทาน

เปลี่ยนแปลงจากการซื้อสิ่งตางๆ ในปกอนหนานี้หลายๆ อยาง แตสำคัญสุดคือการที่ทานมองแควางบลงทุนเกิน 
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๑๐ เปอรเซ็นตแลวเจาหนาท่ีก็จะไดรับโบนัส นั่นคือสวนที่เจาหนาที่พึงจะได แตในสวนที่ประชาชนพึงจะไดมัน

ลดลงเนื่องจากทานมองแควาทานตั้ง ๑๐ เปอรเซ็นตเกินแลวคือจบ แตในความเปนจริงถาทานดูในรายละเอียด

ของโครงการงบลงทุน ซึ่งงบลงทุนในโครงการตางๆ ที่แตละหมูบานจะไดรับคือ ๒๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ทานบอก

วานโยบายของผูบริหารคือหมูบานละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาทที่จะไดรับโครงการ แตกลายเปนวาปนี้ถาทานดูในงบ

ลงทุนทั้งหมดทุกโครงการบางหมูบานไดรับ ๑,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาท บางหมูบานไดรับ ๒,๕๐๐,๐๐๐ บาท บาง

หมูบานไดรับ ๒๕๐,๐๐๐ บาท บางหมูบานไมไดเลย และหมูบานท่ีไมไดอะไรคือบานหนองขามท้ัง ๒ หมูบานซ่ึง

ตนเปนสมาชิกสภาเทศบาล หมูท่ี ๙ บานหนองขามและในสวนพ้ืนท่ีใกลเคียงคือบานหนองขาม หมูท่ี ๑๕ ซ่ึงท้ัง

สองหมูบานนี้ไมไดรับการจัดสรรงบประมาณ รวมถึงหมูท่ี ๑๗ ท่ีไมมีงบประมาณในสวนนี้ แตหมูท่ี ๑๗ ไดในสวน

ของน้ำประปาไปแลว ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ทางหมูท่ี ๑๗ ไมนาจะมีปญหาในสวนของการจัดสรรงบประมาณในงบ

ลงทุนคือเกลี่ยไมทั่ว นั่นคือคำถามวาเหตุใดทำไมบางหมูบานจึงไมไดโครงการซึ่งหมูที่ ๙ ไมไดรับการจัดสรร

งบประมาณมา ๒ ปแลว นั่นคือคำถามวาเขาไมสงโครงการเขามาหรือก็ไมใชเพราะเราออกไปประชาคมเขาแจง

ถึงปญหาแลว หรือจะตอบวาใชเง ินสะสมแลวก็ไมใชคำตอบสำหรับที ่จะตอบ เนื ่องจากรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปคือการบริหารจัดการทั้งองคกรทั่วทุกพื้นที่ของชุมชน แตถาทานเกลี่ยงบประมาณ

ไมลงตัวนั่นแปลวาชุมชนนั้นขาดความสำคัญหรืออยางไร ทำไมถึงไมไดงบลงทุน ไมไดโครงการในสวนนี้ มันคือ

การสะทอนวาสมาชิกสภาฯ ดอยศักยภาพในการท่ีจะดึงงบประมาณลงบานตัวเองหรืออยางไร นี่คือสิ่งท่ีสะทอน

ในมุมมองท่ีตนรูสึกเนื่องจากวาบานหนองขามมันคือบานท่ีตนมีชื่ออยูในนั้น แลวเขาฝากความหวังไวกับเราแต

กลายเปนวาเราเปนสมาชิกสภาฯ ที่ไมสามารถดึงงบประมาณใหกับชุมชนได แปลวาอะไร แปลวาคุณไมมี

ศักยภาพ ถูกตองหรือไม แลวทานบอกวาอะไร ทานบอกวาใหสมาชิกสภาฯ เปนคนเลือกโครงการ แตปนี้ใครเปน

คนเลือกโครงการตนไมทราบและไมไดเลือก เพราะถาตนไดเลือกหมูที่ ๙ และหมูที่ ๑๕ จะตองไดโครงการ ตน

ขออภิปรายในฐานะท่ีตนเปนสมาชิกสภาฯ และขอคำตอบวาเหตุใดงบลงทุนจึงไมมีหมูที ่ ๙ และหมูที ่ ๑๕ 

จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา สืบเนื่องจากที่ทาน

ประธานสภาฯ ไดอภิปรายไปแลวนั้นตนไดดูในสวนของงบลงทุนของเทศบาลตำบลบานเปดเรา เฉพาะบานเปด

ทั้ง ๔ หมูบานไดรับงบประมาณถนนหนทาง ไฟฟา น้ำประปา รวมกันทั้ง ๔ หมูบานประมาณ ๑๐,๔๕๕,๘๐๐  

บาท เทากับงบประมาณที ่จ ัดสรรใหเขต ๒ ทั ้ง ๑๐ หมู บ านซึ ่งไดร ับการจัดสรรงบประมาณทั ้งหมด 

๑๐,๔๘๒,๒๐๐ บาท รวมงบประมาณของเขต ๑ ทั้งหมด ๑๙,๖๔๐,๕๐๐ บาท นี่คือขอแตกตางของการจัดสรร

งบประมาณ ซ่ึงบานคำไฮ หมูท่ี ๑๐ ไดรับการจัดสรรเพียง ๒๕๙,๐๐๐ บาท ตามท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดกลาวไป

แลววาหมูที่ ๙ และหมูที่ ๑๕ ไมไดรับการจัดสรรโครงการ ตนอยากจะใหทางคณะผูบริหารอธิบายชี้แจงดวยใน

เมื่อประชาชนทั้ง ๒ หมูบานนี้เขาก็เสียภาษีเชนกัน ทำไมจึงไมไดรับการดูแล อีกประเด็นคือในหนาที่ ๗๒ ใน

หมวดคาใชสอย จางเหมาบริการชาวตางชาติปฏิบัติงานสอนภาษาตางชาติ ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน และอีก

หลายๆ อยาง และที่สำคัญที่สุดคือการจางเหมาบริการรักษาความปลอดภัยสถานศึกษาในสังกัดเทศบาลตำบล
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บานเปด ตั้งงบประมาณไว ๕๒๕,๖๐๐ บาท จำนวน ๒ คน เฉลี่ยเงินเดือนตอคน ๒๑,๙๐๐ บาทตอเดือน เฉลี่ย

ตอปตอคน ๒๖๒,๘๐๐ บาท อยากใหทางฝายบริหารอธิบายชี้แจงใหสมาชิกสภาฯ เขาใจรวมกัน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตามท่ีทานบัวฮอง บุญจวง ไดอภิปรายมี ๒ ประเด็นคือ ในเรื่อง

งบลงทุนและในเรื่องของหมวดคาใชสอยในการจางเหมาบริการในการปฏิบัติงานการสอนของโรงเรียนเทศบาล

บานเปดในแตละรายวิชารายครู ตั้งแตหนาท่ี ๒๖๘-๒๗๔ เปนขอซักถามในรายละเอียดของการจางเหมาบริการ 

ตนขอเพิ่มเติมวาเนื่องจากปที่ผานมาไมมีรายละเอียดวาเราจางเปนรายวิชาหรือเปนรายคน สำคัญสุดที่ทาน

บัวฮอง สงสัยคือในหนาที่ ๒๗๓ คาจางเหมาบริการรักษาความปลอดภัยในสถานศึกษาในสังกัดเทศบาลตำบล

บานเปด จำนวน ๕๒๕,๖๐๐ บาท จางจำนวน ๒ ราย ระยะเวลา ๑๒ เดือน ของกองการศึกษาในงบประมาณ

ดังกลาวขอใหผูบริหารไดอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุมตอไป 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอตอบประเด็นแรกในสวน

ของงบลงทุนในการบริหารบานเมืองในเขตเทศบาลตำบลบานเปด ทางผูบริหารและทางสภาเทศบาลมีอำนาจ

หนาที่ตรวจสอบซึ่งกันและกัน ในมุมของผูบริหารในฐานะผูบริหารตองบริหารทั้งองคกร เราก็ตองมาดูวาใน

เทศบาลมีอะไรใหบริหารบางกับงบลงทุน อยางเชน เรามีกระเปาก่ีใบ กระเปาเรามีแบบไหนบาง มีเปก่ีใบ เปนถุง

กี่ใบ เปนกระเปาเล็กใหญกี่ใบ อยูตรงไหนบาง อำนาจหนาที่ทำอะไรไดบาง เฉพาะงบลงทุนในมุมบริหารจริงๆ 

เรามีโครงการกวา ๒๐๐ โครงการ ซ่ึงไมไดปรากฏเฉพาะในเทศบัญญัติเราตองมาดูภาพวาเราจะบริหารโครงการ

ท้ังตำบลในแบบใดบาง เพราะฉะนั้นก็จะแบงการบริหารเปนโครงการเล็กหรือโครงการใหญ ตนอยากใหมองการ

ลงทุนใหเปนภาพใหญ ตามที่ตนแจงวาการบริหารเรามีกระเปาหลายใบ เรามีโครงสราง เรามีงบลงทุนในหลาย

สวนดวยกัน เพราะฉะนั้นถาเราจะมองแคดานเดียวขอเท็จจริงเดียวตามเทศบัญญัติจะปรากฏตามท่ีทานเห็น บาง

หมูบานอาจจะได บางหมูบานก็อาจจะไมได เพราะฉะนั้นจะทำอยางไรในมุมเทศบัญญัติในเม่ือกระเปาหลักเราได

แคนี้ กระเปาอ่ืนๆ เราใสอะไรไดบาง ตนขอยกตัวอยางนโยบายหลักของทางสภาฯ หรือท่ีเราฟงจนคุนชินก็คือ ให

ครบทุกหมูบานๆ ละ ๑, ๒, ๓ ลานบาทก็วากันไป ขอเท็จจริงเบื้องตนเราเห็นดวยวาควรจะไดทุกหมูบานให

ครอบคลุมทั้งหมด ๒๓ หมูบาน ไมมีบานเล็กบานนอย ไมมีเมียหลวงเมียนอยเหมือนเม่ือกอน วาดวยอำนาจ

หนาที่ของนายกเทศมนตรีไมสามารถไปบอกไดวาถนนเสนนี้ทำ เสนนี้ไมทำ พื้นที่เราๆ ทำเสนนี้ พื้นที่คนอื่นเรา

ไมทำ ทุกอยางท่ีทำมาจากการออกประชาคมท้ังหมด ตนขอยกตัวอยางหมูบานใดท่ีไมมีอยูในเทศบัญญัติ ก็จะไป

ปรากฏในการขออนุมัติใชจายเงินสะสมของปงบประมาณ ๒๕๖๖ ถาไมปรากฏในเงินสะสมปงบประมาณ ๒๕๖๖ 

ก็จะไปอยูในเงินสะสมป ๒๕๖๗ ตรงนี้คือมุมของการบริหารซึ่งเรามีอำนาจหนาที่ซึ่งกันและกัน ในสวนของหมูท่ี 

๙ และหมูท่ี ๑๕ ท่ีไมปรากฏในเทศบัญญัติแตจะไปปรากฏในเงินสะสมปงบประมาณ ๒๕๖๖ เพราะบางโครงการ

เปนโครงการที่ผานการประชาคมเปนอันดับ ๑ ที่เราไดออกประชาคมมา อาจจะเปนโครงการที่มีความจำเปน

เรงดวน ซึ่งตนไดปรึกษาทางผูใหญบานและทางชุมชนแลวถาหากรอในเทศบัญญัติป ๒๕๖๗ อาจจะไดใช

งบประมาณชวงตนปประมาณเดือนกุมภาพันธ ๒๕๖๗ แตถาเราไมเอามาปรากฏในเทศบัญญัติ ๒๕๖๗ เราจะใช

จายเงินสะสมปงบประมาณ ๒๕๖๖ ใหเลยก็จะสามารถดำเนินการไดทันที นี่คือมุมมองของการบริหาร สวนใน

สภาฯ สามารถใชอำนาจหนาที่เปลี่ยนแปลงปรับปรุงไดตามอำนาจหนาที่ของทาน เชน หมูที่ ๑๓ หรือหมูที่ ๑๙ 
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ซอยเปรมฤดีซ่ึงในตอนแรกจะนำมาบรรจุลงในเทศบัญญัติ แตปรากฎวามีความจำเปนเรงดวนจะตองขออนุมัติใช

จายเงินสะสม ซึ ่งจะสามารถดำเนินการจัดซื ้อจัดจางไดใน ๑-๒ เดือนนี ้ โดยไมตองรอถึงเดือนมกราคม-

กุมภาพันธ ๒๕๖๗ สำหรับระบบสาธารณูปโภคหลัก ถนน ไฟฟา น้ำประปา นโยบายหลักของฝายบริหารเราให

ทุกหมูบานอยูแลว งบประมาณมีเทาไรเราก็ใหตามความเหมาะสม เพราะตองผานความคิดเห็นและอำนาจหนาท่ี

ของสภาฯ อีกรอบ ทางฝายบริหารก็จะเสนอทุกโครงการอยูแลวตามจำนวนเงินท่ีเรามี ในสวนเรื่องคาจางคุณครู

ซึ ่งอาจจะไมเคยปรากฏในเทศบัญญัติ รอบนี้มีปรากฏในเทศบัญญัติจำแนกเปน ครูวิทยาศาสตร ภาษาไทย 

ภาษาอังกฤษ ทุกหมวดโดยเฉพาะปฐมวัยทางผูบริหารไดสอบถามกับกองการศึกษา และศึกษากฎระเบียบตางๆ 

ท่ีเราตองใชงบประมาณท่ีสูงขนาดนี้เพราะเราขอคุณสมบัติแบบเต็มกอนท่ีเราสามารถจางได ปริญญาโท ปริญญา

ตรี หรือมีใบเฉพาะทางเพ่ิมข้ึนก็สามารถพิจารณาได ประเด็นคืออยากไดของดีอยากไดบุคลากรท่ีมีคุณภาพก็เลย

ตองเพิ่มขึ้น สวนในประเด็นของหนาที่ ๒๗๓ คาจางเหมาบริการรักษาความปลอดภัยในสถานศึกษาในสังกัด

เทศบาลตำบลบานเปด เรื่องนี้ไดปรึกษาหารือกับทางกองการศึกษา ทางผูอำนวยการโรงเรียนเทศบาลบานเปด 

และทานผูอำนวยการโรงเรียนหลายๆ โรงเรียนตั้งแตมีเหตุการณยิงกันในโรงเรียนข้ึน ไมทราบวาทุกทานยังพอจำ

กันไดหรือไม ตั้งแตเหตุการณนั้นเราไดมาปรึกษาหารือกันวาเราตองหาคำนิยามใหมของคำวาพี่ยามหรือคนเฝา

โรงเรียนกับซีเคียวริตี ้ที ่เขาสามารถแกปญหาเบื้องตนเฉพาะหนาไดถาเกิดเหตุการณที่ไมควรจะเกิดขึ้น จึง

มอบหมายใหกองการศึกษาไปศึกษาหาระเบียบตางๆ ถาเราจะจางเต็มรูปแบบเราจะจางกันไดแบบใด สวนพ่ียาม

ดูแลความเรียบรอยท่ัวไปก็ยังคงจางอยู แตถาเราจะยกระดับความปลอดภัยของเด็กๆ ก็ตองใชอีกโครงสรางหนึ่ง

ท่ีเปนมืออาชีพจริงๆ จึงขอนำเสนอตอท่ีประชุมสภาฯ เพ่ือไดพิจารณาตอไป 

- นายเพชร โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา ในเรื่องของการรักษา

ความปลอดภัยน ั ้นตนมีความรู ในประเด็นน ี ้ เล ็กนอย เน ื ่องจากเก ิดเหตุการณท ี ่หนองบัวลำภูทำให

กระทรวงมหาดไทยมีหนังสือแจงไปทุกจังหวัดทั่วประเทศ แจงแนวทางในการจางเหมาบริการรักษาความ

ปลอดภัย ตามหนังสือสั่งการ ท่ี ว ๗๓๐๒ เม่ือป ๒๕๖๕ แจงหลักเกณฑการจางบริษัทเอกชนปฏิบัติงานราชการ 

จึงขออธิบายถึงมิติการรักษาความปลอดภัยในหนังสือสั่งการฉบับดังกลาวซ่ึงไดอธิบายชี้แจงวา กรณีจางพนักงาน

รักษาความปลอดภัยใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นปฏิบัติตาม พรบ.ธุรกิจรักษาความปลอดภัยดวย ตาม พรบ.

ธุรกิจรักษาความปลอดภัยไดอธิบายไววาพนักงานรักษาความปลอดภัยซึ่งจัดตั้งในรูปแบบบริษัท ถาจางใน

รูปแบบบริษัทพนักงานบริษัททุกคนตองผานการอบรมหลักสูตรรักษาความปลอดภัยของนายทะเบียนรักษา

ความปลอดภัยประจำจังหวัด นายทะเบียนรักษาความปลอดภัยประจำจังหวัด หมายถึง ผูบัญชาการตำรวจภูธร

จังหวัดนั ้นๆ เปนนายทะเบียน จะตองผานการอบรมหลักสูตรนั ้น ๖๐ ชั ่วโมง ฟตทั ้งร างกาย ความรู 

ความสามารถทุกอยาง เมื่อไดวุฒิบัตรมาแลวก็จะสามารถประกอบอาชีพเปนพนักงานรักษาความปลอดภัยได

อยางถูกตองตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นคุณไมมีความรูจะไปรับจางรักษาความปลอดภัยจะใชคำวาพนักงานจาง

รักษาความปลอดภัยไมไดเลย คุณจะตองมีวุฒิบัตรกอน ถามีวุฒิบัตรสามารถจางท่ีอัตราท่ีสูงไดเพราะเขาเปนมือ

อาชีพเปนธุรกิจรักษาความปลอดภัย ถาเราไมจางแบบนั้นอีกทางเลือกหนึ่งที่กระทรวงมหาดไทยใหแนวทางมา

คือการจางทหารผานศึก เปนการจางโดยตรงทางทหารผานศึกเลยก็ไดเหมือนกัน ตามที่มีหนังสือซักซอมแจงมา



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๑ 

 

สามารถจางตรงไดเลย ซึ่งองคการทหารผานศึกตามที่ไดศึกษารายละเอียดคาจางประมาณ ๒๐,๐๐๐ กวาบาท

ข้ึนตอเดือน จึงขอนำเรียนในท่ีประชุมสภาฯ ไดรับทราบเพ่ิมเติม ถาเราจะจางในรูปแบบบริษัทหรือพนักงานเขา

ตองมีวุฒิบัตรเกี่ยวกับหลักสูตรการรักษาความปลอดภัยมาแลว ถาจางเปนบุคคลธรรมดาบุคคลนั้นตองผาน

วุฒิบัตรการอบรมเชนกันจึงจะสามารถจางได จึงขอนำเรียนเพ่ือเปนขอมูลเพ่ิมเติม 

- นายชัชวาล ช่ำมะณี ผูอำนวยการโรงเรียนเทศบาลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ในสวนท่ีทาง

นายกเทศมนตรีไดอธิบายชี้แจงไปตนขอเพิ่มเติมในเรื่องการจัดจางคุณครู ณ ตอนนี้คุณครูที่เราจางทั้งหมดจาง

เหมาบริการจำนวน ๑๑ ทาน และคุณครูที่เปนขาราชการจำนวน ๑๑ ทาน ในสวนที่ทานไดอภิปรายไปในอัตรา

คาจางชาวตางชาติคือครูที ่ไมไดจบเอกที่ประเทศเรา โดยเฉลี่ยเดือนละ ๓๐,๐๐๐ กวาบาทตอเดือน ในสวน

ภาษาจีนเราไดอางอิงกับหนังสือสั่งการของกระทรวงมหาดไทย และเรายังไดสอบถามขอมูลจากเทศบาลนคร

ขอนแกนในการจัดซื้อจัดจาง สวนวิชาภาษาไทยที่มีการจางครูเรามีการทดสอบการศึกษาระดับชาติคือ ผล

คะแนนโอเน็ตเด็กชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ ปที่แลวเราไดคะแนนสูงกวาระดับประเทศ ๕๕.๖๕ คะแนน ในสวน

คะแนนประเทศได ๕๓.๘๙ คะแนนตรงนี้คือวิชาภาษาไทย ในสวนวิชาภาษาอังกฤษเราก็อยูในระดับท่ีสูงกวา

ระดับประเทศ คือเราได ๓๗.๖๐ คะแนน ระดับประเทศ ๓๗.๕๖ คะแนน ในสวนการสอนและการจางครู

คณิตศาสตรเราก็ไดสูงกวาระดับประเทศอีกของโรงเรียนเราได ๓๔.๗๗ คะแนน ระดับประเทศได ๒๘.๐๖ 

คะแนน ถือวาเราไดรับการพัฒนาจากคุณครู ในสวนวิชาวิทยาศาสตรซ่ึงไดสอดคลองกับวิสัยทัศนของโรงเรียนซ่ึง

โรงเรียนของเราเด็กสอบไดกลุมสาระวิทยาศาสตรได ๔๐.๓๔ คะแนน สวนระดับประเทศได ๓๙.๓๔ คะแนน 

ตรงนี้คือผลพลอยไดท่ีทางคณะผูบริหารไดขับเคลื่อน และในการจางเหมาคณะครูสิ่งสำคัญเปนท่ีนายินดีคือในปนี้

เด็กเราเพิ่มเปน ๒๖๔ คน เหลือประมาณ ๓๖ คนก็จะถึง ๓๐๐ คน ทางผูอำนวยการกองการศึกษาและทางกอง

การเจาหนาท่ีไดทำหนังสือไปยังจังหวัดเพ่ือขอกรอบอัตรากำลังเพ่ิมอีก ๒ อัตรา 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวถามในท่ีประชุมวา ขอสอบถามเพ่ิมเติมการจางเหมาปฏิบัติการสอนท่ีเราจาง

ครูเพ่ิมข้ึนมาในอัตราใหมหมวดคาใชสอย ระเบียบฯ ไดกำหนดหรือไมวาการรับเขามาเปนอยางไร อัตราการจาง

ไดเทาใดในการจางครูเขามา เนื่องจากตนมีขอสงสัยวาเราไมตองมีการสรรหาผานทาง สพฐ. หรือไมตองเปนครูท่ี

เขามาเก่ียวของกับราชการ หรือครูท่ีจางมาตองมีอัตราสวนเทาใดในโรงเรียนท่ีสามารถเขามาไดหรืออยางไร ตน

ขอสอบถามเพ่ิมเติม 

 - นายชัชวาล ช่ำมะณี ผูอำนวยการโรงเรียนเทศบาลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับทางคุรุสภานั้น

คนที่จะมาเปนครูในสถานศึกษาไดประการแรกจะตองจบเอกเกี่ยวกับการสอน สองตองมีใบประกอบวิชาชีพ

เพราะตองมีการตอ ๕ ปตอครั้ง กฎหมายใหมไดออกมาแลววาใครจะเปนครูตองมีการประเมินจะเปนวิชาชีพ

ระดับกลางและระดับสูงอีก ฉะนั้นครูที่จางเหมาเขามานั้นทางคณะผูบริหาร ผูอำนวยการกองการศึกษาตองมี

การตรวจสอบ มีการเขียน TOR เม็ดเงินกับการปฏิบัติงานตองสอดคลองตามบริบท ซึ่งคุณครูที่จางเหมาตอนนี้

สอน ๑๘ คาบตอสัปดาหเปนอยางต่ำ ในสวนตนก็มีขอบังคับเชนกันวาตองสอนเด็กอยางนอยสัปดาหละ ๘ 

ชั่วโมง สวนรองผูอำนวยการ ๑๒ ชั่วโมง ดังนั้นใบประกอบและมาตรฐานของ สพฐ. จะเปนในรูปแบบนี้ในสวนท่ี
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ตนจางเปนวิชาพื ้นฐานและวิชาที ่ขาดแคลนตกเดือนละ ๑๒,๐๐๐ บาท ในสวนภาษาจีนเปนไปตามการ

เปรียบเทียบหนังสือสั่งการประมาณ ๑๕,๐๐๐ - ๑๙,๐๐๐ บาท ในสวนภาษาตางประเทศจะมีเรทตามหนังสือสั่ง

การฉบับใหมท่ีออกเม่ือประมาณกลางเดือนท่ีผานมา จะมีการเพ่ิมครูสอนตางชาติระดับมัยธยมตนอยูท่ี ๓๕,๐๐๐ 

บาท ระดับมัยธยมปลาย ๔๐,๐๐๐ บาท ซ่ึงกฎหมายฉบับนี้ออกมาเพ่ือใหสอดคลองกับเศรษฐกิจในปจจุบัน 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ทานยังไมไดใหคำตอบเกี่ยวกับอัตราที่ทานจางเขามา จำนวน

ครูเขาใจวาตองสอนเทานี้ตอชั่วโมงแตวาสอดคลองกับจำนวนเด็กของเราหรือไม หรือวาขาดเหลือเพิ่มเติม

อยางไร ซึ่งเปนขอมูลที่สอบถามถาทานยังไมมีขอมูลเอาไวตอบกับคณะกรรมการแปรญัตติได ขอสอบถาม

เพิ่มเติมในสวนของโรงเรียนเนื่องจากในรางเทศญัตติมีคาประกอบอาหารของโรงเรียนเทศบาล ซึ่งไมรวมกับเงิน

อุดหนุนคาอาหารวัน จำนวน ๑๐๘,๐๐๐ บาท เฉพาะในสวนโรงเรียนเทศบาล ในสวนของศูนยพัฒนาเด็กเล็กไม

มีคาประกอบอาหารจึงเปนขอสงสัยวาทำไมมีเฉพาะโรงเรียน 

 - นางสาวอัญชนา เตรียมวิทยานนท หัวหนาฝายบริหารการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงวา เดิมทีโรงเรียนมี

ตำแหนงแมครัวเนื่องจากแมครัวเกษียณอายุราชการจึงจำเปนที่ตองจางเหมาบุคคลเพื่อมาประกอบอาหาร สวน

ของศูนยเด็กจะเปนจางเหมาประกอบอาหารจะอยูในงบโครงการสนับสนุนบริหารสถานศึกษาอาหารกลางวัน

ศูนยพัฒนาเด็กเล็กบานโคกฟนโปง  

- ประธานสภา ฯ ไดสอบถามวา งบประมาณ ๖๒๘,๐๐๐ บาทเปนเงินสนับสนุนคาอาหารกลางวัน แต

ไมมีคาจางทำใชหรือไม 

- นางสาวอัญชนา เตรียมวิทยานนท หัวหนาฝายบริหารการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงวา จะเปนใน

ลักษณะท่ีเทศบาลจะเปนการเบิกผลักหักสงใหศูนยพัฒนาเด็กเล็ก และศูนยพัฒนาเด็กเล็กจะดำเนินการจางเหมา

ประกอบอาหารกลางวัน โดยการประกอบอาหารสำเร็จรูปมาสง จะไมเหมือนโรงเรียนเพราะโรงเรียนจะใชวิธีการ

จัดซ้ือวัตถุดิบจึงตองมีผูประกอบอาหารอีกสวนหนึ่ง 

- ประธานสภา ฯ ไดสอบถามวา แสดงวาตนทุนของโรงเรียนจะสูงกวาศูนยพัฒนาเด็กเล็กใชหรือไม 

จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาเทศบาลทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

 - นายประทีป เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา กอนอื่นตนขอใชคำวา

ขอรองทานประธานสภาฯ วาตอนนี้เวลา ๑๑.๓๐ น. นาิกาท่ีอยูดานหนาทานประธานสภาฯ ถาเปนสภาใหญ

หรือสภาผูแทนราษฎรทั้งฝายรัฐบาลและฝายคานจะมีการตกลงกันกอนที่เราจะประชุมวาเราจะใชเวลาในการ

ประชุมสภาฯ โดยฝายคานจะใชเวลาทานละกี่นาทีเปนการยกตัวอยาง วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาลเราใน

วาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ ประธานสภาฯ ของเราใชสิทธิเยอะเกินไปตนขอติงในสวนของขอซักถาม ตนอยากให

เปดโอกาสใหสมาชิกสภาฯ ทานอื่นไดอภิปรายกอนที่เราจะไดรับหลักการ ตนขอติงประธานสภาฯ วาเอาที่พอดี

ทานเลนอภิปรายทุกคนกินเวลามานานขอใหทานรักษาเวลาดวย ซึ่งตอนนี้อยูในระเบียบวาระที่ ๔.๑ ขั้นรับ
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หลักการ เรายังไมไดรับหลักการจึงตองมีการอภิปรายนั้นถูกตองแลว ถาไปเทียบกับระดับสภาใหญอนุมัติ

งบประมาณเปนหม่ืนลานอภิปรายกันสองถึงสามวัน แตของเราอนุมัติงบประมาณ ๒๘๐ ลานบาทเทานั้น 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวถามในที่ประชุมวา ตนเขาใจประเด็นของทานแลว แตขออนุญาตเนื่องจาก

เปนสิทธิของแตละคนท่ีจะสามารถอภิปรายได ตนขอใหทานเขาสูระเบียบวาระการประชุมตอได ทานจะ

อภิปรายในระเบียบวาระนี้อยางไรขอเชิญทานอภิปราย 

  - นายประทีป เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ตนเตรียมมาอภิปราย

เยอะเหมือนกันแตดูเวลาแลวขอตัดลงจะดีกวา เปนการอภิปรายสนับสนุนฝายบริหารวาการเสนอรางเทศบัญญัติ

ปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ปนี้ มีสิ่งแปลกใหมหลายๆ อยางไมวาจะเปนอุดหนุนประเพณีลอยกระทงหมูละ 

๒๐,๐๐๐ บาท มีหอกระจายขาวอีก ๒๐,๐๐๐ บาท ท่ีเปนโครงการใหมๆ โครงการหมูบานรวมใจเทิดพระเกียรติ

ในวันสำคัญตางๆ ถามวาเปนโครงการใหมหรือไม เปนโครงการเดิมแตเอามาแจงรายละเอียดใหแตละหมูบานได

เห็นตัวเลขนี้คือสิ่งใหมๆ และสิ่งท่ีสำคัญทานสมาชิกสภาฯ หลายทานเปนหวงในสวนของงบลงทุน จะสังเกตเห็น

วาตั้งแตป ๒๕๖๕ นายชัชวาล  ธีรภานุ ซึ่งทานไดดำรงตำแหนงนายกเทศมนตรีตำบลบานเปดใหมๆ ก็โดนตัด

ออกไปเหลือประมาณ ๗,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในสวนงบลงทุน ตนก็เห็นใจทานนายกเทศมนตรีฯ เขามาปแรกยังทำ

อะไรไมได พอมาปท่ี ๒ ทานก็อัดงบประมาณไปที่ ๓๗,๐๐๐,๐๐๐ บาท พอมาปนี้อยูที่ ๒๙,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

ประมาณ ๑๐.๔ เปอรเซ็นต ก็นาเปนหวงในคณะกรรมการแปรญัตติกลัวจะตัดอะไรไมได ตนเปนหวง

คณะกรรมการแปรญัตติ ซ่ึงปนี้ ๒๙,๐๐๐,๐๐๐ บาท จาก ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท แตก็ดีใจกับหมูท่ี ๑๗ โครงการ

อุดหนุนประปาสวนภูมิภาค จำนวน ๒,๐๖๐,๕๐๐ บาท หมูที่ ๑๔ จำนวน ๑๓๒,๐๐๐ บาท หมูที่ ๑๙ จำนวน 

๑๐๙,๐๐๐ บาท รวมๆ แลวเปนงบประมาณท่ีมากพอสมควรในการอุดหนุนประปาสวนภูมิภาคท้ัง ๓ หมูบาน ซ่ึง

ในอดีตไมคอยมีในการอุดหนุนการประปาสวนภูมิภาคของหมูบานหรือของชุมชนเปนสวนนอย ปนี้หมูท่ี ๑๗ ถือ

วาไดเยอะมากเพราะเปนโครงการใหญ และการขยายเขตไฟฟา หมูที่ ๑ จำนวน ๑,๐๘๗,๙๐๐ บาท หมูท่ี ๒ 

จำนวน ๓๒๗,๙๐๐ บาท หมูที่ ๒ กับหมูที่ ๓ จะเปนเสนริมบึงกี ๒,๖๔๖,๔๐๐ บาท รวมแลวในสวนนี้ก็เกือบ 

๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท ปนี้ฝายบริหารเล็งเห็นความเดือดรอนของประชาชน ตนเคยตัดท่ีทานเคยเสนอขอไฟฟาโซลา

เซลลมาและทานสมาชิกสภาฯ หลายทานบอกวามันเปนสิ่งที่ทำมาแลวไมยั่งยืน ทำไปแลวเดี๋ยวก็จะไดซอมอยู

อยางนั้น แตวันนี้ปนี้ฝายบริหารนำเสนอในสวนของการขยายเขตไฟฟาซ่ึงเปนเสามาตรฐานในการท่ีจะขยายเขต

ไฟฟา ถือวาเปนการใชงบประมาณที่คุมคา ในอดีตตนเคยตัดตนจำไดตอนนี้ฝายบริหารก็ไดนำเสนอมาใหฝาย

สภาฯ ตนเห็นดีดวยในสวนตรงนี้ และอีกประเด็นตนดีใจไมวาจะเปนฝายบริหารหรือฝายสภาฯ ตนอภิปรายมา

โดยตลอดวาการเกลี่ยงบประมาณในเทศบัญญัติแตละปนั้นหมู ละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท วันนี้ไดยินจากทาน

นายกเทศมนตรีไดยินจากหลายๆ ทานตองขอบอกวาตนเคยอภิปรายมาโดยตลอดวาอยากใหเฉลี่ยหมูบานละ 

๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในการตั้งงบประมาณในเทศบัญญัติของแตละป ซึ ่งปนี ้ประมาณ ๒๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

ประธานสภาเทศบาลก็เปนหวงวาหมูท่ี ๙ และหมูท่ี ๑๕ เปนเขตพ้ืนท่ีของทานวาหายไปไหน ความจริงแลวทาน

นายกเทศมนตรีไดอธิบายไปแลว ตนขอชี้แจงเพ่ิมเติมวาสืบเนื่องจากการท่ีเราไปขยายเขตประปาหมูท่ี ๑๗ ขยาย

เขตไฟฟาหมูท่ี ๑ หมูท่ี ๒ หมูท่ี ๓ รวมงบประมาณจำนวน ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท จึงตองไปตัดงบประมาณของหมูท่ี 
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๙ และหมูท่ี ๑๕ ลง ซ่ึงตัวเลขของโครงการถนนคอนกรีตซอย ๗ ถึงขางหมูบานรัตนาธานี และปนี้ดวยคาน้ำมันท่ี

สูงข้ึน ซ่ึงเปนอัตราของกองชางประมาณการไวท่ี ๒,๖๕๖,๙๐๐ บาท สวนหมูท่ี ๑๕ ไปท่ีหมูท่ี ๙ หายไปไหนเปน

การวางทอระบายน้ำซอยอภิชนอุทิศเชื่อมตอมาถึงหมูที่ ๑๙ เปนจำนวน ๒,๖๓๖,๐๐๐ บาท ตัวเลขในหลักการ

แลวตนไดไปสอบถามผูใหญบานท้ังสองหมูแลวเขาตองการสองเสนนี้ หมูท่ี ๑๕ อยากไดซอย ๗ หมูท่ี ๙ อยากได

ซอยขางรานเค้ียงวางทอระบายน้ำ สุดทายตามที่ทานนายกเทศมนตรีฯ ไดอธิบายไปแลววาทำไมตองไปรอใช

จายเงินสะสมเพราะโครงการเหลานี้การขยายเขตไฟฟาและประปาใชเงินอุดหนุนไมไดหรือใชเงินสะสมไมไดเลย

จึงตองตั้งไวในเทศบัญญัติทำใหโครงการของหมูที่ ๙ และหมูที่ ๑๕ ตกไป ตนดีใจที่ทานประธานสภาฯ และ

สมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายวาเปนหวงในสวนของการตั้งงบประมาณ แตดูแลวก็อยางที่ตนอภิปรายไปเปนการ

บริหารที่ฝายบริหารเสนอมาฝายบริหารจะเกลี่ยงบประมาณมาและอีกหลายๆ เสนที่ดูแลว ตนมองวาจะเกิด

ประโยชนแกประชาชนชาวตำบลบานเปดท้ัง ๒๓ หมูบานในอนาคตอยางแนนอน ตนขอสนับสนุนรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗  

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขอใชสิทธิเพราะถูกพาดพิงวาเปนสิทธิท่ีในการอภิปราย

สอบถามกอนที่จะรับหลักการในฐานะที่ตนเปนสมาชิกสภาฯ ตนมีขอสงสัยจึงตองถามเนื่องจากกอนที่เราจะรับ

หลักการเราตองเขาใจที่ผูบริหารและขาราชการไดนำเสนอเรา เพราะฉะนั้นถาตนยังไมเขาใจหรือมีขอซักถามจึง

เปนเอกสิทธิท่ีจะอภิปรายสอบถาม ซึ่งระเบียบไมไดกำหนดวาเราตองประชุมเสร็จเมื่อใด เราจะประชุมเสร็จ

ตอเมื่อเรามีมติ เรามีคณะกรรมการแปรญัตติฯ สวนทานสมาชิกสภาฯ ทานใดมีขอสงสัยหรือไมก็เปนเอกสิทธิ์

ของทานตนไมกาวลวงในสวนที ่ทานไดอภิปรายสนับสนุนฝายบริหารทางฝายบริหารมีขออธิบายชี ้แจง

รายละเอียดเพิ่มเติมหรือไม ถาไมมีตนขออภิปรายในสิทธิของตนในเรื่องของงบลงทุน ที่ทานไดกลาวมาวาจะ

เกลี่ยไปใหในสวนเงินอุดหนุนไฟฟาและประปาหรือใดๆ หรือจะใชเงินสะสมตนมองวาเปนคนละสวนกับรางเทศ

บัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ในรางเทศบัญญัติตินี้ควรจะมีครบทุกอยาง ตนขอ

ยืนยันเชนเดิม ไมไดเกี่ยววาทานจะไปทำประปาไฟฟาหรือใดๆ เพราะนั้นเปนสวนที่ประชาชนควรจะไดตามท่ี

ทานเห็นสมควร แตสิ่งที่หมูบานหนองขามทั้ง ๒ หมูบานควรจะไดยังเปนสิ่งที่ควรจะได ถาทานอธิบายชี้แจงวา

งบประมาณสูงไปทานจะใชเงินสะสมทานเอาลำดับรองๆ ลงมาก็ไดใหมีบางไมใชทุกปไมมีเลยเชนนี้ ถามวาแรง

ตานสุดทายไมใชตนเพราะตนไมใชคนเลือกโครงการไมใชคนหยิบโครงการ แตแรงนั้นเกิดขึ้นในมุมมองการ

บริหารจัดการพื้นที่การบริหารจัดการงบประมาณลงไป ตามที่ทานบัวฮอง บุญจวง ไดอภิปรายวาทุกหมูบาน

จายเงินภาษีเขามาแตเงินภาษีไมตกไปสูเขาหมายความวาอยางไร เปนการกระจายอำนาจที่ไมเทาเทียม จากนั้น

ไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

 - นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ตามที่นายแสนศักดิ์ แสน

บุดดา ไดอภิปรายเก่ียวกับเรื่องเรือทองแบนตอนนั้นเราตั้งไว ๒๕๐,๐๐๐ บาท ตามมาตรฐานของเรือตนไดศึกษา

มาแลวไมไดตามท่ีเขาจะจัดซ้ือในชวงนั้น ขนาดกวาง ๑.๘๐ เมตร ยาว ๕ เมตร แตความยาวของเรือเปน ๕ เมตร

กวา จึงไมอยูในขอมูลตัวนี้เลยเปลี่ยนมาเปนขอมูล ๔๘๐,๐๐๐ บาทพรอมติดเครื่องยนต ตนอยากถามวามี

ความสำคัญขนาดไหนในปงบประมาณ ๒๕๖๗ ในการจัดซื้อจัดจางเรือทองแบน สวนเครื่องสูบน้ำตนไดไปดู



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๕ 

 

ขอมูลมาแลวก็ซ้ือมาแลวท่ีตั้งไวในป ๒๕๖๖ เลขครุภัณฑท่ีไปดูมา ๐๕๕๖๖๐๐๒๓ ท่ีตั้งอยูท่ีหนองมันปลา ตนได

ลงพื้นที่ติดตามตลอดเกี่ยวกับการใชเครื่องสูบน้ำ และขอแจงใหทานทราบเพราะในป ๒๕๖๕ ไมซื้อเพราะอะไร 

เพราะราคา ๘๕๐,๐๐๐ บาท มันสูงไปเราจึงตัดลดลงเหลือ ๖๐๐,๐๐๐ กวาบาท แตเมื่อป ๒๕๖๖ เราอนุมัติ

เพราะวาเราแปรญัตติไมผานจึงไดจัดซื้อตามราคา ๘๕๐,๐๐๐ บาท ตนขอสอบถามในหนาที่ ๖๕ เครื่องชวย

หายใจพรอมอุปกรณภายในอาคารแบบสะพายหลัง ตั้งไวในป ๒๕๖๖ เปนจำนวน ๔๖๐,๐๐๐ บาท ตอนนี้

ดำเนินการจัดซื้อจัดจางหรือยัง และวัสดุเชื ้อเพลิงและหลอลื่น ในหนาท่ี ๕๗ ป ๒๕๖๖ ตั้งงบประมาณไว 

๓๐๐,๐๐๐ บาท แตมียอดใชจริง ๑,๒๗๔,๐๐๐ บาท ไมทราบวามีสาเหตุในการเพิ่มขึ้นของป ๒๕๖๖ อยางไร

บางครั้งตนไปดูแลวในการใชวัสดุเชื้อเพลิงและหลอลื่นเราใชกับรถทุกคันหรือใชเฉพาะกับเครื่องสูบน้ำ ท่ีตนไปดู

จากเครื่องสูบน้ำสีเขียวท่ีตั้งอยูหนาหมูบานชลดาเปนเครื่องของกรมทรัพยฯ เครื่องตัวนี้จะใชวันละสามชั่วโมงๆ 

ละ ๕๐ ลิตร ตกประมาณวันละ ๑๕๐ ลิตร ท่ีตนอภิปรายเพราะอยากทราบวามีตารางเติมน้ำมันหรือไม ใครเปน

คนไปเติมเพราะเห็นทุกครั้งท่ีไปเติมจะเห็นเติมใสถัง ๒๐๐ ลิตรไป สวนเครื่องสูบน้ำท่ีนำไปสูบท่ีหนองมันปลา วัด

สันติสุข เครื่องหนึ่งถาเติม ๒๐ ลิตรจะใชได ๕ ชั่วโมง หรือถาเติม ๓๐ ลิตรจะใชไดถึง ๘ ชั่วโมง แตบางครั้งเราไป

เติม ๒๐ ลิตรตอเครื่องมันจะตัดอัตโนมัติคือน้ำมันหมดเครื่องจะตัดเอง แลวเราไดไปยืมเครื่องสูบน้ำขององคการ

บริหารสวนจังหวัดขอนแกนมา ๑ เครื่อง ท่ีผานมาพังแลวตั้งแตตอนนี้นำมาใชใหมๆ ตนเคยลงในเฟสบุคในการ

รองเรียน ตนไมไดมาจับผิดอะไรแตตองการทราบถึงขอเท็จจริงในการใชงบประมาณในการที่ประชาชนไดผล

ประโยชน อยางท่ีเราไปตั้งสูบท่ีหนองมันปลาติดตั้ง ๒ เครื่อง ผลท่ีไดรับคือหมูบานพวงเพชรตนไปดูแลวเม่ือวาน

ตนก็ไปดูน้ำจากหนองมันปลาสูงตั้ง ๓๐ เซนติเมตร ฝงท่ีจะระบายออกต่ำทำไมเราไมยกแผนเหล็กออก ทำไมเรา

ไมขุดหนาทอขยายใหน้ำไหลไปตามธรรมชาติ โดยท่ีเราไมตองเสียงบประมาณในการสูบน้ำออกเพราะวาชวงนี้ก็

ไมใชหนาฝน ถามีพายุฝนหรือถามีความเดือดรอนจริงๆ เราคอยไปก้ันและติดตั้งเครื่องใหม และเครื่องสูบน้ำอีก๑ 

เครื่องตั้งอยูหนาหมูบานพวงเพชรเปนเครื่องประมาณ ๔ นิ้ว ตอนนี้สูบไมไดเพราะมันเลยหัวกะโหลกลงไปแลว

เพราะน้ำแหง ตนไดเคยปรึกษากับผูจัดการที่หมูบานพวงเพชรวาทำไมไมเจาะทอหรือวางทอแค ๕-๖ ทอน เพ่ือ

นำน้ำจากบอหนาหมูบานพวงเพชรไปลงทอระบายน้ำแลวออกไปดานหลังออมไปทางหนองมันปลา ตนเคย

ปรึกษามาแลว และตนก็เคยบอกวาการท่ีจะไดประโยชนมากท่ีสุดเราควรนำออกไปดานหลังวัดสันติสุขทางฝงทิศ

ตะวันออกที่เปนคลอง โดยใชงบประมาณสวนใดก็ไดลอกตรงที่เปนตนไมที่มันกีดขวางที่สะสมมาหลายป ให

ออกไปทางทิศใตของหมูบานเบสทโฮม นิติบุคคลของหมูบานทานฝากใหชวยดูแลหนอยใหชวยมาดูวาปตอไปจะ

มีน้ำทวมขังหรือไม ตนจึงอยากจะทราบวางบประมาณในการจัดซื้อวัสดุเชื้อเพลิงและหลอลื่นมันอยูตรงไหนบาง 

อยูในเครื่องสูบน้ำท่ีไปสูบหรือวามีสวนอ่ืนๆ เติมรถทุกกองหรือวาอยางไรเพราะงบประมาณนี้เพ่ิมข้ึนสูงมากจาก 

๓๐๐,๐๐๐ บาท มาเปน ๑,๒๐๐,๐๐๐ กวาบาท จึงเกิดเปนขอสงสัยถาไปใชกับเครื่องสูบน้ำตนอยากใหทำเปน

ตารางวาวันนี้สูบถึงเวลานี้ใชน้ำมันไปกี่ลิตร นี่คือความถูกตองในการทำงานของเจาหนาที่ ตนอยากจะฝาก

ผูรับผิดชอบที่เกี่ยวกับเรื่องนี้วาเราไปสูบน้ำออกแลวไดประโยชนกับประชาชนหรือไม เราสูบแลวงบประมาณท่ี

ทำไปดีข้ึนขนาดไหน ตนเปนหวงในงบประมาณท่ีใชจายไป 
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 - นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอตอบเปนภาพกวางๆ ใน

สวนของเรื่องรายละเอียดจะใหเจาหนาท่ีอธิบายชี้แจงเพิ่มมติม หลักๆ คือเรื่องน้ำมันจาก ๓๐๐,๐๐ บาท เปน

งบประมาณ ๑,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาท ท่ีใชจริงๆ มีอยู ๒ สวน เฉพาะของฝายบริหารสวนแรกตั้งแตตนเทศบัญญัติ

ปลายปที่แลวซึ่งเราเกิดน้ำทวมตั้งแตเดือนตุลาคม - ธันวาคม เราใชงบประมาณของเทศบัญญัติป ๒๕๖๖ แลว 

จึงทำใหเกินกวาท่ีเราตั้งงบประมาณไว เฉพาะ ๓ เดือนนั้นเราใชงบประมาณมากพอสมควร ในสวนท่ีสองเราเริ่ม

ปฏิบัติการพรองน้ำบึงหนองโคตรตั้งแตเดือนมกราคม จนถึงวันนี้เราพรองน้ำไปประมาณ ๘ เมตรแลว ที่เอา

ออกไป ๑ เมตร ฝนตกเขามาเพิ่มนำออกไปอีก ๒ เมตรเพื่อเลี้ยงระดับใหอยูในระดับที่เราเตรียมไวเพื่อบริหาร

จัดการน้ำทวม ทุกทานจะสังเกตวาตกหนักๆ มา ๔-๕ รอบนี้พอเราเปดประตูน้ำทางบานกอกก็ไมทวมแลว เรา

ลอกทอบริวเณหนาปมน้ำมัน ปตท.ถนนศรีจันทรไมทวมแลว ตอนนี้บึงหนองโคตรรองรับน้ำที่วันหนึ่งถาฝนตก

หนักๆ ประมาณ ๘๐ เซนติเมตรแลว ในการบริหารคาน้ำมันหลักๆ จะใชในการบริหารจัดการเครื่องสูบสำหรับ

ภาพใหญตั้งแตอุทกภัยคราวท่ีแลว ซ่ึงเราใชงบประมาณของเทศบัญญัติป ๒๕๖๖ ตั้งแตเดือนมกราคมเปนตนมา 

อยางที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดลงพื้นที่เครื่องใหมที่เราเอามาจากกรมชลประทานนี้เปนเครื่องใหม ปกติเราจะใช 

๓๐ นิ้ว ซ่ึงจะประหยัดคาน้ำมันกวานี้วันหนึ่งจะใช ๑๐๐-๑๑๐ ลิตร แตอันนี้เปนเครื่องใหมประมาณ ๒๔ นิ้ว แต

ใหแรงเทากับ ๓๐ นิ้ว ซึ่งวันหนึ่งใชน้ำมันประมาณ ๑๑๐- ๑๓๐ ลิตร แตเราจะใชเวลาวันละ ๒-๓ ชั่วโมง จากท่ี

เราตองใชวันละ ๘ ชั่วโมง และปริมาณน้ำออกเทากันพอสมควร สวนตารางการใชน้ำมันตนเห็นรายงานที่ทาง

เจาหนาที่ไดลงตารางไวอยูแลว แตละเครื่องแตละที่อยางไรหากทานสมาชิกสภาน จะใหนำเอกสารชี้แจงใหทาง

สภาฯ ทราบดวยวาแตละเครื่องเติมอะไรไปบาง ตนขอฝากเพิ่มเติมไปทางเจาหนาที่ตนทราบวาการเติมน้ำมัน

แบบผีมันไมมีแลว เพราะตองเติมจริงตามหัวจายเพราะกองคลังใหเบิกบิลตามหัวจายจะไปซื้อสุมสี่สุมหามาเบิก

ไมได แตตนไดรับรายงานมาวายังมีการลักลอบหรือการขโมยน้ำมันที่เครื่องสูบน้ำของเรา ตรงนี้ตองวานสำนัก

ปลัดเทศบาลใหกำชับเจาหนาที่ที่เกี่ยวของตรวจสอบขอมูลดวย ขอใหมันไมจริงเทาที่ตนแอบไปตรวจสอบมาก็มี

ขอมูลท่ีนาเชื่อถือได อยางที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดลงพื้นที่และไดอภิปรายไปวาตองสูบ ๓ ชั่วโมง แต ๒ ชั่วโมง

น้ำมันก็หมดแลว ท้ังท่ีเราเติมน้ำมันไวท่ี ๓ ชั่วโมงถูกหรือไม จะตองมีอะไรท่ีผิดปกติแลวตรงนี้ตองใหเจาหนาท่ีทำ

การตรวจสอบดวย 

 - นายเพชร โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ตนขอนำเรียนเพ่ิมเติม ๓ 

ประเด็นหลักๆ ในการซ้ือเรือทองแบนตามท่ีรองประธานสภาฯ ไดอภิปรายไป เรือทองแบนท่ีซ้ือเนื่องจากมีความ

จำเปนเพราะปที่แลวเกิดอุทกภัยเราตองไปยืมจากหนวยงานอื่น เรามองดูแลวก็สงสารทีมงานของตนเองชวง

โรงเรียนคนตาบอดก็ดี หมูบานสินธาราก็ดี น้ำทวมถึงเอวแตเราตองไปยืมอุปกรณจากหนวยงานอื่น ตรงนี้โดน

ตำหนิวาบานเปดงบประมาณเยอะทำไมไมซื้อเรือไวสักลำสองลำก็รูสึกอายเขาในบางครั้ง ทางฝายบริหารจึง

อยากใหในปงบประมาณหนาตั้งงบประมาณไวสักลำตรงนี้เปนท่ีมาท่ีไปในการตั้งงบประมาณไว เราเห็นวามีความ

จำเปนในเวลาน้ำทวม มีความจำเปนไวขนวัสดุอุปกรณ เชน ขาวสารอาหารแหงทั้งหลายเพื่อไปชวยเหลือ

ประชาชนที่เกิดน้ำทวมออกมาไมได ทางเจาหนาที่เราก็ตองนำวัสดุเหลานั้นใสเรือเพื่อนำไปแจกจาย อยางของ

กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย (ปภ.) บางครั้งเขาก็มาเอาคืนเพราะวาน้ำทวมมีหลายพื้นที่จึงจำเปนที่เรา
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จะตองเตรียมไวในการจัดซื้อเรือ สวนเครื่องสูบน้ำปจจุบันเรามีเครื่องสูบน้ำคอนขางนอยมีไมเพียงพอเวลาน้ำ

ทวมขังในแตละครั้ง ท่ีเราสูบเปนประจำท่ีบึงหนองโคตร วัดสันติสุข และเวลาฝนตกน้ำทวมเม่ือใดบริเวณหมูบาน

สินธารา ซอยนวลหงส เปนตน เราตองดึงเครื่องออกไปสูบตลอดบางทีก็ไมเพียงพอจึงตองตั้งงบประมาณเพ่ิมเติม

ไว ตนขอความกรุณาทานสมาชิกสภาฯ ใหทานเขาใจในบริบทของการทำงานของเราวาเราทำงานเพื่อพี่นอง

ประชาชนจริงๆ เราตั้งงบประมาณไวเพ่ือซ้ือเครื่องใชในสิ่งท่ีจำเปนเพราะการบริหารจัดการเรื่องน้ำทวมเปนเรื่อง

เรงดวนเฉพาะหนา ถาเราไปชาหรือไปสูบชาเสียงที่ชาวบานตำหนิก็ไมไดตำหนิเฉพาะเรา ตำหนิเทศบาลซึ่งเปน

องครวมทั้งหมด ตนในนามผูปฏิบัติหนางานก็ขอทานไวในสวนนี้ทานจะแปรญัตติตัดหรือไมก็เปนสิทธิของทาน 

แตก็ขอใหทานสมาชิกสภาฯ ท่ีเราตั้งไวเปนความจำเปนจริงๆ ตรงนี้คือเรื่องเรือและเครื่องสูบน้ำ สวนเรื่องน้ำมัน

เชื้อเพลิงก็เหมือนที่ทานนายกเทศมนตรไีดอธิบายชี้แจงไปวาชวงเกิดอุทกภัยสามเดือนแรก ตั้งแตเดือนกันยายน

ซึ่งเปนงบประมาณเกาและตนปงบประมาณ ตนยายมาอาทิตยแรกเลยคือวันที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๖๕ ตนก็ลงพื้นท่ี

อยู ตรงนั ้นเราใชเครื ่องสูบน้ำทั้งวันตอสู ทั ้งวันทั ้งคืน ใชในการจัดซื ้อน้ำมันเชื ้อเพลิงเยอะมาก เดือนแรก 

๓๐๐,๐๐๐ บาท ที่ตั้งไวไมเพียงพอในชวงเดือนตุลาคมเราจึงตองโอนเงินมาเพิ่ม และในปนี้นายกเทศมนตรีก็มี

นโยบายใหพรองน้ำตลอดตรงนี้เปนท่ีมาท่ีไปในการใชงบประมาณท่ีเยอะ และน้ำมันเชื้อเพลิงและหลอลื่นไมไดใช

เฉพาะเครื่องสูบน้ำอยางเดียวรวมถึงรถดับเพลิงหรือเครื่องจักรเครื่องกลของฝายปองกันและบรรเทาสาธารณภัย

ดวย รวมถึงเครื่องจักรเครื่องกลอ่ืนๆ ท่ีเก่ียวของดวยตรงนี้จึงขอนำเรียนในการใชน้ำมันเชื้อเพลิงและหลอลื่น ตน

จะใหเจาหนาท่ีสรุปใหทานสมาชิกสภาฯ ซ่ึงปกติจะสรุปใหนายกเทศมนตรีเปนรายสัปดาหอยูแลว ตนจะทำสรุป

ใหทานประธานสภาฯ หรือสมาชิกสภาฯ ไดทราบอีกครั้ง 

- นายบัวฮอง บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ในหนาที่ ๑๕๔ 

แผนงานการเกษตร โครงการสงเสริมการเกษตรและกลุมอาชีพตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ตนขอ

สอบถามหนวยงานที่เกี่ยวของวาทำไมงบประมาณจึงเพิ่มขึ้นทุกๆ ป จากป ๒๕๖๕ ตั้งไว ๑๐๐,๐๐๐ บาท ป 

๒๕๖๖ ตั้งไว ๒๐๐,๐๐๐ บาท แตในป ๒๕๖๗ ตั้งงบประมาณขึ้นมาเปน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ตามที่โครงการลงไป

อยางหมูที่ ๓ ทุกๆ ปก็ไมมีอะไรเปลี่ยนแปลงดำเนินการเหมือนเดิม มีเพียงการซื้อจอบ เสียมมาแจกใหสมาชิก

เกษตรกร ตนมองวาราคาของคงไมขึ ้นทุกๆ ป ถาขึ ้นคงเล็กนอยซึ ่งโครงการนี ้ไมนาจะใชงบประมาณถึง 

๕๐๐,๐๐๐ บาท 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที ่ประชุมวา ในหนาที ่ ๑๕๔ แผนงานการเกษตร โครงการสงเสริม

การเกษตรและกลุ มอาชีพตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ในปงบประมาณ ๒๕๖๗ ตั ้งงบประมาณไว 

๕๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งในสวนของคาวัสดุการเกษตร ตั้งไวในป ๒๕๖๗ คือ ๑๙๐,๐๐๐ บาท จากนั้นไดเชิญฝาย

บริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

 - นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ในเบื้องตนตนเห็นดวยเพราะ

ไปศึกษาดูงานเปนโครงการที่ทำเปนประจำทุกป อยางที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายไปวามีการซื้อเหมือนเดมิ

ทำเดิม ๆ ปนี้ตนจึงใหนโยบายกับกองสวัสดิการสังคมใหเจาหนาที่ที่เกี่ยวของคือนายสมพร แสนเหวิม หัวหนา



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๘ 

 

ฝายพัฒนาชุมชน ปนี้เราเอาจริงกับเรื่องนี้ดูแลเรื่องการเกษตร เรื่องสมารทฟารม เรื่องการปลูกผัก ลองไปศึกษา

มาและทำโครงการที่เปนเรื่องเปนราวที่ดีกวาขึ้นมาในโครงการนาจะมีอะไรบาง ในรายละเอียดโครงการในชวง

แปรญัตติจะไดนำเสนอขอมูลเพิ่มเติมอีกที จึงขอแจงสมาชิกสภาฯ ใหทราบวาเปนนโยบายของฝายบริหารที่ให

เอาจริงกับโครงการนี้ ถางบประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ บาท ตนมองวาไมนาจะทำอะไรไดจึงขอตั้งงบประมาณเพ่ิมข้ึน

ไวที่ ๔๐๐,๐๐๐ – ๕๐๐,๐๐๐ บาท จะนำไปสงเสริมการเกษตรแบบไหนได เราตองใชอะไรเพิ่มเติม หรือวาจะ

สงเสริมการปลูกผักแบบไหนที่สามารถเอาไปคาขายได ทำใหเกิดเศรษฐกิจชุมชนได ซึ่งเปนแนวนโยบายใหกับ

กองสวัสดิการสังคมไปดำเนินการ ในสวนรายละเอียดจะใหทางกองสวัสดิการสังคมชี้แจงเพ่ิมเติมตอนนี้หรือตอน

แปรญัตติก็ไดแลวแตทางทานสมาชิกสภาฯ สะดวก 

 - นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา วันนี้เปนการ

ประชุมเพื่อพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ตนมีขอสังเกตใน

ประมาณการงบประมาณในป ๒๕๖๗ ตนขอยืนยันในสวนงบลงทุน ๒๙,๐๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งเมื ่อเทียบกับป 

๒๕๖๖ งบประมาณลดลงมา ๑๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในจำนวนเงินที่ลดลงสามารถทำโครงสรางพื้นฐาน เชน ถนน

คอนกรีตเสริมเหล็กไดประมาณ ๓ กิโลเมตร ตนถือวามากพอสมควรซึ่งในวันนี้คงยังไมพูดถึงรายละเอียด ตนขอ

ฝากทางฝายบริหารและขาราชการใหเตรียมขอมูลสำหรับชี้แจงรายละเอียดในสวนของงบประมาณ เอกสารท่ี

ตองเตรียมคือรายละเอียดที่สมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายในวันนี้ที ่เกี ่ยวของกับงบประมาณของแตละกองในป 

๒๕๖๖ และ ๒๕๖๗ วาใชจายไปเทาไร โอนไปไหน ทำอะไร ซ่ึงจะเชิญไปใหขอมูลเพ่ิมเติมกับคณะกรรมการแปร

ญัตติฯ ในวาระตอไป 

 - นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนมีขอสงสัยในหนาท่ี 

๓๕ เนื่องจากงบประมาณในรางเทศบัญญัตินี้ในงบประมาณป ๒๕๖๖ กับงบประมาณป ๒๕๖๗ คาลงทะเบียนใน

การฝกอบรม ตั้งงบประมาณในป ๒๕๖๗ ตั้งไว ๔๖๐,๐๐๐ บาท และในปงบประมาณ ๒๕๖๖ ไมทราบวาจาย

อยางไรหรือโอนออกไปไหนตนอยากทราบรายละเอียด ถาตั้งงบประมาณไวแลวนำไปทำอยางอ่ืนไดหรือไม ตรงนี้

ตนไมทราบขอมูล ตนจึงขอสอบถามผานประธานสภาฯ ไปยังฝายบริหารวาที่เราตั้งงบประมาณไวในหมวด

คาลงทะเบียนในการฝกอบรม ขอใหอธิบายชี้แจงใหตนทราบดวยเพราะไมทราบรายละเอียดจริงๆ สวนโครงการ

จางนักเรียน นักศึกษา ทำงานในชวงปดภาคเรียนที่ตั้งงบประมาณไว ๓๕๐,๐๐๐ บาท แตในปงบประมาณ 

๒๕๖๖ งบประมาณคงเหลือ ๐ บาท โครงการดังกลาวไดดำเนินการหรือไม  

 - นางฐิติรัตน  ประเสริฐศรี ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี ไดอธิบายชี้แจงวา ในสวนของคาลงทะเบียน

ในการฝกอบรมรายการนี้จะอยูที่แผนงานบริหารงานทั่วไป ซึ่งจะประกอบไปดวยหนวยงานที่เกี่ยวของไดแก

สำนักปลัดเทศบาล ตั้งงบประมาณไว ๓๕๐,๐๐๐ บาท กองการเจาหนาที่ ตั้งงบประมาณไว ๑๐๐,๐๐๐ บาท 

กองยุทธศาสตรและงบประมาณ ตั้งงบประมาณไว ๑๐,๐๐๐ บาท รวมเปน ๓ หนวยงานที่ตั้งรวมกันไวจึงทำให

ยอดงบประมาณเพ่ิมข้ึน สำหรับโครงการจางนักเรียนนักศึกษาทำงานในชวงปดภาคเรียนมีการโอนไปรายการอ่ืน 

ซ่ึงตนไมแนใจวาไดมีการโอนไปกองสาธารณสุขฯ หรือโอนไปเพ่ือจัดซ้ือน้ำมันเชื้อเพลิงและหลอลื่น 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๙ 

 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ประเด็นที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายสอบถามวาในป 

๒๕๖๖ ท่ีตั้งไวเทากันก็คือ ๔๖๐,๐๐๐ ใชหรือไม แตตัวเลขท่ีทานสมาชิกสภาฯ สงสัยคือตัวเลขทำไมเปลี่ยนแปลง

ไปจากประมาณการ คำตอบคือถาไมตรงกันกับประมาณการแสดงวามีการโอนเพ่ิมหรือโอนลดถูกตองหรือไม 

 - นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา ไดมีการโอนลดเงิน

งบประมาณจริงสวนรายละเอียดนั ้นตนจะใหรายงานใหสภาฯ ทราบวาโอนออกไปไหน เปนการโอนเงิน

งบประมาณซ่ึงเปนอำนาจของฝายบริหารและสามารถแจงขอมูลไดเพราะเอกสารท่ีเปนสาธารณะอยูแลว 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา เปนขอที่สมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายสอบถามไววาประมาณการ

ในป ๒๕๖๗ มีผลตอการโอนเพิ่มโอนลดหรือมีผลตอการพิจารณางบประมาณ ทานสมาชิกสภาฯ จึงไดสอบถาม

มา จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม  

 - นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ในหนาที่ ๓๖ โครงการ

ฝกอบรมและทัศนศึกษาดูงานของคณะผูบริหาร สมาชิกสภาเทศบาล พนักงานเทศบาล และลูกจาง ในป ๒๕๖๗ 

งบประมาณที่ตั้งไว ๘๐๐,๐๐๐ บาท แตในป ๒๕๖๖ ใชงบประมาณไป ๒๐๐,๐๐๐ บาท ตนอยากสอบถามวา

งบประมาณท่ีเหลือหายไปไหน โอนไปใชจายในเรื่องใดบาง 

 - นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา เพื่อเปนการประหยัดเวลา

ขอใหทางกองการเจาหนาท่ีไดจัดทำเอกสารเพ่ิมเติมใหทางสภาฯ ดวย 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ทางผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ีจะอธิบายชี้แจงรายละเอียด

เพิ่มเติมหรือไม ถาไมมีตนขออนุญาตพักรับประทานอาหารกลางวัน และขอนัดประชุมสภาฯ อีกครั้งในเวลา 

๑๓.๐๐ น. จากนั้นจึงไดพักการประชุม 

หลังจากพักรับประทานอาหารกลางวัน 

- ประธานสภาฯ  ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขณะนี้ครบองคประชุมแลวขอเริ่มประชุมตอจากชวงเชาเรายัง

อยูในระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ขอ 

๔.๑ วาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ ตนขอไมใหทานเลขานุการสภาฯ ชี้แจงในระเบียบขั้นตอนเนื่องจากทานสมาชิก

สภาฯ ทราบและเขาใจในวิธีการของขั้นตอนของวาระที่ ๑ คือขั้นรับหลักการ จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามี

สมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายในระเบียบวาระท่ี ๔.๑ วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี 

จึงขอมติในท่ีประชุม เห็นชอบ ๑๑ เสียง  ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  งดออกเสียง ๐ เสียง 

มติ ที่ประชุมมีมติเห็นชอบในหลักการของรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  

พ.ศ. ๒๕๖๗ ดวยคะแนนเสียงเปนเอกฉันท 

 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๐ 

 

     ๔.๒  การคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๔.๒ การคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติราง

เทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จากนั้นไดแจงใหเลขานุการสภาฯ ไดชี้แจง

ระเบียบฯ ท่ีเก่ียวของกับระเบียบวาระดังกลาวนี้ตอท่ีประชุม 

 - นายเจษฎา ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดชี้แจงตอที่ประชุมวา ตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.

๒๕๕๔ หมวด ๘ คณะกรรมการสภาทองถ่ิน ขอ ๑๐๓ (๑) คณะกรรมการสามัญประกอบดวยสมาชิกสภาทองถ่ิน

มีจำนวนไมนอยกวาสามคนแตไมเกินเจ็ดคน การคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติฯ ใหสมาชิกสภาเสนอชื่อ

สมาชิกสภาที่เห็นวาสมควรใหเปนผูดำรงตำแหนง การเสนอนั้นตองมีสมาชิกสภารับรองไมนอยกวาสองคน การ

คัดเลือกอันดับแรกใหสมาชิกสภาเสนอวาจะมีคณะกรรมการแปรญัตติฯ จำนวนก่ีคน  

- ประธานสภาฯ  ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณทานเลขานุการสภาฯ ท่ีไดชี้แจงระเบียบฯ เก่ียวกับ

การคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติฯ จากนั้นไดแจงใหสมาชิกสภาฯ เสนอวาควรจะมีคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

จำนวนก่ีคน พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายบัวฮอง บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอใหมีคณะกรรมการแปรญัตติ

รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป ๗ คน โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิก

สภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ และนายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไม

มี จึงแจงใหที่ประชุมทราบวาคณะกรรมการแปรญัตติฯ มีจำนวน ๗ คน ขั้นตอนตอไปขอใหสมาชิกสภาฯ เสนอ

ชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๑ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายสมพงษ พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอ นายบุญเพ็ง สุทธิ สมาชิก

สภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปด เขต ๑ และนายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

 - ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายบุญเพ็ง  สุทธิ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ เปนคณะกรรมการแปรญัตติ

รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๑ จากนั้นไดแจงใหสมาชิกสภาฯ 

เสนอชื ่อผู ที ่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๒ พรอมผูรับรอง ๒ คน 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๑ 

 

- นายบุญเพ็ง  สุทธิ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอ ประทีป  เสาผล สมาชิกสภา

เทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบล    

บานเปด เขต ๑ และนายสมพงษ พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ เปนคณะกรรมการแปร

ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๒ จากนั้นไดแจงใหสมาชิก 

สภาฯ เสนอชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๓ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดเสนอ นายปศนพล เมืองสนธิ์ 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ โดยมีผู รับรอง ๒ คน คือ นายแสนศักดิ์ แสนบุดดา สมาชิกสภา

เทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ และนายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในท่ีประชุมวานายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ เปนคณะกรรมการแปร

ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๓ จากนั้นไดแจงใหสมาชิก 

สภาฯ เสนอชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๔ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอ นายบัวฮอง  บุญจวง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายปศนพล เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปด เขต ๑ และนายประทีป เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ เปนคณะกรรมการแปร

ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๔ จากนั้นไดแจงใหสมาชิก 

สภาฯ เสนอชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๕ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอ นายชัยรัตน  มัสมี รอง

ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบล   

บานเปด เขต ๑ และนายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในท่ีประชุมวานายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด เปนคณะกรรมการแปรญัตติราง

เทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๕ จากนั้นไดแจงใหสมาชิกสภาฯ เสนอ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๒ 

 

ชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๖ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดเสนอ นายธนดล ประเสริฐทรง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปด เขต ๒ และนายสมพงษ พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ เปนคณะกรรมการ

แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๖ จากนั้นไดแจงใหสมาชิก

สภาฯ เสนอชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๗ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดเสนอ นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบล

บานเปด เขต ๑ และนายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ เปนคณะกรรมการ

แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๗ จากนั้นไดใหเลขานุการ

สภาฯ สรุปรายชื่อคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗  

- นายเจษฎา ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดสรุปรายชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ

รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๗ คน ดังนี้  

๑. นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๒. นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๓. นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๔. นายบัวฮอง  บุญจวง   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๕. นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๖. นายธนดล  ประเสริฐทรง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๗. นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑  

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 

๓) พ.ศ.๒๕๖๕ หมวด ๓ ญัตติ ขอ ๔๙ ญัตติรางขอบัญญัติที่สภาทองถิ่นลงมติรับหลักการแลว ถาจะตองสงให

คณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา ใหประธานสภาทองถิ่นสงรางขอบัญญัตินั ้นไปใหคณะกรรมการแปรญัตติ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๓ 

 

พิจารณาโดยละเอียดและท่ีประชุมสภาทองถ่ินจะตองกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติตอคณะกรรมการแปร

ญัตติดวย 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที ่ประชุมวา ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานเขาใจในระเบียบการกำหนด

ระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติตอคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๗ แลว จากนั้นไดแจงใหสมาชิกสภาฯ เสนอกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติก่ีวัน 

- นายธนดล ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดเสนอวา ภายใตขอ ๔๙ ของ

ระเบียบที่จะตองสงญัตติใหคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา จะตองมีหวงระยะเวลาในการเสนอคำแปรญัตติ 

ตนขอเสนอระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติตอคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗  แปรญัตติ ๕ วัน เริ่มจากวันนี้เปนวันแรก คือวันท่ี ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ ตั้งแตเวลา 

๐๙.๐๐-๑๒.๐๐ น. (ภาคเชา) และเวลา ๑๓.๓๐-๑๖.๓๐ น. (ภาคบาย) ในวันถัดไป แตในวันนี้คงตองขอเปน

ภาระของทานเลขานุการสภาฯ ท่ีจะเรียกประชุมครั้งแรกซ่ึงอยากรบกวนใหประชุมในชวงบายของวันนี้เพ่ือจะได

ออกแบบการดำเนินงาน ตนขอเสนอตามนี้ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนหรือไม ดวยเปนหวง

ประชุมสมัยสามัญเราสามารถจะแปรญัตติในวันหยุดราชการได เนื่องจากสมาชิกสภาฯ อยูในหวงประชุมสามัญ

ดังนั้นทุกวันจึงเปนวันทำงาน ถาไมมีสมาชิกสภาฯ ทานใดเพิ่มเติม ตนจะขอสรุปการกำหนดระยะเวลาเสนอคำ

แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ซึ่งทานธนดล  ประเสริฐทรง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดเสนอจำนวน ๕ วัน โดยเริ่มจากวันนี้คือวันที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ 

ถึงวันท่ี ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๖ ตั้งแตเวลา ๐๙.๐๐-๑๒.๐๐ น. และเวลา ๑๓.๓๐-๑๖.๓๐ น. ณ หองประชุมหนอง

โคตร ชั้น ๔ เปนหองรับคำแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ โดยมี

ผูรับรอง ๒ คน คือ นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ และนายบัวฮอง  บุญจวง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ จากนั้นไดแจงในที่ประชุมวา ถาเปนไปตามกำหนดการนี้ ตนขอนัด

ประชุมสภาฯ ครั้งตอไปนาอยูในระยะเวลาสมัยประชุมสภาฯ คือ วันที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๖ เปนการแจงใน

เบื้องตน สวนการแจงเปนลายลักษณอักษรหรือแจงหนังสือเชิญประชุมนั้นจะแจงอีกครั้งหนึ่ง 

- ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องเพ่ือพิจารณา 

              ๕.๑ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

รายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๕.๑ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบาย

ชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๔ 

 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอถอนญัตติ เรื่อง     

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการ

เจาหนาท่ี) เนื่องจากเอกสารไมถูกตอง 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ในระเบียบวาระที่ ๕.๑ เรื่องขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาที่) ทานนายกเทศมนตรี

ไดขอถอนญัตติดังกลาวออกไป จึงขอมติในท่ีประชุม  

- เห็นชอบ ๘ เสียง คือ 

๑.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหถอนญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) ดวยคะแนนเสียงขางมาก 

              ๕.๒ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

รายการใหม (กองคลัง) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๕.๒ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายรายการใหม (กองคลัง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจง

รายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายรายการใหม (กองคลัง) โดยมี

หลักการคือ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายรายการใหม 

จำนวน ๔ รายการ มีรายละเอียดดังนี้ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๕ 

 

โอนไปตั้งจายเปนรายการใหม  

๑. แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรือ

อิเล็กทรอนิกส ตั ้งไว ๑๖๐,๐๐๐ บาท เพื ่อจายเปนคาจัดซื ้อเครื ่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงาน

สำนักงานพรอมอุปกรณตอพวง จำนวน ๘ เครื่องๆ ละ ๒๐,000 บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐาน ดังนี้ 

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา ๔ แกนหลัก (๔ core) และ ๘ แกนเสมือน (๘ 

Thread) และมีเทคโนโลยีเพิ่มสัญญาณนาิกาไดในกรณีที่ตองใชความสามารถในการประมวลผลสูง (Turbo 

Boots) หรือ (Max Boots) โดยมีสัญญาณนาิกาสูงสุดไมนอยกวา 3.๗ GHz หรือดีกวา จำนวน 1 หนวย 

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ 

(Level) เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา ๘ GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มี DVD-RW หรือดีกวา แบบติดตั้งภายใน (Network Interface) หรือภายนอก (External) 

จำนวน 1 หนวย 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพในตัวและมีขนาดไมนอยกวา ๒๑ นิ้ว ความละเอียดแบบ FHD1920x1080) 

- สามารถใชงานไดไมนอยกวา Wi-Fi (IEEE ๘๐๒.๑๑ ac) และ Bluetooth 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอร ฉบับ

เดือนมีนาคม ๒๕๖๖ ประกาศ ณ วันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ 

- เปนไปตามหนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท ๐๘๐๘.๒/ว ๑๐๙๕ ลงวันท่ี ๒๘ พฤษภาคม 

๒๕๖๔ 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566-2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ หนาท่ี ๑๔๗ ลำดับท่ี ๕  

๒. แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรือ

อิเล็กทรอนิกส ตั้งไว 20,000 บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องสำรองไฟฟา ขนาด ๘๐๐ VA จำนวน ๘ เครื่องๆ 

ละ  ๒,๕๐๐ บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐาน ดังนี้ 

- มีกำลังไฟขาออก (Output) ไมนอยกวา ๘๐๐ VA (๔๘๐ Watts)  

- สามารถสำรองไฟฟาไดไมนอยกวา ๑๕ นาที  

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอร ฉบับ

เดือนมีนาคม ๒๕๖๖ ประกาศ ณ วันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๖ 

 

- เปนไปตามหนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท ๐๘๐๘.๒/ว ๑๐๙๕ ลงวันท่ี ๒๘ พฤษภาคม 

๒๕๖๔ 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566-2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ หนาท่ี ๑๔๗ ลำดับท่ี ๗ 

 ๓. แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรือ

อิเล็กทรอนิกส ตั ้งไว ๓๓,๖00 บาท เพื ่อจายเปนคาจัดซื ้อชุดโปรแกรมระบบปฏิบัติการสำหรับเครื ่อง

คอมพิวเตอรและเครื่องคอมพิวเตอรโนตบุก แบบสิทธิการใชงานประเภทติดตั้งมาจากโรงงาน (OEM) ท่ีมีลิขสิทธิ์

ถูกตองตามกฎหมาย จำนวน ๘ ชุด ๆ ละ  ๔,๒๐๐ บาท  

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอร ฉบับ

เดือนมีนาคม ๒๕๖๖ ประกาศ ณ วันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ 

- เปนไปตามหนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท ๐๘๐๘.๒/ว ๑๐๙๕ ลงวันท่ี ๒๘ พฤษภาคม 

๒๕๖๔ 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566-2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ หนาท่ี ๑๔๗ ลำดับท่ี ๙ 

๔. แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสำนักงาน ตั้งไว 

๑๐,๐00 บาท เพื่อจายเปนคาจัดซื้อตูเก็บเอกสารแบบกระจกบานเลื่อน จำนวน ๒ ตูๆ ละ ๕,๐๐๐ บาท โดยมี

คุณลักษณะพ้ืนฐาน ดังนี้ 

 - ตูเอกสารบานเลื่อนกระจก ๔ ฟุต ขนาดกวางไมนอยกวา ๑,๑๘๗ x ลึกไมนอยกวา ๔๐๘ x 

สูงไมนอยกวา ๘๗๘ มิลลิเมตร 

 - โครงตูทำจากเหล็ก ภายในมีแผนชั้นทำจากเหล็ก ๒ แผน ขนาดกวางไมนอยกวา ๑,๑๘๐ x 

ลึกไมนอยกวา ๓๑๔ x หนาไมนอยกวา ๒๒ มิลลิเมตร สามารถปรับระดับไดตามตองการ 

 - บานประตูตูทำจากเหล็กผานการขึ้นรูปและเชื่อมติดเปนบานประตูโดยมีกระจก การเลื่อน

บานประตูรายเรียบไมติดขัด พรอมกุญแจล็อค 

 - มีคุณสมบัติตามมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) 

- ตั้งจายตามราคาสืบตามทองตลาด 

- เปนไปตามหนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท ๐๘๐๘.๒/ว ๑๐๙๕ ลงวันท่ี ๒๘ พฤษภาคม 

๒๕๖๔ 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ.2566-2570) เพิ่มเติมครั้งที่ ๕/๒๕๖๖ หนาที่ ๑๔๗ ลำดับท่ี 

๑๐ 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนไปตั้งจายเปนรายการใหมท้ังส้ิน ๒๒๓,๖00.00 บาท  

 ขอโอนลดจาก  

๑. หนาที่ ๑๗๔ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดเงินเดือน (ฝายประจำ) ประเภท

เงินเดือนขาราชการหรือพนักงานสวนทองถิ ่น ตั ้งไว ๕,๖๘๘,๑๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน 

๙๑๑,๐๖๙.๑๑ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๑๓๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๗๘๑,๐๖๙.๑๑ บาท  
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๒. หนาที่ ๑๗๖ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาตอบแทน ประเภทคาเชาบาน 

ตั้งไว ๘๔๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๑๙๕,๑๔๕.๔๒ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๙๓,๖๐๐ บาท 

งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๑๐๑,๕๔๕.๔๒ บาท 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนลดท้ังส้ิน ๒๒๓,๖00.00 บาท  

โดยมีเหตุผลคือ 

๑. เพ่ือเปนการรองรับการปฏิบัติงานของกองคลังซ่ึงปจจุบันครุภัณฑคอมพิวเตอรท่ีใชงานมีอายุการใช

งานนานหลายป ประกอบกับมีการชำรุดและซอมบำรุงบอยครั้ง อีกท้ังไมเพียงพอตอการใชงานและมีความ

จำเปนท่ีตองใชครุภัณฑคอมพิวเตอร 

๒. ครุภัณฑสำนักงาน ตูเก็บเอกสารแบบกระจกบานเลื่อน เพ่ือใชในการจัดเก็บเอกสารหลักฐานทาง

การเงินและบัญชีใหมีความเปนระเบียบเรียบรอยและปลอดภัย 

๓. เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานไดสะดวก รวดเร็ว 

ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. 256๖ ไปตั ้งจายเปนรายการใหม ซึ ่งเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถิ ่น ตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ 

ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในที่ประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเกี่ยวกับการขอ

อนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหมหรือไม  

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนอยากทราบวาจะ

ดำเนินการจัดซ้ือจัดจางทันหวงระยะเวลาในปงบประมาณนี้หรือไม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตใหทางกองคลัง

เปนผูอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นางภัทรรวี  สมสอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงวา เม่ือมีการเสนอตอท่ีประชุมสภาฯ 

และไดรับการอนุมัติคาดวาจะดำเนินการทันภายในเดือนกันยายนนี้ หากไมสามารถดำเนินการจัดซื้อจัดจางได

ภายในเดือนกันยายนนี้ จะขออนุมัติกันเงินเพ่ือจายในปงบประมาณถัดไป 

- ประธานสภาฯ ไดสอบถามวา เครื่องคอมพิวเตอรจำนวน ๘ เครื่องนี้ใชในการจัดเก็บรายไดใชหรือไม 

- นางภัทรรวี  สมสอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงวา คอมพิวเตอรจำนวน ๘ เครื่องนี้ใช

สำหรับในงานกองคลังทั้งหมดรวมถึงงานพัฒนารายไดดวย เนื่องจากวาเครื่องคอมพิวเตอรมีการชำรุดไปหลาย

เครื่อง ซึ่งในปจจุบันนี้มีเจาหนาที่กองคลังไดนำคอมพิวเตอรโนตบุกสวนตัวมาใชในการปฏิบัติงาน ในจำนวน ๘ 

เครื่องนี้จะเปนของฝายบริหารงานคลัง จำนวน ๔ เครื่อง และฝายพัฒนารายไดอีก จำนวน ๔ เครื่อง 

- ประธานสภาฯ ไดสอบถามวา ปจจุบันกองคลังมีเครื่องคอมพิวเตอรท้ังหมดก่ีเครื่อง 
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- นางภัทรรวี  สมสอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงวา เครื่องคอมพิวเตอรในสวนของ

กองคลังทั้งหมดมีเจาหนาท่ีท่ีจะตองใชเครื่องคอมพิวเตอรจริงๆ มีทั ้งหมดจำนวน ๓๙ คน แตเรามีเครื ่อง

คอมพิวเตอรท่ีใชไดท้ังหมด ๒๙ เครื่อง ปจจุบันชำรุดไป ๑๙ เครื่อง ใชงานไดเต็มประสิทธิภาพจริงๆ ๑๙ เครื่อง 

ซ่ึงไมเพียงพอตอการใชงานเพราะวาของกองคลังตองใชท้ังในระบบ e-LAAS และระบบแผนท่ีภาษีซ่ึงมีความเปน

ตองใชเครื่องเกือบทุกทาน 

- ประธานสภาฯ ไดสอบถามวา ท่ีตนสอบถามเพราะวาทางกองคลังขอไปตั้งจายเปนรายการใหม ๘ 

เครื่อง สวนในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป ๒๕๖๗ ทางกองคลังจัดซ้ืออีกจำนวน ๙ เครื่อง  

- นางภัทรรวี  สมสอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงวา ตามที่ตนไดเรียนแจงไปแลววามี

เจาหนาท่ีตองใชคอมพิวเตอรในการปฏิบัติงานท้ังหมด ๓๙ คน เครื่องคอมพิวเตอรท่ีใชงานไดจริงๆ ในปจจุบันมี 

๑๙ เครื่อง จึงมีความจำเปนตองตั้งจายเปนรายการใหมในปนี้ สวนที่เหลือไดตั้งไวในเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำป ๒๕๖๗ เพ่ือท่ีจะไดเพียงพอตอการปฏิบัติหนาท่ี 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา รวมแลวใกลเคียงกับเครื่องคอมพิวเตอรท่ีจำเปนตองใชเม่ือรวม

กับที่ตั้งไวในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป ๒๕๖๗ จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาทานใด

จะอภิปรายในระเบียบวาระที่ ๕.๒ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไป

ตั้งจายเปนรายการใหมของกองคลังเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- เห็นชอบ ๘ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

มติ ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

เปนรายการใหม (กองคลัง) ดวยคะแนนเสียงขางมาก 
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              ๕.๓ ขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน (กองการศึกษา) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๕.๓ ขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน 

(กองการศึกษา) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน ตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ โดยมีหลักการคือ ตามท่ีเทศบาลตำบลบานเปดไดโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ ในงบเงินอุดหนุน เงินอุดหนุนสวนราชการ อุดหนุนคาอาหารกลางวันโรงเรียน ตั้งไว ๓,๘๗๖,๖๐๐ บาท 

โอนเพิ่มจำนวนเงิน ๕๕๙,๒๒๐ บาท เพื่อจายเปนเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันโรงเรียนใหกับนักเรียนชั้น

อนุบาลถึงชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ โรงเรียนในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานที่ตั้งอยูในเขต

เทศบาลตำบลบานเปด จำนวน ๕ แหง เนื่องจากมติคณะรัฐมนตรี เรื่อง การขอปรับเพิ่มคาอาหารกลางวันของ

นักเรียน เม่ือวันท่ี ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ปรับเพ่ิมคาอาหารกลางวันใหแกนักเรียนชั้นเด็กเล็กถึงชั้นประถมศึกษา

ปที่ ๖ ในอัตราตามขนาดโรงเรียนที่กระทรวงศึกษาธิการเสนอ ดังนี้ จำนวนนักเรียน ๑-๔๐ คน อัตราคาอาหาร

กลางวัน ๓๖ บาท/คน จำนวนนักเรียน ๔๑-๑๐๐ คน อัตราคาอาหารกลางวัน ๒๗ บาท/คน จำนวน ๑๐๑-๑๒๐ 

คน อัตราคาอาหารกลางวัน ๒๔ บาท/คน จำนวนนักเรียน ๑๒๑ คนข้ึนไป อัตราคาอาหารกลางวัน ๒๒ บาท/คน 

ประกอบกับโรงเรียนบานหนองขามประชาบำรุงและโรงเรียนบานคำไฮหัวทุงประชาบำรุง มีจำนวนนักเรียนท่ี

เพิ่มขึ้น ซึ่งในการจายเงินดังกลาวตองขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตำบลบานเปด และขออนุมัติผู วา

ราชการจังหวัดขอนแกน ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ 

มาตรา ๖๗ ทวิ 

โดยมีเหตุผลคือ เพื่อจายเงินในงบเงินอุดหนุน เงินอุดหนุนสวนราชการ อุดหนุนคาอาหารกลางวัน

โรงเรียน จำนวน ๕๕๙,๒๒๐ บาท ใหกับนักเรียนชั้นอนุบาลถึงชั้นประถมศึกษาปท่ี ๖ โรงเรียนในสังกัดสำนักงาน

คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานที่ตั้งอยูในเขตเทศบาลตำบลบานเปด จำนวน ๕ แหง ดวยหลักการและ

เหตุผลดังกลาวมาขางตน จึงเสนอญัตติขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน ซึ่งเปนอำนาจอนุมัติของสภา

ทองถิ่น ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๖๗ ทวิ 

ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปดเพ่ือพิจารณาตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ในระเบียบวาระนี้มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติม

หรือไม ถาไมมีตนขออนุญาตใชสิทธิของสมาชิกสภาฯ ขอใหทานไดอธิบายใหเขาใจ สืบเนื่องจากท่ีไดสอบถามไป

ในรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เปนขอสงสัยเดียวกันวาในหนาที่ทาน

ขอโอนงบประมาณในหวงระยะเวลานี้ แลวงบประมาณเทานี้ กอนหนานี้เราไดมีการตั้งไวงบประมาณหรือยัง 

หรือตั้งงบประมาณไวแตไมเพียงพอ เพราะในรายละเอียดของการโอนงบประมาณเทาที่ดูตนเขาใจเองวาทาน

ไมไดเตรียมงบประมาณในสวนนี้ จึงตองโอนลดในสวนตางๆ จะไดโอนลดในสวนนี้เพื ่อจะไดนำไปอุดหนุน

โรงเรียนถูกตองหรือไม  



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๐ 

 

- นางอรัญญา ปองสิงห ผูอำนวยการกองการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงวา ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย 

ดวนที่สุด ท่ี มท ๐๘๑๖.๒/ว ๙๔๓๓ ลงวันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๕ ตามมติคณะรัฐมนตรี เรื ่องขอปรับเพ่ิม

คาอาหารกลางวันของนักเรียนตามอัตราจำนวนนักเรียน รวมทั้งไดกำหนดแนวทางปฏิบัติไวดังนี้คือ ใหองคกร

ปกครองสวนทองถ่ินปรับแผนใชจายเงินงบประมาณรายการเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันเปนรายการใหม ตาม

มติคณะรัฐมนตรี เม่ือวันท่ี ๘ พฤศจกิายน ๒๕๖๕ ทำใหอัตราการจายเงินมีงบประมาณเพ่ิมมากข้ึน ซ่ึงทำใหเงิน

งบประมาณที่เราตั้งไวในปงบประมาณ ๒๕๖๖ ไมเพียงพอ เราจึงไดดำเนินการตามหนังสือสั่งการนี้เพื่อที่จะขอ

ความเห็นชอบจากท่ีประชุมสภาเทศบาลและจะไดขอความเห็นชอบจากผูวาราชการจังหวัดเพ่ือจะไดดำเนินการ

เบิกจายใหแกทางโรงเรียนในลำดับตอไป แตในงบประมาณป ๒๔๖๗ เราไดตั้งในเทศบัญญัติเรียบรอยแลวตามท่ี

ทางโรงเรียนไดเสนอโครงการตามแผนเขามา 

- ประธานสภาฯ ไดถามในที่ประชุมวา แสดงวาในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ทานไดตั้งงบประมาณไว

แตไมเพียงพอ แตในงบประมาณป ๒๕๖๖ ไมไดมีรายละเอียดในเทศบัญญัติวาอยูในสวนใด ตามที่ผูอำนวยการ

กองการศึกษาไดชี้แจงในตอนอภิปรายในระเบียบวาระกอนทานแจงวาในงบประมาณ ๓,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาทนี้

คืองบประมาณของโรงเรียนเทศบาลบานเปดซ่ึงไมรวมกับโรงเรียนอ่ืน ทำใหตนไมเขาใจในสวนนี้ 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนวาในประเด็น

นี้มีหลักเกณฑของคาอาหารกลางวันและอาหารเสริมนม ซึ่งเปนนโยบายของรัฐบาลดูแลนักเรียนอนุบาลจนถึง

ระดับประถมศึกษาทั่วประเทศโดยใชองคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนตัวกลาง ตนอยากใหเจาหนาท่ีท่ีเกี่ยวของ

อธิบายภาพตรงนี้ใหกับสมาชิกสภาฯ ทุกทานไดทราบและเขาใจตรงกันวาทำไมตัวเลขเปนแบบนี้ เหตุใดวันท่ี ๑๐ 

มิถุนายนจึงเปนการยืนยันยอดของนักเรียนแลวมีผลของการโอนงบประมาณจากสวนกลาง งบประมาณจาก

สวนกลางจะไปถึงโดยตรงไมไดจะตองมาผานที่ทองถิ่นเรา เพราะฉะนั้นจะมีชองทางที่เปนระบบของมันอยู 

เพียงแตเราอาจจะยังไมเขาใจตรงกัน เพื่อความเขาใจจะไดพูดตรงกันไดในโอกาสตอไป อยากใหทางเจาหนาท่ี

บอกเลาที่ไปที่มาของของโครงการเหลานี้ และเพิ่มชองทางผันงบจากสวนกลางลงไปถึงโรงเรียนเพื่อใหมีความ

เขาใจตรงกัน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ขอขอบคุณทานธนดล  ประเสริฐทรง เปนอยางสูงที่ไดอธิบาย

ในสิ่งที่ตนสงสัย ตนขออนุญาตสอบถามไปทางสวนราชการวาจะใหขอมูลไดเลยหรือไม อยางไร ถายังไมไดก็ให

หาขอมูลไวกอนได จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายปศนพล  เมืองสนธ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขอเพิ่มเติมใน

ญัตตินี้ ถาจะใหสมบูรณตนอยากใหมีขอมูลเก่ียวกับวาในงบประมาณจำนวน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ท่ีเพ่ิมข้ึนในแตละ

โรงเรียนมีจำนวนนักเรียนที่เพิ่มขึ้นเทาใด ราคาตอหัวเทาไหร แยกเปนโรงเรียนเพื่อที่จะไดมีขอซักถามนอยลง

หรือจะแจงในโอกาสตอๆ ไปก็ได 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๑ 

 

- นายเจษฎา ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา กรณีนี้นาจะเปนกรณี

เดียวกันกับที ่เปนขาวที ่วาโรงเรียนใหเด็กหอขาวไปกินกอน เพราะคาอาหารโอนไปไมทัน เนื่องจากมีมติ

คณะรัฐมนตรีมาปรับเพิ่มคาอาหารกลางวันของเด็กเพิ่มขึ้นตอคน หลังจากมีการจัดทำเทศบัญญัติทำใหเกิด

ปญหามาก ทำใหผู ปกครองหรือสื่อโซเชียลโจมตีทางโรงเรียนและองคกรปกครองสวนทองถิ่น จึงมีตัวแทน

ออกมาชี้แจงแลววาเปนไปตามระเบียบฯ ซึ่งเกิดจากที่มติคณะรัฐมนตรีมาปรับเพิ่มคาอาหารกลางวันเด็ก 

หลังจากท่ีมีการทำเทศบัญญัติทำใหเกิดประเด็นนี้ข้ึนมา 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนไมเขาใจวาเทศบาล

หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่นยังไมไดตั ้งงบประมาณแลวมาโอนงบประมาณ ตนไมแนใจวางบประมาณป 

๒๕๖๖ หรือระเบียบกระทรวงมหาดไทยที่สั่งการลงมาใหเราชวยเหลือหรือวาอุดหนุน ซึ่งตัวนี้ไปโยงกับที่ทาน

เจษฎา ชัยมงคล ไดอภิปรายไว เพราะวาเราไมไดตั้งงบประมาณไวหรืออยางไร หรือผิดพลาดตรงไหนจึงมาโอน

งบประมาณในสวนนี้ เพราะเปนคาใชจายของเทศบาลเรา ตนไมเขาใจวาเราตั้งงบประมาณหรือยังจึงจะมีการ

โอนไปเพ่ิม และมีระเบียบบังคับใหจายใชหรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตนขอสรุปคำถามกอนหนานี้คือ จายรายหัวละเทาใด และเม่ือ

คำสั่งออกมาตองปฏิบัติทันทีใชหรือไม หรือวาคงไวซ่ึงระเบียบฯ ตัวเดิมไวไดจนกวาจะสิ้นปงบประมาณ 

- นางอรัญญา ปองสิงห  ผู อำนวยการกองการศึกษา ไดอธิบายชี ้แจงวา จากเดิมเทศบัญญัติ

ปงบประมาณ ๒๕๖๖ ในหนาที่ ๒๕๐ ทางกองการศึกษาไดตั้งงบประมาณทุกโรงเรียนในอัตราเดียวคือ จำนวน 

๓,๘๐๐,๐๐๐ บาท พอมีมติคณะรัฐมนตรีมามีหนังสือแจงเวียนจากกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นมาใหเรา

ดำเนินการตามระเบียบ ดังนี้ ๑. ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นปรับแผนการใชจายเงิน ปฏิบัติตามแผนการใช

จายเงินของกระทรวงมหาดไทย ๒. กรณีที ่คาใชจายไมเพียงพอเปนอำนาจของทานนายกเทศมนตรีที ่จะ

ปรับเปลี่ยนงบประมาณในการโอนงบประมาณการชวยเหลือเด็กนักเรียน เพราะฉะนั้นทางเทศบาลจึงไดสำรวจ

ไปยังโรงเรียนตางๆ ใหทำโครงการเขามา ซึ่งอัตราแตละโรงเรียนจะไมเหมือนกัน ซึ่งอยูในอัตรา ๑-๔๐ คนหรือ 

๖๐ คนประมาณนั้น เพราะฉะนั้นเราจึงนำมาตั้งในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 

เปนรายโรงเรียนเพราะอัตราจะไมเหมือนเดิม เพราะปการศึกษาหนาเราตองไดปรับใหมเพราะจำนวนนักเรียนมี

การขยับตลอดเวลา เราจะไดจายตามตารางท่ีกำหนด 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา เบื้องตนเราจายที่ ๒๑ บาทตอคนทุกโรงเรียนแบบนี้ จากการ

ประมาณการปงบประมาณ ๒๕๖๖ จำนวนนักเรียนอาจมีเพ่ิมมากข้ึน เนื่องจากเราประมาณการไวคือชวงนี้ของป

ท่ีแลวพอเปดเทอมชวงเดือนพฤษภาคม จำนวนนักเรียนอาจจะไมเปนไปตามท่ีเราประมาณการใหเงินจำนวนนี้ไม

เพียงพอ ถึงแมจะใชจำนวน ๒๑ บาทเทาเดิม อาจจะไมเพียงพอตนเขาใจถูกตองหรือไม ทานสมาชิกสภาฯ

ตองการขอมูลเพ่ิมเติมหรือไม หรืออนุมัติแลวคอยขอขอมูลเพ่ิมเติม ตนเกรงวาเด็กนักเรียนจะไมมีอาหารกลางวัน

รับประทาน ตนเปนหวง สวนขอมูลในสวนนี้ตนขอใหทางกองการศึกษาไดเตรียมไวสำหรับการแปรญัตติ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๒ 

 

งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ดวย จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใด

จะอภิปรายในระเบียบวาระที่ ๕.๓ เรื่องขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน (กองการศึกษา) เพิ่มเติม

หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- เห็นชอบ ๙ เสียง คือ 

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๔.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๒ เสียง คือ  

๑.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหจายเงินในงบเงินอุดหนุน (กองการศึกษา) ดวยคะแนนเสียงขางมาก 

              ๕.๔ ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงรายละเอียดโครงการใชจายเงินสะสม (กองชาง) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๕.๔ ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียด

โครงการใชจายเงินสะสม (กองชาง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอ

อนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดโครงการใชจายเงินสะสม ในคราวประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัย

สามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เมื่อวันศุกรที่ ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ โดยมีหลักการคือ ขออนุมัติแกไข

เปลี่ยนแปลงรายละเอียดโครงการใชจายเงินสะสม ในคราวประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัย

แรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันศุกรท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ โครงการกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก หมูท่ี 

๑๘ บานเปด (เสนบานนางภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) เนื่องจากทราบวาเจาของที่ดินไดทำการรังวดั

และกอสรางรั้วในบริเวณท่ีจะทำการกอสรางถนนเสนดังกลาว ทำใหรายละเอียดของโครงการเปลี่ยนแปลงไป จึง

ขอแกไขเปลี่ยนแปลง ดังนี้ 

 โครงการเดิม  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบลงทุน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง 

ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปการ โครงการกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก หมูท่ี ๑๘ บานเปด (เสนบานนาง



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๓ 

 

ภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) ตั้งไว ๔๑๒,๕๐๐ บาท เพ่ือจายเปนคากอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก 

หมูที่ ๑๘ บานเปด (เสนบานนางภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) ตำบลบานเปด อำเภอเมืองขอนแกน 

จังหวัดขอนแกน โดยกอสรางถนนผิวจราจรกวาง ๔.๐๐ เมตร ความยาว ๑๗๒.๐๐ เมตร หนา ๐.๑๕ เมตร หรือ

มีพื้นที่ผิวจราจรรวมไมนอยกวา ๖๘๘.๐๐ ตารางเมตร พรอมวางทอลอดถนนขนาดเสนผาศูนยกลาง ๐.๖๐ 

เมตร จำนวน ๗ ทอน จำนวน ๑ จุด พรอมปายโครงการจำนวน ๑ ปาย ตามแบบเทศบาลตำบลบานเปดกำหนด 

 - เปนไปตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ มาตรา ๕๐ (๒) 

 - เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๓ หนาท่ี ๖ ขอ ๑๐ (กองชาง) 

 แกไขเปลี่ยนแปลงเปน แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบลงทุน หมวดคาที่ดินและ

สิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปการ โครงการกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก หมูที่ ๑๘ บานเปด 

(เสนบานนางภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) ตั้งไว ๒๓๒,๕๐๐ บาท เพ่ือจายเปนคากอสรางถนนคอนกรีต

เสริมเหล็ก หมูที่ ๑๘ บานเปด (เสนบานนางภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) ตำบลบานเปด อำเภอเมือง

ขอนแกน จังหวัดขอนแกน โดยกอสรางถนนผิวจราจรกวาง ๓.๐๐ เมตร ความยาว ๑๓๑.๐๐ เมตร หนา ๐.๑๕ 

เมตร หรือมีพื้นที่ผิวจราจรรวมไมนอยกวา ๓๙๓.๐๐ ตารางเมตร พรอมวางทอลอดถนนขนาดเสนผาศูนยกลาง 

๐.๖๐ เมตร จำนวน ๗ ทอน จำนวน ๑ จุด พรอมปายโครงการจำนวน ๑ ปาย ตามแบบเทศบาลตำบลบานเปด

กำหนด 

 - เปนไปตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ มาตรา ๕๐ (๒) 

 - เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๓ หนาท่ี ๖ ขอ ๑๐ (กองชาง) 

โดยมีเหตุผลคือ 

 ๑. เพ่ือใหเปนไปตามความตองการของประชาชน 

 ๒. เพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุดในนการบรรเทาปญหาความเดือดรอนของประชาชน 

 ๓. ดำเนินการแกไขปญหาไดตรงกับสภาพพ้ืนท่ีจริงในการดำเนินโครงการ 

 ๔. เปนโครงการท่ีประชาชนไดรับประโยชนโดยตรง 

 ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียด

โครงการใชจายเงินสะสมดังกลาว โดยอาศัยอำนาจตามความในขอ ๘๙ แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย

การรับเงิน การเบิกจายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน 

พ.ศ. ๒๕๔๗ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๖๑ ขอไดโปรดนำเสนอตอที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลบาน

เปดเพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามหรือไม  

- นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา มีประเด็นหนึ่งท่ี

ตนไดดูในเอกสารที่แนบมาแลวจะเปนงานปรับลดท่ีมีการตั้งงบประมาณไว ๔๑๒,๕๐๐ บาท ปรับลดเหลือ 

๒๓๒,๕๐๐ บาท ซึ่งปริมาณงานลดลง และตนไดดูในเอกสารประกอบจะมีในสวนของบันทึกขอความ ภาพถาย 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๔ 

 

การลงหนางาน แตตนเกรงวาจะมีประเด็น ณ วันหนึ่งถาชาวบานรวมกลุมรองเรียนวาใครอนุญาต ซึ่งในเอกสาร

ท่ีแนบมาไมมีเอกสารท่ีชุมชนรับรองเรื่องนี้เลย ซ่ึงตนเกรงวาจะมีปญหาในอนาคตหรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขออนุญาตชี้แจงซึ่งไมแนใจวาผานการประชาคมมาแลว 

การออกแบบเปนหนาที่ของชาง ซึ่งการปรับลดเนื้องานจากความกวาง ๔ เมตรเหลือ ๓ เมตร เปนการออกแบบ

ของชาง จึงไมจำเปนตองผานประชาคม แตวาการที ่จะแกไขเปลี ่ยนแปลงงบลงทุนในหมวดคาที ่ดินและ

สิ ่งกอสรางเปนอำนาจของสภาฯ ตองพิจารณาผานสภาฯ ทางผู บริหารจึงตองใหเราเปนผู อนุมัติในการ

เปลี่ยนแปลงงบประมาณ จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายสอบถามเพิ่มเติมหรือไม 

ถาไมมีตนขออนุญาตสอบถามไปถึงหัวหนาฝายแบบแผนและกอสรางซึ่งเปนผูประมาณการโครงการนี้วา การ

ประมาณการจากประมาณการเดิมที่มีเนื ้อที่ ๖๘๘ ตารางเมตร เหลือพื้นที่ ๓๙๓ ตารางเมตร ราคากลางท่ี

เปลี่ยนไปเฉลี่ยคือ ๕๙๙.๕๖ บาทเหลือ ๕๙๑.๖๐ บาท หายไป ๗ บาทกวา เปนเพราะเหตุใด 

- นายจเร  ขุมดินพิทักษ หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง ไดอธิบายชี้แจงวา ราคาที่เปลี่ยนไป ๗-๘ 

บาท เนื่องจากขึ้นอยูกับตนทุนทั้งคาน้ำมันและวัสดุกอสรางที่ราคาเปลี่ยนไป ทำใหการประมาณการในปจจุบัน

ราคาจึงนอยลง  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขอเพิ่มเติม

ประเด็นเรื่องราคาตนไมไดเปนกังวล ตนจะสอบถามเรื่องปริมาณงานที่ลดลง ถา ณ วันหนึ่งชาวบาน หมูที่ ๑๘ 

เขารวมตัวกันแลวบอกวาเทศบัญญัติลดลงทางชุมชนไมรับรู จะมีปญหาในการอนุมัติงบประมาณนี้หรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาววาในที่ประชุมวา ความยาวไมเปลี่ยนแตเปลี่ยนความกวาง และงบประมาณ

ลดลง ถาหากทานสมาชิกสภาฯ อยากไดงบประมาณเทาเดิมแลวความยาวเพ่ิมข้ึนไดหรือไม 

- นายจเร  ขุมดินพิทักษ หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง ไดอธิบายชี้แจงวา จากที่ทางชางไดไป

สำรวจมาจากท่ีเขาปกหมุดถนนเสนนี้มีเขตทางกวางแค ๓ เมตร จึงไดปรึกษากับทางผูนำชุมชน ผูใหญบาน และ

ผูท่ีไดรับผลกระทบในเสนทางสายนี้ ในสวนของความยาว ๔ เมตร กวาง ๓ เมตร ใหตัดออกไป ทำเฉพาะซอย

เขาไป ประมาณ ๑๓๑ เมตร ทำไมถึงทำถนนกวางแค ๓ เมตร เพราะวาอนาคตขางหนา โครงการนี้ชุมชนขอวาง

ทอระบายน้ำพรอมบอพักและรางวีทอ ๖๐ ซึ่งรางวีจะกวางประมาณ ๘๐ เซนติเมตร จะใกลเคียงความกวาง ๔ 

เมตรของถนน ถาหากเราทำถนนกวาง ๔ เมตรในปงบประมาณหนาเราอาจจะตองไปทุบไปรื้อถนน อาจทำให

เกิดความเสียหายซ่ึงถนนกวาง ๓ เมตรจะชวยประหยัดงบประมาณของทางราชการดวย 

- ประธานสภาฯ ไดกลาววาในที่ประชุมวา ความยาวหายไปจากความยาว ๑๗๒ เมตร เหลือ ๑๓๑ 

เมตรใชหรือไม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๕ 

 

- นายจเร  ขุมดินพิทักษ หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง ไดอธิบายชี้แจงวา ในสวนของความกวาง

ถนน ๓ เมตร ในการสอบเขตรางวัด ความยาว ๑๓๑ เมตร ชาวบานไดขอตัดออกไปคือชาวบานในแปลงที่ไดรับ

ผลกระทบเขาไมไดติดใจวาจะทำถนนยาว ๑๗๒ เมตรแลว 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ทานสมาชิกสภาฯ เปนหวงวาความยาวหายไปแลวเกรงวา

ชาวบานจะไมไดประโยชนในสวนของพื้นที่ไมได ทำใหชาวบานมีขอสงสัยในระเบียบวาระนี้ จากนั้นไดถามวามี

ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนมีปญหาแควา

เอกสารในสวนของประชาคม เกรงวาในสวนนี้จะมีปญหาเนื่องจากมีเฉพาะหนังสือบันทึกขอความของทาง

เทศบาลเรา ประเด็นมีเพียงแคนี้ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ขอเชิญผูอำนวยการกองชางไดอธิบายชี้แจงรายละเอียด

เพ่ิมเติมตอท่ีประชุม  

- นายจักริน  อรรคเศรษฐัง ผูอำนวยการกองชาง ไดอธิบายชี้แจงวา เนื่องจากทางสมาชิกสภาฯ เปน

หวง ซ่ึงวันนั้นผูใหญบานนำทีมชาวบานมาดวยตัวเองและไดใหทีมงานกองชางออกไปดูหนางานดวยกัน ตนเกรง

วาจะมีปญหาในลักษณะนี้เหมือนกัน ตนบอกวาอยาใหมีปญหา ถามีปญหาเปลี่ยนแปลงท่ีประชุมสภาฯ ชาวบาน

ไมไดมีปญหาอะไร   

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายชัยรัตน มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลเปด ไดอภิปรายวา ตนขอเสนอแนะตอเนื่องจาก

ทานปศนพล ในสวนตนมีถนนเสนนี้ หนากวาง ๔ เมตร อยูประมาณ ๔๑ เมตร และ ๓ เมตรอยูประมาณ ๑๓๑ 

เมตร ๑๓๑ เมตรคือชวงหลังเขาไป แตชวงหนา ๔ เมตรไปถึงตรงจุดท่ีจะทำ ๓ เมตรคือ ๔๑ เมตร แตเราบอกวา

จะทำโครงการรองระบายน้ำทีหลัง ตนคิดวาทำไมไมทำรองระบายน้ำพรอมกันเลยแค ๔๑ เมตร โดยท่ีไมตองมา

ทำเพ่ิมเติมทีหลัง โดยท่ีงบประมาณตอนท่ีเราจะทำกวาง ๔ เมตร ยาว ๑๗๒ เมตร งบประมาณ ๔๑๒,๕๐๐ บาท 

พอเรามาตัดงบเหลือ ๒๓๒,๐๐๐ บาท หายไป ๒๐๐,๐๐๐ กวาบาท แลวงบจำนวน ๒๐๐,๐๐๐ กวาบาทนี้เรามา

ทำเพ่ิมโดยทำรองระบายน้ำไดหรือไม  

          - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขอตอบแทนฝายบริหารวาทำไมไดเพราะไมไดมีอยูใน

แผนพัฒนา เนื่องจากในแผนพัฒนาเราทำแคถนนคอนกรีต เราไมสามารถเพิ่มเกินกวาแผนได จะเพิ่มเชนนั้นเรา

ตองไปเปลี่ยนแปลงแผนแลวเพ่ิมเติมแผนท้ังหมด จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปราย

เพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- เห็นชอบ ๗ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๖ 

 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

         มติ ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหแกไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดโครงการใชจายเงินสะสม (กองชาง) ดวย

คะแนนเสียงขางมาก 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องรายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานข้ันต่ำการจัดบรกิารสาธารณะของเทศบาล 

ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองยุทธศาสตรและงบประมาณ) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องรายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานข้ัน

ต่ำการจัดบริการสาธารณะของเทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองยุทธศาสตรและงบประมาณ) จากนั้นไดเชิญ

ฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

รายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานขั้นต่ำการจัดบริการสาธารณะของเทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ตามท่ี

สำนักงานคณะกรรมการการกระจายอำนาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น (สำนักงาน ก.ก.ถ.) ขอความ

รวมมือเทศบาลดำเนินการจัดเก็บและรวบรวมขอมูลการประเมินมาตรฐานขั้นต่ำการจัดบริการสาธารณะของ

เทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ พรอมท้ังบันทึกขอมูลตามแบบรวบรวมขอมูลการจัดบริการสาธารณะ และจัดสง

ขอมูลการจัดบริการสาธารณะใหสำนักงานคณะกรรมการการกระจายอำนาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถ่ิน ท่ี 

www.odloc.go.th และรายงานท่ีประชุมสภาทราบผลการประเมินการจัดบริการสาธารณะของ อปท. นั้น ดังนั้น 

เพื่อใหการดำเนินการดังกลาวเรียบรอย ถูกตอง และเปนไปตามหนังสือสั่งการที่เกี่ยวของ จึงขอเสนอญัตติ

รายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานขั้นต่ำการจัดบริการสาธารณะของเทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ตอท่ี

ประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือทราบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องรายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานข้ัน

ต่ำการจัดบริการสาธารณะของเทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ของกองยุทธศาสตรและงบประมาณ ทานสมาชิก

สภาฯ ทุกทานคงไดศึกษาและทราบถึงรายละเอียดแลว จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะ

อภิปรายซักถามหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงไดนำเขาสูระเบียบวาระการประชุมตอไป 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๗ 

 

 - ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถิ่น (กองยุทธศาสตรและงบประมาณ) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน (กอง

ยุทธศาสตรและงบประมาณ) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

การประกาศใชแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) ซึ่งเทศบาลตำบลบานเปดไดดำเนินการอนุมัติและ

ประกาศใชไปแลวนั้น ดังนั้น เพื่อใหการดำเนินการดังกลาวเปนไปตามระเบียบกฎหมายที่เกี ่ยวของ จึงขอ

รายงานการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) รายละเอียดดังนี้ 

๑. แผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เพิ่มเติมครั้งที่ ๕/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเมื่อวันที่ ๑๐ 

สิงหาคม ๒๕๖๖ 

๒. แผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เปลี่ยนแปลงครั้งที่ ๖/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเมื่อวันท่ี 

๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๖ 

๓. แผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งที่ ๖/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเมื่อวันที่ ๑๐ 

สิงหาคม ๒๕๖๖ 

ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปดเพ่ือทราบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน ของ

กองยุทธศาสตรและงบประมาณ ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานคงไดศึกษาและทราบถึงการประกาศใชแลว จากนั้น

ไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงไดนำเขาสูระเบียบวาระ

การประชุมตอไป 

 - ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๘  เรื่องอ่ืนๆ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๘ เรื่องอื่นๆ จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามี

สมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ หรือไม 

  - นายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณ

ทานชัยรัตน  มัสมี และทานแสนศักดิ์ แสนบุดดา ท่ีเปนหวงในการใชเครื่องสูบน้ำของฝายบริหาร ในการสูบน้ำ

เพื่อผันน้ำที่หนองมันปลาวัดสันติสุข ตนเห็นทานออกไปหลายครั้งดวยความเปนหวง ตนซึ่งเปนเจาของพื้นที่ขอ

ชี้แจงและไมไดแกตัวแทนใคร ทานแสนศักดิ์ก็อยูในพื้นท่ีคงจะทราบดีในการผันน้ำครั้งนี้เกิดประโยชนแนนอน

การผันน้ำครั้งนี้เปนการผันน้ำจากท่ีลุมข้ึนสูท่ีสูง ตนเคยพูดครั้งหนึ่งวาน้ำจะไหลจากท่ีต่ำข้ึนสูท่ีสูงไดอยางไร และ

แลวคงหนีทฤษฎีนี้ไมพน ในเม่ือทุกอยางเปนความจริงก็คือความจริง ณ วันนี้เทศบาลตำบลบานเปดทำไดดีใน

การท่ีผันน้ำจากหนองมันปลา ผูท่ีเดือดรอนจริงคือชาวบานหมูบานพวงเพชร ๔ หมูบานแกนทอง ๒ หมูบานแกน



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๘ 

 

ทอง ๑ จนไปถึงซอยนวลหงสของทานแสนศักดิ์ แสนบุดดา เกิดประโยชนในการผันน้ำนี้ ทำไมตนจึงบอกวาเกิด

ประโยชนสูงสุดเพราะเจาของโครงการหมูบานพวงเพชร ๔ ยอมที่จะเสียสละปลาในบอและสูบน้ำออกทั้งหมด 

และนำปลาเหลานั้นไปขายและแจกพ่ีนองประชาชนแถวนั้น ตนอยูในเหตุการณและไดซ้ือมารับประทานอยู ครั้ง

นี้เขาตองเสียสละเพ่ือประชาชนในหมูบาน ซ่ึงความเดือดรอนอยูท่ีซอย ๑ ถึงซอย ๓ บานราคาหลังละ ๔-๕ ลาน

บาทน้ำทวมครึ่งหลัง ถามวาการผันน้ำในครั้งนี้แนนอนคงไหลไมทันใจออกจากที่ลุมขึ้นสูที่สูง และยอนกลับไปท่ี

รั้วหมูบานเบสทโฮม ๔ และเบสทโฮม ๗-๘-๙ ออมไปซอยคารแคร กอนที่จะเขาไปสูโรงเรียนคนตาบอด นั่นคือ

ข้ันตอนของน้ำท่ีไหลยอน ในอนาคตถาจะใหดีหากตองผานโรงปูนเกาซ่ึงตนเคยเสนอในครั้งท่ีเคยเปนผูใหญบาน

แตไมมีใครตอบสนองตน พอตนมาเปนสมาชิกสภาฯ ก็พยายามผลกัดันกรมโยธาธิการเอง ตอนนี้ก็ใชงบประมาณ 

ตอนนี้ขุดอยูที ่หนาพิพิธภัณฑใชงบประมาณหลายรอยลานบาทอยางที่ทานทราบ อยูที ่ซอยขางวัดไทรทอง

งบประมาณเดียวกัน และจะเริ่มตนจากหมูบานเลคนคราหนองโคตรงบประมาณเดียวกัน ผูรับเหมาเจาเดียวกัน 

ทำใหเกิดความลาชา เราอาจจะทำไมถูกท่ีจริงๆ ถามาถามตนก็จะบอกวาเอาจากหลังวัดนี้ออกมาสูบึงหนองโคตร

จะเร็วกวา ตนขออธิบายวาลาสุดฝนที่ตกนานประมาณ ๒ ชั่วโมง ถาหากเปนเม่ือกอนที่ยังไมมีการผันน้ำเมื่อฝน

ตกรวม ๒ ชั่วโมง รถเล็กไมสามารถวิ่งผานไดน้ำทวมครึ่งคันรถ ในตอนนี้น้ำจะไหลลงบอพักหรือสระเลี้ยงปลาเกา

ของหมูบานพวงเพชร ๔ ซึ่งหมูบานพวงเพชรอนุญาตใหเทศบาลดูดจากบอพักตรงนี้ใหไหลลงในรองระบายน้ำ

ของโครงการหมูบานเพื่อออกไปวัดสันติสุข แนนอนน้ำตีกลับไปตีกลับมา สิ้นเปลืองงบประมาณในสวนของคา

น้ำมัน เรื่องกินน้ำมันไมกินน้ำมันตนไมรูดวย ตนคิดวาโครงการนี้เปนสิ่งท่ีดี ผันน้ำมา ๒ ครั้งตนเห็นผลแลว วันนี้

จึงถือโอกาสไดชี้แจงในสภาฯ จึงอยากอธิบายในสวนนี้ใหทานรองประธานสภาฯ และทานแสนศักดิ์ แสนบุดดา 

ไดรับทราบ และขอขอบคุณแทนพี่นองประชาชนที่ทานไดออกไปดูแล ตนขอแจงวาโครงการดังกลาวนี้มันเกิด

ประโยชนกับคนที่ผานเสนทางนี้ และในอนาคตตอไปก็จะมีบอพักขนาดใหญจากกรมโยธาธิการอยูบริเวณหนา

หมูบานเลคนครา ทราบวาทางทานนายกเทศมนตรีไดทำทอเชื่อมเพิ่มอีกประมาณ ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อที่จะ

เอาน้ำจากหมูบานพวงเพชร ๔ เชื่อมตอจากกรมโยธาธิการ ไมรูจะเกิดผลสัมฤทธิ์อยางไร วันนี้จึงขออนุญาต

ประธานสภาฯ เพ่ือแจงเรื่องดังกลาวนี้ใหทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานไดรับทราบ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ เพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ทานประทีปเองก็อยูใน

พ้ืนท่ีและไดชี้แจงมาในวันนี้ตนก็เขาใจ เราไดมีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกันวาการสูบน้ำจากหนองมันปลาสูบ

ไปแลวน้ำหนุน แตตอนนี้ตนไมเขาใจวาน้ำหนุนเพราะต่ำกวา ๔๐ เซนติเมตรหรือไม ทำไมเราไมปลอยไหลไปตาม

ธรรมชาติ ถามีการหนุนของน้ำฝงท่ีไหลไปท่ีสูงเราก็ปดแลวสูบตอได เนื่องจากชวงนี้ยังไมมีฝนตกลงมา เราก็เปด

ใหมันไหลตามธรรมชาติ ซึ่งตนไดแจงไปแลววาใหหารถแม็คโครเล็กหรือจางผูรับเหมาผูใหมาชวยรื้อกิ่งไมและ

เศษไมที่อยูในคลองออกไป ถาเปนไปไดเราอาจจะออกเดินสำรวจกัน ตนอาจไปสำรวจในเร็วๆ นี้ เพราะทางน้ำ

เราไหลผานไปทางดานซายคือหลังวัด สวนดานขวาจะออกไปทางโรงปูน แลวน้ำเสียท่ีไหลลงมาจากโรงปูนเกาจะ

ไหลลงมาท่ีคลองแหงนี้ ตนมีทั้งคลิปและภาพถายไวหมดแลวในสวนนี้ ที่ตนตองการพูดและท่ีไปลงพื้นที่คือน้ำท่ี

ทานสูบออกมานั้นมันสูงมาก ทำไมเราจึงไมปลอยใหไหลไปตามธรรมชาติ ในเม่ือตรงนั้นมีทอระบายน้ำอยูแลวถึง 
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๓ ทอ ๓ จุดซึ่งเปนทอขนาด ๖๐ เซนติเมตร เมื่อนำแผนเหล็กยกขึ้นแลวดำเนินการขุดลอกรองระบายน้ำใหน้ำ

ไหลไปตามสะดวก ในเมื่อมีฝนตกลงมาถาน้ำจะหนุนจริงๆ ชวงที่วาน้ำหนุนจริงๆ คงจะไมไหลไปบริเวณตน

จามจุรียังไมแหงเลย ที่ตนไปดูมาเม่ือวานนี้ยังไมแหงเลย แตฝงที่ยังไมสูบตอนนี้เม่ือวันอาทิตยตนไมทราบวาเขา

หยุดหรือไม น้ำสูงอยูที่ระดับ ๔๐ เซนติเมตร ตนอยากใหปลอยไปตามธรรมชาติกอนเพราะมีทั้งเศษหินเศษปูน 

เม่ือมีฝนตกลงมาแลวก็ใหรถเจซีบีหรือเจาหนาที่ไปปดไวก็ยอมได แลวคอยเริ่มสูบใหม แลวบริเวณสระหนา

หมูบานพวงเพชร ๔ นั้น ตนไดไปดูมีน้ำไหลเขาเปนบางสวนเพราะทอบริเวณนั้นตันหมดแลวโดยดินทรายเปน ๒ 

จุด และฝงที่ติดรั้วตรงไปขางในเปนรองระบายน้ำที่ตันจะไหลออกไปทางหมูบานศิริกุล ปญหาคือเราใชรถไปขุด

ลอกไมไดเพราะอาจจะทำใหกำแพงของหมูบานพังลงได ตนอยากใหทางหมูบานพวงเพชร ๔ ทำการวางทอ

จำนวน ๘ ทอไดหรือไม วางจากสระไปลงท่ีรองระบายน้ำของหมูบานไหลไปออกหลังหนองมันปลา โดยท่ีไมตอง

ใชงบประมาณของเทศบาลไปสูบน้ำออก ตนไดพูดคุยกับผูจัดการซึ่งไดแจงวาจะนำเสนอเรื่องนี้ไปยังเจาของ

โครงการ ในเมื่อน้ำบริเวณท่ีน้ำไหลเขามาในสระหนาหมูบานพวงเพชรผานทอบริเวณนี้แลวไหลลงไปไดสะดวก

เพราะเปนสระเล็กพอฝนตกลงมาก็เต็มแลวนี่คือปญหา ถาเขาทำบริเวณนี้ใหเราได เราก็ประหยัดงบประมาณ 

เขาก็ไมตองประสบปญหาน้ำทวม  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา เปนการนำเสนอปญหาของชุมชนมาสูผูบริหาร เปนการแกไข

ปญหาเนื่องจากเปนเรื่องท่ีเราพูดถึงกันมาเปนระยะเวลานานพอสมควรกับเรื่องหนองมันปลา จากนั้นไดถามในท่ี

ประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม หากไมมีตนขออนุญาตอภิปรายในระเบียบวาระเรื่อง

อื่นๆ เรื่องของสนามเด็กเลนที่อยูบริเวณหนาตลาดคำไฮ กอนหนานี้เคยนำเสนอในที่ประชุมวาอยากใหนำเอา

สนามเด็กเลนบริเวณนี้ออกไป เพ่ือใหรถท่ีจอดบริเวณท่ีจอดรถตลาดคำไฮวิ่งตรงข้ึนมาจะไดเลี้ยวเขาซอย เพราะ

ปจจุบันเกิดอุบัติเหตุอยูบอยครั้ง พอรถออกจากตลาดคำไฮก็จะเลี้ยวเหมือนการยูเทิรน ซึ่งถาเราเอาเครื่องเลน

เด็กบริเวณนี้ออกไปรถจะเลี้ยวไปท่ีวัดแลวสามารถออมวัดได การจราจรนาจะดีข้ึน ในสวนนี้ตนเคยนำเสนอในท่ี

ประชุมไปแลวแตวาผานมาเปนระยะเวลาครึ่งปหรือเกินหนึ ่งป ยังไมมีการแกไขเปลี่ยนแปลงหรือยังไมได

ดำเนินการใดๆ เลย เหตุใดเราจึงไมดำเนินการในสวนนี้ ประกอบกับในเทศบัญญัติประจำป ๒๕๖๗ เรายังมี

เครื่องเลนใหกับโรงเรียน แตในสวนท่ีเครื่องเลนท่ีเรามีในตอนนี้ทำไมเราไมนำไปใชประโยชนในท่ีอ่ืน 

- นายวิสุทธิ์ เจริญศรี รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอเรียนชี้แจงที่เรื่องท่ี

ทานประธานสภาฯ ไดนำเรียนตอที่ประชุม ตนขอบคุณทานที่เปนหวงเรื ่องนี้ ทางทานนายกเทศมนตรีก็มี

ความเห็นตรงกันและไดมีคำสั่งใหตนดำเนินการในเรื่องนี้ เราไดวางแผนไวแลว เราไดหารือทางทานปลัดเทศบาล

ในเรื่องการยายเครื่องเลนเด็กและเครื่องออกกำลังกายที่ตั้งอยูคูกันในจุดนั้นใหเปนลานจอดรถ เพื่อใหมีสถานท่ี

ในการจอดรถเพิ่มมากขึ้น ไมเสี่ยงอันตรายสำหรับรถท่ีขับยอนออกไปดานหนา เราจะทำใหมทั้งหมด แลวยาย

เครื่องเลนเด็กกับเครื่องออกกำลังกายมาอยูท่ีจุดคอกคาวบอยที่เราทำไวริมฝงที่ปลูกผักสวนครัว เราไดปรับปรุง

บริเวณนั้นแลวโดยการทำคอกคาวบอยไว เราจะปลูกหญาแลวก็จะยายเครื่องเลนเด็กมาไวจุดนั้น หรือหากทานมี

สถานท่ีท่ีจะยายไปที่อื่นที่เหมาะสมกวาก็สามารถนำเสนอได เราจะดำเนินการให แลวจะทำการยายเครื่องออก

กำลังกาย ความจริงเครื่องออกกำลังกายเปนเรื่องของกองสาธารณสุขฯ แตเครื่องเลนเด็กเปนของกองการศึกษา 
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แตวาจะใชบูรณาการกับการจัดการตรงนี้รวมกันซ่ึงใชงบประมาณไมมากท่ีจะดำเนินการในเรื่องนี้ จะทำเปนลาน

คอนกรีตทั้งหมดเพื่อเปนลานจอดรถทั้งหมดและทำแผงกั้นดานหนาเพื่อกันรถใหเปนระเบียบเรียบรอย และมี

การเสริมไหลทางซ่ึงอาจจะใชงบประมาณของกองชางเองเพ่ือดำเนินการในเรื่องนี้ เพ่ือใหดูดีข้ึน สวยงามข้ึน และ

ปลอดภัยตอการจราจรดวย  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบพระคุณทานรองนายกเทศมนตรีเนื่องจากเกิดอุบัติเหตุ

บอยครั้งโดยเฉพาะรานชางยง ตนขออนุญาตที่จะตองเอยชื่อราน เนื่องจากทางเจาของรานแจงวาตรงจุดหนา

รานชางยงเกิดอุบัติเหตุบอยมากเพราะคนขับรถจะกลับรถอยูบริเวณนั้นเมื่อออกจากที่จอดรถของเรา ซึ่งทาง

คณะผูบริหารมีทิศทางมีนโยบายท่ีจะแกไขปญหา อาจจะไมไดทำเปนลานจอดรถในเบื้องตนอาจจะทำใหเปนชอง

ที่สามารถที่จะยูเทิรนหลังวัดเพื่อลดปญหาอุบัติเหตุตรงนี้ก็ได นี่คือสวนท่ีตนขออนุญาตนำเสนอในที่ประชุม 

จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายแสนศักดิ์ แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขอเรียนถาม

ทางคณะผูบริหารเก่ียวกับการเทคอนกรีตในหมูบานแกนทอง หมูท่ี ๒๒ ซ่ึงทานประธานหมูบานไดฝากสอบถาม

มาวาทานนายกเทศมนตรีจะทำใหเม่ือไหร  

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีเทศบาลตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ในหมูท่ี ๒๒ หนาบาน

ของตำรวจนั้นเรื่องนี้ตนไดแจงไปแลววาใชงบประมาณของเทศบาลไมได จะตองเปนงบสวนตัวซึ่งตนไดแจงไป

แลว และไดมีการประเมินราคามาจำนวน ๘๐,๐๐๐ กวาบาท ตนกำลังหาเงินไปทำใหอยูโดยจะแจงอีกที หรือถา

หากมีใครจะรวมดวยชวยกันตนก็ยินดี  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ตนมีขอสงสัยเกี่ยวกับ

โครงการท่ีกอสรางมาแลว ตนไปดูตามโครงการท่ีติดประกาศ ยกตัวอยางเชน ซอยจันทรอุทิศ หมูท่ี ๑๔ กอสราง

เม่ือวันท่ี ๓๐ ธันวาคม ๒๕๖๔ สิ้นสุดการรับประกันคือวันท่ี ๒๙ ธันวาคม ๒๕๖๕ ตนนำท้ังรูปถายและใบคำรอง 

มายื่นแลว การประกันงานเราประกันในอัตราเทาใด แลวเม่ือตนแจงเขามาผู ร ับเหมาจะเขามาซอมแซม

ระยะเวลากี่วันกี่เดือน หรือวารอหมดรับประกันกอนคอยมาซอม ถาพูดตามความเปนจริงสมมุติวารับประกันไว 

๕ เปอรเซ็นตก็จะอยูท่ี ๒๐,๐๐๐ กวาบาท ในราคา ๒๐,๐๐๐ กวาบาทนั้นเขาคงไมเขามาซอมใหเสียเวลา เราจะ

มีวิธีการปรับอยางอื่นไดหรือไม ในการปรับผูรับเหมาที่ทำแลวไมไดมาตรฐานในการรับประกันรับรองงาน 

ประเด็นท่ีสองคือ เรื่องถนนบริเวณหาดทรายท่ีทำเม่ือวันท่ี ๒๒ ธันวาคม ๒๕๖๕ ถึงวันท่ี ๒๒ ธนัวาคม ๒๕๖๗ ก็

ประมาณหรืออีก ๒ วันจะครบ ๘ เดือนแลว ถนนเสนนี้มีผลกระทบในการสัญจรไปมาของชาวบานเปนอยางมาก 

มีน้ำทวมขัง การสัญจรไปมาลำบาก ฝนตกนิดหนอยก็ทวมขังไปหมด ผิวถนนขรุขระ กรอนไมไดมาตรฐานตาม

งบประมาณ ๑,๔๖๐,๐๐๐ บาท ถาเงินค้ำประกัน ๕ เปอรเซ็นตก็จะอยู ๗๐,๐๐๐ บาท เงินจำนวน ๗๐,๐๐๐ 

บาทนี้ผูรับเหมาจะมาซอมใหเราหรือไม เพราะอีกไมนานเราก็จะมีการจัดงานลอยกระทง จัดวิ่งมาราธอน มินิ

มาราธอน ตนวาไมนาดูถาหากถนนยังมีสภาพแบบนี ้ ไมนาดูเวลาคนสวนมากมาเท่ียวท่ีตองการความ
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สะดวกสบายในการสัญจร ทิวทัศนที่ดูดี และถาทานไปจัดงานบริเวณหาดทรายอีกคงไมไหว ทุกคนคงจะเห็นถา

ผานเสนนั้นทุกวัน ที่ตนเอาเรื่องจริงขึ้นมาพูดเพราะอยากฝากทานประธานสภาฯ ไปยังผูท่ีรับผิดชอบ ไมวาถนน

เสนไหนหรือวาจะใหทางสมาชิกสภาฯ ทำคำรองเขามาเพื ่อชวยเหลือประชาชนในการแกไขปญหาความ

เดือดรอนได ตนจำเปนตองแจงเพราะกินเงินเดือนจากภาษีประชาชน ตองทำงานใหคุมคากับเงินภาษีของ

ประชาชน ถาตนจะนอนอยูท่ีบานก็ได แตทำไมถึงตองวิ่งหาวาตรงจุดไหนเดือดรอน ตรงไหนที่ชาวบานไดรับ

ผลกระทบ ไมใชวาตนเอามาโจมตีเทศบาลของเราเพราะวาตนทำงานในจุดนี้ แตบางครั้งประชาชนไมเขาใจก็ฝาก

ผานมาทางตน บางครั้งโลกโซเชียลก็ชวยไดแตตนไมเคยโจมตีถามีการอธิบาย มีขอมูลที่ดีใหกับพี่นองประชาชน 

ตนขอฝากอีกเรื่องหนึ่งคือ การใชจายเงินสะสมขอฝากผูรับผิดชอบหรือผูท่ีมีหนาท่ีในการจัดหาเอกสารการอนุมัติ

เงินสะสมท่ีผานมา เทศบาลเราทำอะไรไปบางแลวและเหลือโครงการใดบางท่ียังไมไดดำเนินการ และโครงการใน

เทศบัญญัติเราทำโครงการใดไปบางแลว ตนจะไดตอบชาวบานไดอยางถูกตอง โครงการของหมูบานดวงตะวันใน

ป พ.ศ. ๒๕๖๖ เหลืออีกก่ีเดือน ประชาชนยังคงสอบถามตนมาวาทำไมไมเขามาทำสักที รอมาก่ีปแลว ตนก็ไดแต

บอกวาใหใจเย็นๆ ไดแนนอนแตไมรูวาตอนไหน ถามวาตนอึดอัดหรือไม ตนอึดอัดแตไมเคยพูดใหรายหรือโจมตี

เทศบาล ตนเห็นความสำคัญไปทุกหมู บานไมวาจะเปนเขต ๑ หรือเขต ๒ เพราะตนมีหนาที ่ลงพื้นที ่ดูแล

ผลประโยชน ดูแลเงินภาษีของประชาชน ตนอยากจะฝากทานประธานสภาฯ ไปยังผูอำนวยการแตละกองท่ี

ไดรับการอนุมัติงบประมาณไปแลว มีการจัดชื้อจัดจางอะไรไปบางแลว เหลืออะไรที่ยังไมดำเนินการ ถาหาก

จัดทำเอกสารมาใหไดจะดีมากๆ 

          - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที ่ประชุมวา ตนขอเพิ ่มเติมในสวนที ่ทานชัยรัตนอภิปรายเมื ่อสักครู 

เนื่องจากทานแจงท่ีประชุมในญัตติของการพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป พ.ศ. ๒๕๖๗ วา

งบซอมแซมจำนวน ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาทไมมีแลวถูกตองหรือไม ในป ๒๕๖๗ ซึ่งกลายเปนวาโดยปกติแลวการ

กอสรางถนนที่ทางเทศบาลเราจะใชงบซอมแซมตัวนี้ รวมถึงงบประมาณทำถนนลาดยางของบานเปดท่ีเพ่ิงผาน

ไปใชงบซอมแซมนี้ในการซอม พอป ๒๕๖๗ ไมมีงบซอมแซมปญหาที่ตามมาคือถนนหลายๆ เสนที่ผูรับเหมาไม

รับผิดชอบเนื่องจากเงินค้ำประกันงานต่ำไมเพียงพอตอการซอมบำรุง เพราะฉะนั้นทางฝายบริหารจะมีแนวทาง

ในการดำเนินการอยางไร เนื่องจากงบซอมแซมเราก็ไมมี เงินค้ำประกันที่ใหไวก็มีเพียงแค ๕ เปอรเซ็นตของเงิน

โครงการ เงินที่จะนำมาซอมแซมในอนาคตจะเริ่มเปนปญหานี่คือประเด็นแรก สวนในประเด็นที่สองคือตามท่ี

ทานชัยรัตนไดขอทราบรายละเอียดการใชจายเงินสะสมที่ทางสภาฯ ไดอนุมัติไปแลว และในเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปมีโครงการใดบางที่ดำเนินการทำสัญญาแลว และยังไมไดดำเนินการกอสราง หรือ

โครงการใดบางที่ยังไมไดดำเนินการใดๆ จะทันในปงบประมาณ ๒๕๖๖ หรือไม เนื่องจากชาวบานไดสอบถาม 

และติติงในการดำเนินงานที่ลาชาจนเกรงวางบประมาณจะตกไป จึงไดขอขอมูลเพื่อจะไดนำไปตอบขอซักถาม

ของประชาชนวางบไมตกไปและไดทำแนนอน เพ่ือท่ีจะไมตองเปนกังวลในเรื่องนี้ และประเด็นสุดทายท่ีตนจะขอ

เพิ่มเติมในสวนท่ีทานชัยรัตนอภิปรายไปก็คือถนนลาดยางบริเวณหาดทรายริมบึงหนองโคตรซึ่งเปนประเด็นท่ี

สำคัญมากเนื่องจากยังอยูในระยะเวลารับประกัน ท่ีสำคัญคือหางท่ีลงมือทำงานตนขอเอยนามคือ หางหนองคาย

รีไซคลิ่งเปนหางที่ไมไดมีปญหาแคเพียงเทศบาลเรา เรื่องนี้เปนการแลกเปลี่ยนขอมูลในการประชุมระดับจังหวัด
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โดยคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดไดลงพ้ืนท่ี หางนี้เปนหางท่ีไปท่ีไหนก็สรางความเสียหายใหกับทุกเทศบาล 

และทิ้งงาน ทำงานแลวถนนพังในหลายๆ พื้นท่ี ลาสุดไปท่ีเทศบาลตำบลวังสวรรค บานแฮด โดยการท่ีเขาใช

หนังสือรับรองผลงานจากเทศบาลเราในการท่ีจะเขาดำเนินโครงการท่ีเทศบาลตำบลวังสวรรค ซ่ึงเปนเทศบาลเรา

ที่ทำหนังสือรับรองการทำงานจริง ใชหนังสือตัวรับรองนี้เขาไปฟนงานที่ราคาต่ำกวา ๑๕ เปอรเซ็นต จึงได

สอบถามวาทำงานไดจริงหรือไม สุดทายทำสัญญาแลวก็ไมดำเนินการจนตอสัญญาแลวตอสัญญาอีก สุดทายทำ

ไปไดแคเพียง ๔๕ เปอรเซ็นตแลวก็ยังไมดำเนินการตอ ซึ่งเปนปญหาที่สืบเนื่องมาวาเราจะทำอยางไรเม่ือถนน

เสนนี้พังขนาดนี้แลว และเงินค้ำประกันมีแค ๕ เปอรเซ็นต ซึ่งทิศทางความเปนไปไดที่เราคาดการณแลวนาจะ

เปนเชนนั้น เพราะเขาคงไมมาซอมแซมถนนใหแนนอนเพราะเงินคำประกัน ๕ เปอรเซ็นตกับการทำถนนทั้งเสน 

ตนจึงขออนุญาตหารือและสอบถามทางคณะผูบริหารวาเราจะมีทิศทางในการบริหารการจัดการอยางไร ท้ังถนน

ชายหาดและในอนาคตเนื่องจากเงินซอมแซมเราไมมีแลวจำนวน ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

- นายเพชร โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดทศบาล ไดอธิบายชี้แจงวา เรื่องหลักการบริหารสัญญาคือ

เรื่องของการค้ำประกัน ตามระเบียบฯ ก็เหมือนกับท่ีทานประธานสภาฯ พูดในขอกฎหมายนั้นมันก็เปนปญหา 

ในการทำงาน ทีนี้ประเด็นปญหาที่ผูรับจางจะไมคอยมาซอมคือสัญญาประกันหรือสัญญาจางกอสรางระบุไวใน

ขอ ๘ วาผูรับจางจะรับประกัน ๓ กรณี ๑. ตองพิสูจนใหไดวาเขาใชวัสดุไมถูกตองจึงมีผลทำใหถนนชำรุด ๒. ตอง

พิสูจนใหไดวาเขาทำงานไวไมเรียบรอยจึงเปนผลทำใหถนนชำรุด ๓. ตองพิสูจนใหไดวาเขาทำงานไมถูกหลักวิชา

ชาง ตองพิสูจนใหไดประเด็นใดประเด็นหนึ่ง เราก็ชี้ไปยังเขาบอกวาคุณทำงานไมถูก หนึ่งคุณใชวัสดุไมถูกตอง 

ทำงานไมเรียบรอย ทำงานไมถูกหลักวิชาชาง จึงเปนผลใหถนนชำรุดบกพรอง กองชางตองไปพิสูจนและทำ

หนังสือไปยังผูรับจางใหมาซอมภายใน ๕ วัน ๗ วัน ถาเขาไมมาซอมในสัญญาบอกวาใหหนวยงานของรัฐหมายถึง

เทศบาล อบต. สามารถซอมแซมเองได โดยนำเงินหลักค้ำประกันของผูรับจางรายนั้นเอามาเปนคาใชจาย ถาไม

เพียงพอใหหนวยงานของรัฐใชสิทธิฟองรองคาเสียหายจากผูรับจางรายนั้น ถาผูรับจางรายนั้นไมยอมชดใช

คาเสียหายใหหนวยงานของรัฐแจงผูรับจางรายนั้นเปนผูทิ้งงาน นี่คือขั้นตอนที่เราจะตองทำ ตองขอนำเรียนให

ทานเขาใจประเด็นนี้ซ่ึงเปนหลักท่ีเราจะตองทำ แตประเด็นท่ัวๆไปท่ีเรามักจะพลาดก็คือแจงแลวเขาไมมาเพราะ

อะไร เพราะเราไมไดแจงบอกวาท่ีชำรุดเพราะอะไร ตนเคยยกตัวอยางเมืองพลท่ีตนเคยอยู แจงซอมไปเขาก็ไมมา 

เขาตอสูที่ศาลปกครองขอนแกน เพราะถนนแตกชำรุดบกพรองนั้นไมใชวาเขาทำงานผิด แตเหตุเกิดขึ้นเพราะมี

คนถมดินรับจางถมดินแลวมาวิ่งรถบนถนนทำใหถนนแตกหมด เขาบอกไมใชความผิดของเขา เขาไมมาซอม เขา

ไปถายรูปภาพท่ีรถดินวิ่งไวหมดเอาไปตอสู ไมใชความผิดของเขาเพราะรถน้ำหนักเกิน ฉะนั้นประเด็นเหลานี้เปน

ขอทางขอกฎหมาย ถาเราจะไปบังคับผูรับจางมาซอมเราจะตองมีขอมูลเชิงประจักษวานี่เปนความผิดของคุณ

จริงๆ ถาเรารูเปนความผิดของเขาจริง เราก็เดินตามกระบวนการท่ีตนพูดคือมาซอมถาไมมาเราเอาเงินค้ำประกัน

ของเขามาซอม ถาไมเพียงพอก็เอาเงินของเราสมทบไปแลวฟองรองเรียกคาเสียหายเพ่ิม และแจงเวียนวาเขาเปน

ผูท้ิงงาน  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ขอขอบคุณทานหัวหนาสำนักปลัดเทศบาล แตปญหาของเรา

ตอนนี้คืองบซอมแซมตอนนี้ ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาทไมมี นี่คือคำถามท่ียังไมไดคำตอบวาในปงบประมาณ ๒๕๖๗ จะ
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ดำเนินอยางไรซอมแซมถนนในแตละเสน เนื่องจากวาในการออกไปประชาคมเรามีแตทำถนนใหม ทำทอใหมทำ

อะไรใหม แตวาปจจุบันคือเงินที่จะใชไปซอมถนนเกาเราไมมีแลว นอกเสียจากวาเราตองออกไปประชาคมวา 

ตอไปถนนที่พังก็ตองผานประชาคมทำถนนคอนกรีตใหมทำทอใหม ซึ่งหากเปนเชนนั้นก็จะตองเปนไปในทิศทาง

นี้หรือไม ถาหากทานเห็นวาเปนแนวทางที่ตนสอบถามตนขออนุญาตท่ีจะนำเสนอวา ตนยังอยากเสนอนโยบาย 

เดิมคือทำไมเราไมทำถนนพรอมกับวางทอเสียทีเดียว เนื่องจากวาการทำถนนแลวไปวางทอในภายหลังเหมือนท่ี

ตนพูดทุกครั้งที่ประชุมสภาฯ สภาพถนนก็ไมไดสวยงามเนื่องจากมีการขุดเจาะ ทอที่วางใหมก็ไมไดสวยงาม

เพราะวาเปนทอรางวีที่ฝาทอไมไดราบเรียบไปกับผิวถนนในทุกเสน การชำรุดแตกก็คอนขางที่จะเร็ว สภาพอายุ

การใชงานไมคงทนถาวรตามที่ควรจะเปน หรือตามงบประมาณที่เราจายไป ในความเปนสมาชิกสภาฯ ขอ

อนุญาตท่ีจะเสนอวา ทำถนนพรอมกับวางทอไปพรอมกัน ทำถนนพรอมกับทอระบายน้ำท่ีเปนฝาเหล็กหลอ นี่คือ

ความเห็นของตนเพียงคนเดียวแตอยากใหเสียงเดียวนี้ถึงผู บริหารและหัวหนาสวนราชการ ในการที่จะทำ

โครงการตางๆ ของเทศบาลขอใหเปนรูปธรรม ใหมีความสวยงาม ใหมีประโยชนกับงบประมาณท่ีเราจายไป 

เพราะวาในปจจุบันทานจะเห็นวาฝาทอระบายน้ำแตกชำรุดงายมาก และใชเวลาในการซอมบำรุงนานมากกวาจะ

แลวเสร็จแตละฝา ซ่ึงถาทานดูจากเฟสบุกของทานชัยรัตนท่ีทานรองเรียนเรื่องฝาทอระบายน้ำแทบทุกวัน วันละ

หลายๆ ฝา ซอมไมถึง ๓ วัน ๕ วันก็แตกอีกแลว นี่คือเสียง ๑ เสียงจากสภาฯ ท่ีอยากจะฝากไปถึงผูบริหารและ

หัวหนาสวนราชการวาถาเปนไปไดทำโครงการนี้ใหตนเสียที  

- นายวิสุทธิ์ เจริญศรี รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดกลาวในที่ประชุม ตนเห็นดวยกับทาน

ประธานสภาฯ อยางยิ่ง จะนำเรื่องนี้หารือทางกองชางท่ีจะปรับปรุงเปลี่ยนแปลงในเรื่องของแบบ เห็นดวยอยาง

ยิ่งเพราะวาตอนนี้ในเรื่องของฝาทอถาเปนระบบรองรางวีก็ดีในระดับหนึ่ง แตก็มีขอเสียเพราะเปนรองในเขตบาน

เปดเราซึ่งเปนซอยที่เล็กและแคบถาทำรองรางวี รถมอเตอรไซดหรือรถจักยานอาจจะประสบอุบัติเหตุไดงาย 

และอีกสวนหนึ่งทำใหผิวจราจรตรงนั้นคอนขางท่ีจะไมสวยงาม ถาเปนไปไดเราทำเปนเหล็กหลอเหมือนเทศบาล

นครขอนแกนซ่ึงอยูใกลกับเรา ตอไปเราก็คงจะเจริญเติบโตประมาณเทศบาลนครแลว ถาเราทำไดก็เปนนโยบาย

ผูบริหารตนเห็นดวยอยางยิ่งกับทานประธานสภาฯ ที่จะปรับปรุงเปลี่ยนแปลงในการทำฝาทอระบายน้ำเปลี่ยน

เสียใหมเปนระบบเหล็กหลอ ตนคงจะประสานงานทางกองชางและเปนนโยบายลงไปวาจะใหดำเนินการเรื่องนี้ 

สวนถนนริมชายหาดนาจะยังเปนประเด็นตามขอกฎหมายอยูในเรื่องของการที่จะปรับปรุง ทานประธานสภาฯ 

ถามวาจะใชเงินสวนใด ในตอนนี้ความจริงยังไมตองถึงเรื ่องการจะหาเงินมาใชในตรงนั้น เราหาประเด็นขอ

กฎหมายวาเราจะทำอยางไรที่เทศบาลจะดำเนินการซอมเองไดกอน สวนเรื่องเงินไมนาจะมีปญหาที่จะทำการ

ซอมแซม เพราะวาตนมองแลวตอนนี้เปนประเด็นของการท่ีจะตองฟองรอง จะตองทำใหเขาเห็นทั้งที่ประเด็น

ทางทานหัวหนาสำนักปลัดเทศบาลชี้แจง กลาวคือเปนขอบกพรองของผูรับจาง ถาหากเปนขอบกพรองของผู

รับจางไดเราก็สามารถที่จะจัดสรรอาจใชงบจางเหมาบริการ อะไรก็ไดที ่สามารถที่จะทำไดไปดำเนินแกไข

ซอมแซมใหดูดี และสามารถใชงานไดดี ดังนั้นตองดูในขอกฎหมายอีกที ตนเห็นดวยอยางยิ่งที่จะดำเนินการใน

เรื่องนี้ จึงขอฝากทานปลัดเทศบาลและทานหัวหนาสวนราชการที่มีสวนเกี่ยวของในเรื่องนี้ที่จะทำอยางไรใหผิว

จราจรถนนริมหาดเปนถนนที่ดูสวยงามเปนหนาเปนตาของชาวบานเปดตอไป ในเรื่องนี้เชื่อวาผูรับเหมาคงไมมา 
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ในประเด็นเหลือ ๗๐,๐๐๐ บาทนั้นไมมาแนนอนและเปนผูรับเหมาท่ีคอนขางไมรับผิดชอบตองานของตัวเองดวย 

ในการดำเนินการเรื่องนี้ขอฝากทุกทานที่จะรวมดวยชวยกันที่จะนำไปสูผิวจราจรถนนริมชายหาดใหดูดีและ

สวยงาม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขอแจงเพิ่มเติมเกี่ยวกับบริษัทหรือห างรานนี้ทางเทศบาล

ตำบลวังสวรรคนาจะแจงเวียนแลวเชนกัน จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติม

ในท่ีประชุมหรือไม 

- นายสุพล โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ทานชัยรัตนไดอภิปรายมา

ทุกครั้งแตผานไปแลวก็ผานไป ทานนายกเทศมนตรเีคยแถลงในท่ีสภาฯ วาถาทำไมไดมาตรฐานก็จะไมเซ็นงานจะ

ไมรับรองงานจะใหเบิกเงินไมได ตนดีใจท่ีทานรองนายกเทศมนตรีไดอธิบายชี้แจงมาวาเราจะทำอยางไร เราจะ

นำงบประมาณมาซอมแซม ตนไมไดหวง ตอนที่ทำกฎหมายไมเขาขายตั้งแตแรก ถาเขาทำไมไดตามมาตรฐาน

ตองตรวจสอบรายละเอียด ขอบคุณท่ีผูบริหารทุกทานท่ีจะทำใหถนนชายหาดเปลี่ยนแปลงไปดวยดี  

- นายชัยรัตน มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตนขอเพ่ิมเติมการ

ท่ีเราจะลงไปตรวจสอบดูงาน เราจะใชเวลาประมาณเทาไรเพราะวาเราก็มีกองชางและมีทีมกฎหมาย ตนไมมีกอง

ชางและไมมีทีมกฎหมาย ตนมีแตทีมดูความเปนจริง อยากใหทานไปดูถนนเสนที่ตนรองมาใกลจะหมดสัญญา

แลวคือในเดือนธันวาคม ซอยบานกำนันอยากใหไปดูกอนวาผูรับเหมาเกงเรื่องหลักสูตรจบอะไร แลวชวยไปดู

ตอนนี้รถวิ่งไมไดรองระบายน้ำก็ลึกและถนนก็มีรอยแตกแลว ตนอยากทราบวาถนนชายหาดนี้เราจะไปเตือน

ผูรับเหมาไดนานขนาดไหน เพราะวาตอไปก็จะหมดชวงหนาฝนแลวในชวงหนาฝนตนไมวาอะไร แตถาหมดหนา

ฝนแลวตนอยากใหไปติดตามงาน แลวก็ดูวาเราจะซอมแซมไดอยางไร ติดตามผูรับเหมามาทำไดหรือไม ถาทาง

เทศบาลเราไมทำก็คงจะมีหนวยงานอื่นเขามาดูแลแทน อาจจะมีหลายๆ หนวยงานที่จะชวยกันมาดู เพื่อเรงให

ทางเทศบาลตำบลบานเปดของเราไดทำงานใหมีมาตรฐานและดีขึ ้น ตนฝากทานประธานสภาฯ ไปยังคณะ

ผูบริหารเกี่ยวกับเรื่องของเอกสารเผื่อทานจะลืมจึงขอฝากทานประธานสภาฯ ดวย เอกสารเกี่ยวกับเงินสะสม

เอกสารเทศบัญญัติป ๒๕๖๖ ท้ังหมด อยากจะฝากทานประธานฯ ไปยังฝายบริหารและหนวยงานท่ีรับผิดชอบ  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ทางกองคลังทานรับทราบแลวและจะดำเนินการให จากนั้นได

ถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอชี้แจงเพิ่มเติมในสวน

ของฝาเหล็กนั้นตนเห็นดวย จะไปทำที่ไหนก็ไดแตอยาไปทำหนาบานทานผูใหญสังคม ผูใหญบาน หมูท่ี ๗ ใน

สวนของถนนหนาชายหาดนั้นตนเห็นดวยกับทุกทานตนเองก็เปนกังวลพอสมควร ความจริงอยางท่ีทุกทานทราบ

วาผูรับเหมาเจานี้ไปท่ีไหนแลวจะเปนเชนไร ทางผูบริหารเองตั้งใจวาเกือบทุกโครงการเปน e-bidding เกือบหมด

แตดวยความตรงไปตรงมาแตกลายเปนวาเรื่องตลกราย ดวยเรื่องของกฎระเบียบกลายเปนวาระบบตรงนี้เกิด

ปญหาขึ้นมาอีกตางหาก ของถูกก็ไมไดวาจะดีเสมอไป ถนนเสนหนาชายหาดนั้นเห็นพองตองกันทุกทานและจะ

รีบเรงแกปญหาตามขอกฎหมายท่ีมีอยู เรื่องสุดทายท่ีจะขอฝากทุกทานไวคือทางทานประธานสภาฯ ทานสมาชิก
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สภาฯ ทุกทาน และเจาหนาที่ทุกทาน ฝายผูบริหารขอย้ำกันอีกครั้งวาแบบโครงสรางที่เรามีเขาใจวาเปน อบต. 

แตลักษณะงานปญหาที่เราเจอแทบจะเปนสังคมเมืองไปจนถึงนครแลว เพราะฉะนั้นบางสวนที่ขาดตกบกพรอง

อยูเราก็ตองนอมรับไว บางสวนที่บุคลากรเราหรือเจาหนาที่เราไมมีประสิทธิภาพหรือความสามารถไมเทาทัน 

เรื่องนี้ก็ตองนอมรับไว เพราะสุดทายเราก็เปนที่ประจักษทางผูบริหารจะตองรับผิดชอบสูงสุดอยูแลว บางอยาง

ปญหาบานเปดเรามุงสูสังคมเมืองเต็มรูปแบบ ตนเปนหวงวาหลายกองถามวาโครงสรางที่เรามีแตประสิทธิภาพ

พี่ๆ กองชาง ปองกัน เทศกิจของสำนักปลัดเทศบาลลุยกันมาทุกวัน ตามโครงสรางเราอาจดูแลได ๒๐,๐๐๐-

๓๐,๐๐๐ คน ตนวาเราทำไดแนนอน ตามโครงสรางเปน อบต.แตเดี๋ยวนี้เราดูแลคนเปนแสนคนเพราะนั่นทุกคน

ทำเกินหนาที่แนนอน ขอใหทุกทานตั้งใจทำงานกันตอไป สวนอะไรที่เกินความสามารถหรือไมรูก็ฝากถึงทุกทาน

ใหชวยกันขวนขวายหาความรูดวยเพราะเราตองทำงานอีกหลายมิติ แลวในสวนของทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานมี

โอกาสลงพ้ืนท่ีกันเปนปกติอยูแลว เจอพ่ีนองชาวตำบลบานเปดเราก็ขอความรวมมือในการชวยกันพูดคุยชวยกัน

เพราะปญหาที่เกิดขึ้นทางผูบริหารขอความรวมไมรวมมือกับทางสภาฯ ในทุกมิติ ในการรวมกันแกไขปญหาใน

ตำบลบานเปดของเรา  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา กอนที่จะปดประชุมสภาฯ ขอนำเรียนในที่ประชุมวาในการ

ประชุมครั้งตอๆ ไปเผื่อมีโอกาสตนอยากจะปรึกษาหารือกันในเรื่องของการยกฐานะเทศบาล จึงขอฝากทางฝาย

บริหารไดเตรียมขอมูลเพื่อที่จะไดชี้แจงรายละเอียดใหสภาฯ ทราบวาเรามีทิศทางเปนอยางไร เพราะวาตอนนี้มี

คนสอบถามเขามาเยอะมาก สรุปแลวเราจะยกฐานะหรือไม ยกฐานะเปนแบบใด ยกฐานะเปนเทศบาลนครได

เลยหรือไม จำนวนประชากรเขาเกณฑหรือยัง และอีกเรื่องตนขออนุญาตท่ีจะนัดหมายท่ีประชุมสภาฯ ในการนัด

ประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๒ ในวันที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๖ ในเบื้องตนกอน ถามีการ

เปลี่ยนแปลงอยางไรจะมีการแจงใหทราบอีกครั้ง จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปราย

เรื่องอื่นๆ เพิ่มเติมอีกหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงไดกลาววาการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ 

ครั้งที่ ๑ ซึ่งตรงกับวันจันทรที่ ๒๑ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ ตั้งแตเวลา ๐๙.๓๐ น. ณ หองประชุมหนองโคตร ชั้น 

๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด ไดครบถวนทุกระเบียบวาระการประชุมแลว และขอปดประชุม 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๑๑ น.  

 

 
  

(นายเจษฎา  ชัยมงคล) 

เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

ผูจดบันทึกรายงานการประชุม 

 
 

 

 

 

 

 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๕๖ 

 

 

 

  คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล ไดตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

ตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ วันที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ ซึ่งไดทำการตรวจรายงาน

ประชุมสภาเทศบาล เมื่อวันท่ี ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๖ เวลา ๑๓.๐๐ น. เปนที่เรียบรอยแลว และรายงานการ

ประชุมสภาเทศบาลครั้งนี้ถูกตอง จึงไดลงลายมือชื่อใหไวเปนหลักฐาน 
 

 

 

 

 

(ลงชื่อ)     ประธานกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

          (นายธนดล  ประเสรฐิทรง) 

 
(ลงชื่อ)     กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

        (นายปศนพล  เมืองสนธิ์) 

 
(ลงชื่อ)     กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

            (นายบัวฮอง  บุญจวง) 

 
(ลงชื่อ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

    (นายบุญเพ็ง  สุทธิ) 

 
(ลงชื่อ)    เลขานุการ/กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

              (นายชัยรัตน  มัสมี) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๕๗ 

 

 

รายงานการประชุมครั้งนี้ไดผานการรับรองในคราวการประชุมสภาเทศบาล สมัยวิสามัญ สมัย

ท่ี ๑ ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี  ๒๑  เดือน กันยายน  พ.ศ. ๒๕๖๖ 

 
 

 

(นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย) 

ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 
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